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Недоволство от работата на
държавното обвинение изразяват
82% от прокурорите, участвали в
изследване на “Глобал метрик” за
нагласите им за промени в нака-
зателното производство. Резулта-
тите сочат, че според прокурори-
те дисциплинарните наказания не

се прилагат еднакво - при едни и
същи казуси, за едно и също де-
яние в някои случаи има наложе-
но наказание, в други - не. Спо-
ред 41% в органа, в който рабо-
тят, има случаи на неспазване на
случайния жребий за разпреде-
ление на делата. 24 на сто смятат,

че това е свързано със специали-
зацията на отделни обвинители,
други 17% обаче изтъкват, че няма
никакво убедително обяснение за
тези практики.

Сред най-честите форми на
неетично и корупционно поведе-
ние се посочват йерархичният

82% от обвинителите
недоволни от прокуратурата

Фотография
на Питър Лик
бе продадена
за $6,5 млн.

Имат ли
шанс левите
и лявата
политика

натиск и злоупотреба с власт от
страна на административния ръко-
водител, избирателно използване
на възможностите за самосезира-
не, поддаване на външен натиск
от влиятелни политически и ико-
номически фактори.
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41 на сто признават за неспазване на случайния принцип на разпределение

Една от сервитьорките на кафене в Сидни успя да избяга, след като въоръжен мъж, за когото се смята, че е ислямист, взе
за заложници десетки посетители на заведението. След 16 часа полицията след щурм освободи похитените. Има убити и ранени

НЯКОЛКО
ДУМИ

Павлета
ДАВИДОВА

ДИАГНОЗА „РЕФОРМА”
Дали “реформа” е диагноза или

изпразнена от смисъл дума? По-
скоро е първото, защото всички
видяхме какво се случи с рефор-
мираното образование и здравео-
пазване. Политиците се захванаха
и със съдебната система. Дано не
реформират и нея като другите две.
Сама по себе си диагнозата “ре-
форма” е страшна, а последствия-
та - дълготрайни. Диагноза, чиито
първи симптоми са свързани с
празнословие.

82% от прокурорите не са до-
волни от работата на държавното
обвинение. 40 на сто искат рефор-
ма. Никой обаче не казва конкрет-

но какво може да се направи, за
да се подобри ситуацията. И поли-
тиците отново мечтаят да провеж-
дат прословутите реформи, без да
са наясно кога, какво и как ще про-
менят. Съдът и прокуратурата чес-
то се превръщат в удобното изви-
нение защо МВР или управлява-
щите не са си свършили работата,
а причините за провалите на всич-
ки тях обикновено тънат в мъгла.

За да се намери лекарство,
първо трябва да се констатира из-
точникът на заразата. От прокура-
турата признават за натиск от раз-
лични високопоставени кръгове,
че дисциплинарните наказания се

използват за разчистване на
сметки и т.н. Хората, които тряб-
ва да следят за законността, са
притиснати в ъгъла. Държавното
обвинение се превръща в маша,
подвластна на политически
поръчки. Готова да замахне сре-
щу всеки неудобен. Нали помни-
те анонимните “достойни проку-
рори”? Вместо да помогнат, про-
словутите реформи късат парче-
та живо месо и настървяват апе-
титите за власт над уж незави-
симата съдебна система. Време
е игричките да спрат, а “рефор-
ма” да се изпълни със смисъл.
Положителен.

Снимка БГНЕС
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илион и половина или 21%
от българите са били под ли-
нията на бедност през мина-
лата година, сочат данни на
НСИ, публикувани вчера.

Равният достъп на всички
деца до качествено образова-
ние и приемственост в система-
та са основните принципи, върху
които е построен нов проекто-
закон за училището, внесен
вчера в НС от 10 депутати от
БСП ЛЯВА БЪЛГАРИЯ, сред
които Валери Жаблянов, Свет-
ла Бъчварова, Мариана Бояджи-
ева, Янаки Стоилов, Михаил
Миков, Атанас Мерджанов, Кор-
нелия Нинова. Проектът запаз-
ва названието Закон за народ-
ната просвета, за разлика от

Бюджетът за следващата година
не ни дава политики, които да про-
менят заетостта у нас. Тя ще си оста-
не стагнираща и с високо ниво на
безработица. Такова мнение изрази-
ха от Института за икономически из-
следвания към БАН вчера за при-
етия на първо четене бюджет за
следващата година. Според проф.
Искра Балева бюджетът предполага
оскъдни политики по отношение на

Ръководството на военното министерство се срещна вчера с деца на загинали военнослужещи.
И тази Коледа те ще получат финансова помощ в размер на 200 лева, както и подарък - таблет.

Инициативата е на Фондация “Деца на Българската армия”, която съществува
от 2005 година. Малчуганите присъстваха и на тържествения Коледен концерт

на Гвардейския духов оркестър в зала “България”

Около 66 млн. лв. е недостигът
на средства за отбрана в бюд-
жета за следващата година, обя-
ви вчера във Враца военният
министър Николай Ненчев. Той
обясни, че разговорите по бюд-
жета все още не са приключили
и че има два варианта за осигу-
ряване на тези средства. Той е
във Враца, за да се запознае на
място с дейностите по възстано-
вяване на закритото преди две
години военно поделение. Ме-
ханизираният батальон офици-
ално започна да действа от този
месец, като до момента около
65% от състава вече е нает, до-

Снимка Благовеста ЦВЕТКОВА66 млн. не достигали
в бюджета за отбрана
за догодина

ставена е и основната част от
техниката - около 100 машини.
Заедно с Николай Ненчев във
Враца бяха и началникът на от-
браната - вицеадмирал Румен
Николов, началникът на су-
хопътните войски - ген.майор
Андрей Боцев, зам.-председате-
лят на Народното събрание Явор
Хайтов. Николов коментира и по-
явилото се напоследък напреже-
ние сред военните по отноше-
ние на възрастта и парите при
пенсиониране. По думите му во-
енните вече не напускат масово
армията заради неяснотите око-
ло пенсионирането им.

Една пета от българите
са под прага на бедността
М 51,1% от хората твърдят, че не могат да си позволят

потребление на месо, пиле или риба всеки втори ден
ност е 1,5%, докато при лицата с основ-
но и по-ниско образование делът дости-
га до 30,2%. Рискът от бедност е над 20
пъти по-висок за лицата с основно и по-
ниско образование в сравнение с вис-
шистите, като делът на работещите бед-
ни със средно образование е 5%.

Данните показват, че най-висок е
рискът от сиромашия при домакинства
с три и повече деца - 68,1%, като отно-
сителният им дял нараства спрямо 2012
г. със 7,1 процентни пункта. Относител-
ният дял на бедните е най-нисък в се-
мействата с трима или повече възраст-
ни - 10,7%, и в тези с двама възрастни
под 65 години - 13,8%.

Повече от половината от домакин-

ствата -51,1%, твърдят, че не могат да
си позволят потребление на месо, пиле
или риба всеки втори ден. 4,2% от
българите нямат пари за телефон, вкл.
мобилен, 1,7% - цветен телевизор, 5,5%
- автоматична пералня. 36,1 на сто от
хората изпитват затруднения при пла-
щането навреме на разходите, свърза-
ни с жилището, а 45,0% се ограничават
при отоплението на жилището си.

През миналата година най-ниската
линия на бедност се наблюдава в обла-
стите Пазарджик и Кърджали, съответ-
но 185 и 189 лв., а най-високата - в
област София - 448 лв., следвана от
област Перник - 388 лв. Най-много са
бедните жители на Сливен - 31,6%,

Видин - 31,2% и Пазарджик - 30,8%.
Най-нисък е техният дял в Смолян -
14,1%, Кюстендил - 14,6% и Разград -
14,7%.

Кюстендил е с най-нисък относите-
лен дял на бедност за мъжете - 9,2%, а
с най-високо равнище е област Пазар-
джик - 30%. В Габрово жените са с най-
ниско равнище на бедност - 14,0%, при
33,9% за област Сливен. Кюстендил се
характеризира и с най-голямата разли-
ка в равнището на бедност между
мъжете и жените - 10,1 процентни пунк-
та. В седем области - Габрово, Добрич,
Разград, Силистра, София, Търговище
и Шумен, относителният дял на бедни-
те мъже е по-голям от този при жените.

През 2013 г. линията на бедност общо
за страната e 285,92 лв. средно месеч-
но на лице от домакинство. Основният
фактор, увеличаващ риска за попадане
в групата на бедните за преобладава-
щата част от населението, е тяхната
икономическа активност и участието им
на пазара на труда. За целия период
на наблюдение относителният дял на
бедните е най-висок сред безработни-
те лица - 47,6%, като рискът от бедност
при мъжете, останали без препитание,
е с 0,2 процентни пункта по-висок в
сравнение с безработните жени.

 Относителният дял на работещите с
висше образование под линията на бед-

БСП внесе Закон за народната просвета
Велиана ХРИСТОВА

внесения от ГЕРБ вариант - за
предучилищното и училищното
обучение.

Водещо начало в левия про-
ект според авторите е в учили-
щето да не се правят повече
случайни експерименти, в усло-
вията на глобализация да се
съхранят традициите на българ-
ското образование и единната
система с център за планиране,
реализиране и контрол за ка-
чеството. Проектът е резултат от
обсъждане с близо 9000 души в
системата през 2014 г. Според
него нормативите за издръжка
на един ученик и постоянните

разходи на училищата се дифе-
ренцират според вида и специ-
фиката на обучението, географ-
ските и демографски характери-
стики на регионите, качеството.
Не се предвижда държавно фи-
нансиране за частните учили-
ща, тъй като държавата осигу-
рява средства за обучението на
всички деца в държавните и об-
щинските училища. Изборът за
частно обучение е извън осигу-
рените равни условия за децата
и учениците, правата на едната
собственост не могат да поро-
дят задължения за другата, мо-
тивират се авторите. За частни-

те училища държавата осигуря-
ва обаче безплатните учебници
и методическа подкрепа.

Проектът определя три ета-
па в образованието - начален
от 1 до 4 клас, прогимназия от
5 до 7 клас, гимназия от 8 до 12
клас. Ученето до 12 клас е
задължително, като след 10 клас
се избира обучение в професи-
онална или профилирана гим-
назия. От 1 до 7 клас задължи-
телната общообразователна
подготовка е еднаква за всички
видове училища. Отделно ще
има специализирани училища в
областите на математиката,

спорта, изкуствата и културата.
За всеки предмет и клас се
предвижда да има един учеб-
ник. Проектът предвижда също
при слаби резултати в начал-
ния етап ученикът да повтаря 4
клас. В професионалното обра-
зование той въвежда дуалното
обучение - в клас и в реална
работна среда. Кариерното из-
растване на учителите се
обвързва със заплащането.
Задължителната квалификация
на педагозите се осъществява
от Национален институт за
продължаваща квалификация
на педагогическите кадри.

Четирима пострадаха, трима от тях ученици, при две
катастрофи, станали вчера сутринта край Банско и
Разлог. 23-годишен мъж е с фрактура при удар
между опел и микробус мерцедес край Разлог. При
мъгла и хлъзгав път на входа на града откъм с. Ба-
ня се блъскат двата автомобила. Мерцедесът е над-
виснал над канавката. Пострадал е само водачът
на опела. Трима ученици пострадаха, след като
джип “Сузуки” се преобърна по таван край Банско.
Джипът се отклонил надясно, влязъл в канавката
и се преобърнал по таван на пътя. Младежите са
с травми на гърдите, кръста, и с охлузвания.

ИКОНОМИСТИ ОТ БАН:

Бюджетът ни лишава от нови работни места
заетостта, като през през 2015, 2016
и 2017 година тя ще се запази от
около 3 млн. души. Това го имахме и
през 2010 г., коментира проф. Бале-
ва и изтъкна, че преди кризата - през
2008 година, заетите са били около
3,4 млн. души. Според нея през пред-
стоящата година новозаетите на па-
зара на труда ще са около 15 хил.
души. С Бюджет 2015 пазарът на
труда остава в кризисна ситуация,

смята Балева. Този бюджет не е со-
циален. Той е по-скоро консервати-
вен, изтъкна проф. Васил Цанов. Ди-
ректорът на института проф. Митко
Димитров обаче заяви, че бюджетът
може да бъде оценен като положи-
телен заради заложения бюджетен
дефицит в размер на 3%. Проф. Ди-
митров и изтъкна като слабост на
предложения бюджет липсата на
т.нар. програмно бюджетиране.

ЧЕТИРИМА ПОСТРАДАХА
ПРИ КАТАСТРОФИ КРАЙ
РАЗЛОГ И БАНСКО

Внесох подписката на жителите на село Ветрен дол с искане за
провеждане на референдум за отделяне от община Септември и
присъединяване към община Пазарджик. Това съобщи кметът на
селото Димитър Христосков. Той обясни, че документацията е пре-
дадена в общинските съвети в Пазарджик и Септември. В нея са се
включили 390 жители на село Ветрен дол. По думите на кмета се
очаква становището на общинарите. Ако един от тях не е съгласен,
ще чакаме становището и на областния управител, уточни Христо-
сков. Той допълни, че най-вероятно становища от общинските съвети
и областния управител по въпроса с провеждането на референдума
ще има чак след коледните и новогодишните празници.

Ветрен дол иска да се отдели
от община Септември
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‘
Öåíÿ ìíîãî ìàéêàòà íà Íèêîëàé Áàðåêîâ
è â÷åðà é îáåùàõ äà çàïàçÿ ÷åñòòà ìó.
Òÿ ìè ñå îáàäè ïî òåëåôîíà è ïëà÷åøå,
ðàçïëàêàõ ñå è àç. Íå èñêàì äà ñòàâàò
ñêàíäàëè è ñàìîóáèéñòâåíè âîéíè

ПРОСТО РОСЕН ПЕТРОВ

Г

БСП ЛЯВА БЪЛГАРИЯ е го-
това със свой алтернативен бю-
джет за следващата година,
съобщи вчера на пресконфе-
ренция в Кюстендил депутатът
Мая Манолова. По думите й бю-
джетът, който мнозинството
гласува, е бюджет на бедност-
та и задлъжнялостта. “Според
него бедните през следващата
година ще стават още по-бед-
ни, а богатите - още по богати.
Държавата ни пък ще бъде на-
товарена с нови 8 млрд. лв.
дълг само от лихви”, коменти-
ра Манолова. Тя посочи, че от
БСП предлагат чувствително
завишаване на приходната

БСП внася свой алтернативен
бюджет за догодина
Да се възстанови публичната инвестиционна програма за
регионите в размер на 250 млн. лв. настоя Мая Манолова

част с реално отразяване на
икономическия растеж и пови-
шаване не само на приходите,
но и на разходната част като
преференциално бъдат отделе-
ни средства за регионите чрез
възстановяване на публичната
инвестиционна програма в раз-
мер на 250 млн. лв.

Разходната част предвижда
и отделяне на допълнителни
средства за образование, соци-
алната сфера и земеделието.
Манолова уточни, че в предло-
жението е вписано, че с парите
по публичната инвестиционна
програма ще бъдат компенси-
рани регионите, които изоста-

ват в своето развитие. Предло-
жението за област Кюстендил
е в размер на 11 млн. и 420
хил. лв. “Изключително важно
в е очертаващата се трудна
зима да бъдат подпомогнати
както най-бедните, така и мла-
дите семейства. Предлагаме
майчинството да не изостава
от минималната работна за-
плата и да бъде увеличено
според ръста на минималната
работна заплата”, посочи Ма-
нолова. Тя уточни, че алтерна-
тивният бюджет предвижда и
увеличение на детските над-
бавки и за първите деца в се-
мействата, както и повишава-

не и на социалните плащания
и помощите за отглеждане на
деца с увреждания.

Пари в държавния бюджет
могат да бъдат осигурени чрез
реално отчитане на икономи-
ческия растеж, обясни Мано-
лова. Тя отбеляза, че е напра-
вила предложение бюджетът
за съдебната система да бъде
увеличен с 50 млн. лв. От тях
21 млн. лв. трябва да се отде-
лят за изграждане на система-
та за електронно правосъдие.
“Няма как да очакваме прозра-
чен съдебен процес, работе-
щи системи, ако не е изграде-
на тази електронна система.
Правителството неглижира
съдебната реформа, а мога да
кажа дори, че я минира чрез
неосигуряване на необходими-

те средства за електронно пра-
восъдие”, заяви Манолова. Тя
подчерта, че правителството не
изпълнява един от основните си
ангажименти. “Министрите обе-
щаха, че до 6 декември ще бъдат
готови с управленската програ-
ма, в която ще има ясно разпи-
сани реформите в съдебната
система, здравеопазването,
енергетиката, образованието,
администрацията. Освен, че
пари за тези промени в бюдже-
та не са предвидени, управлен-
ската програма не е представе-
на на българското общество. В
същото време се записват мили-
арди нови левове за разходва-
не в бюджета за следващата
година, но без да е ясно за как-
во точно ще бъдат разходвани
те”, допълни Манолова.

Известната английска журналистка
Мерсия Макдермот издаде своя книга
със заглавие “Самотният ален мак”,
която е биография на основателя на
българското социалистическо движе-
ние Димитър Благоев. Творбата е от
252 стрaници с 32 илюстрaции.

Книгaтa предстaвя личнaтa и се-
мейнa история нa фонa нa борбaтa нa
бългaрския нaрод зa нaционaлнa
незaвисимост и подемa  нa рaботниче-
ското и революционното движение.

Мaкдермот рaзкривa с голямa про-

Германия ще прати експерти за помощ на България, които ще
я съветват за съдебната реформа, енергийните проекти и усво-
яването на европейски фондове. За това се договориха  Бойко
Борисов и Меркел вчера. Двамата обсъдиха “Южен поток” и
членството ни в Шенген. Борисов е представил идеята си за
построяване на газов хъб във Варна, от който газът да бъде поет
от ЕС при създаване на общ енергиен пазар, но темата ще бъде
обсъдена на срещата на ЕС в четвъртък.

Меркел подчерта, че Германия има добър опит с Русия като
партньор и е получила уверение от България, че също е парт-
ньор, на когото може да се има доверие. Тя не отговори конкрет-
но дали ще се ангажира с подкрепа за България при предсто-
ящото поемане на финансови щети от прекратяването на проек-
та. Меркел спомена, че са сключени множество договори и най-
важното сега е да се разгледа много внимателно юридическата
страна на въпроса, която да се реши със спазването на европей-
ските правила. Борисов е поискал да се отпусне още една годи-
на срок за усвояването на еврофондовете по подобие на стра-
ните от Вишеградската тройка.

Що се отнася до Шенген, Берлин и засега не дава никакви
гаранции за бързо решаване на проблема с членството. Борисов
е изброил всички трудности пред България с бежанската вълна
и огромните ресурси, които страната харчи за сигурността на
границата. Има обещания, че през март е възможно да се вдиг-
нат морските и въздушните граници на България и Румъния с
Шенген, но Меркел заяви, че дали това ще стане ще се реши
едва през февруари, когато се видят и следващите доклади на
механизма за наблюдение на България и Румъния.

Меркел праща експерти
на България

Снимка ПРЕСФОТО/БТА

Борисов и Меркел се разцелуваха на официалната среща

Служители на столичния район “Из-
грев” все още не са връчили акта за глоба
за агитация на турски език на лидера на
ДПС Лютви Местан по време на предиз-
борната кампания за последните парла-
ментарни избори. Това съобщи предсе-
дателката на Районната избирателна
комисия в Русе Десислава Дивчева.
“Актът е изпратен в район “Изгрев” още
след изборите през октомври, но все още
не е връчен. Вчера е получен отговор от
Столичната община, който е изпратен в
Областната управа”, обясни Дивчева. Тя
не пожела да съобщи точния размер на
наложената санкция.

Районната избирателна комисия в
Русе наложи глоба на лидера на ДПС
Лютви Местан за агитация на турски език

Бившият служебен
зам.-министър на Виктор
Стоянов, един от активни-
те протестиращи срещу
кабинета “Орешарски”, ще
бъде назначен временно
за директор на Софийска-
та филхармония до избо-
ра на нов титуляр за по-
ста. Конкурсът ще бъде
обявен в началото на

Виден протестър става и.д.
директор на Филхармонията

2015 г. Ако Стоянов реши
да кандидатства за щатен
оркестрант в състава, той
няма да бъде приет, тъй
като цензът му не отгова-
ря за това. Той е завършил
педагогика в СУ „Св. Кли-
мент Охридски“, а всички
музиканти, които ще уп-
равлява, са възпитаници
на Музикалната академия

„Панчо Владигеров“.
Припомняме, че Со-

фийската филхармония е
основана през 1949 г. от
проф. Саша Попов. Преди
Виктор Стоянов елитният
състав е бил ръководен от
световноизвестните та-
лантливи музиканти Явор
Димитров, Емил Табаков и
Константин Илиев.

ВСЕ ОЩЕ НЕ СА ВРЪЧИЛИ АКТ НА
МЕСТАН ЗА АГИТАЦИЯТА НА ТУРСКИ

по време на предизборната кампания в
село Обретеник, състояла се вечерта на
17 септември. Наложената санкция за
агитация на турски език в Русенско не е
единствената за лидера на ДПС. Той и
депутатът Хюсеин Хафъзов имат и съста-
вени актове за административни нару-
шения в областите Велико Търново,
Пловдив и Кърджали. Проверка на ЦИК
е установила, че лидерът на ДПС е аги-
тирал на турски език на 16 септември в
село Върбовка, община Павликени, на
23 септември - в село Долни Воден, об-
ласт Пловдив, както и на 29 септември
- в село Подкова, област Кърджали.
Също в Подкова предизборна кампания
на различен от българския език е водил
и Хюсеин Хафъзов.

Мерсия Макдермот издаде
книга за Благоев на английски

ницaтелност и човешки детaйли лич-
ния, политическия и идеологическия
живот нa този голям революционер -
пионер, изгрaждaйки зaвлaдявaщ при-
мер зa съвременно съответствие нa
неговите основни принципи.

Мерсия Мaкдермот е водещ изсле-
довaтел нa бългaрскaтa история, поли-
тикa и културa, които изучaвa в
продължение нa шест десетилетия, пре-
подaвaйки в Софийскaтa aнглийскa
гимнaзия и Софийския университет,
където чете лекции по история нa
бългaрското революционно движение
против отомaнското влaдичество в
Мaкедония и Егейскa Трaкия.

От 1958 до 1973 г. тя ръководи Дру-
жеството зa приятелство с Бългaрия в
Лондон (понaстоящем Бритaнско-
бългaрско дружество). Удостоенa е кaто
почетен грaждaнин нa Кaрлово и Блaго-
евгрaд. Тя е чуждестрaнен член нa
Бългaрскaтa акaдемия нa нaуките и
носител нa много бългaрски държaвни
отличия. Нейните предишни книги сa:
“История нa Бългaрия (1393-1885).” -
(1962); “ Aпостолът нa свободaтa. Пор-
трет нa Вaсил Левски нa фонa нa
Бългaрия от ХIХ век.” - (1967) “Свободa
или смърт. Биогрaфия нa Гоце Делчев.”
- (1978) “Свободa и съвършенство. Би-
огрaфия нa Яне Сaндaнски.” - (1988)
“Бългaрски носии” - (1998).
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На 16 декември 2014 г. се навършват
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АБПФК, партизанин
от Дупнишкия отряд,

участник
в Отечествената

война

Достоен син на българския народ, посветил
целия си живот на България, българската
народна армия и комунистическата идея!

Да си спомним за
нашия баща и другар!

Ще те помним с обич и
ще те носим в сърцата си!

Снимка БГНЕС

В Банско вчера бяха посрещнати полицаи от Румъния и Гърция, които
съвместно с българските си колеги ще осъществяват съвместно

патрулиране по опазване на обществения ред в града по време на зимния
туристически сезон. На снимката: Стефанос Теодоракудис (вляво) -

офицер за връзка, и помощник-сержантите Болас и Дукас от Гърция

ъс становище против
подготвяните промени в
Закона за МВР излезе
вчера Държавната аген-

ипса на важни реформи
отчитат 40% от прокуро-
рите, съобщи вчера
“Правен свят”. Сайтът
цитира проучване на

40% от прокурорите
искат реформи

Л
“Глобал Метрикс”, проведено сред
450 прокурори, за нагласите им за
промени в държавното обвинение
и наказателното производство. 82%
смятат, че прокуратурата не работи
добре и се нуждае от реформи.
Една трета твърдят, че от началото
на мандата на главния прокурор
Сотир Цацаров са налице значими
промени към по-добро, 23% отчи-
тат влошаване.

Критикува се формализираният
процес, некачествено събраните
доказателства от разследващите
полицаи, липсата на ясни и про-
зрачни механизми за израстване в
йерархията, честите промени в за-
конодателството. 83% критикуват
индиректно ВСС - според тях атес-
тирането в сегашния му вид не дава
реална и справедлива оценка на
тяхната работа. Атестирането е по-
сочено като водещ проблем в ра-
ботата на прокуратурата. Според

проучването прокурорите нямат
усещането, че има надеждни усло-
вия израстването в йерархията да
става само на база на лични и про-
фесионални качества. Те са изклю-
чително критични към начина на
провеждане на конкурсите за пови-
шаване.

Често срещано е мнението, че
дисциплинарните наказания не се
прилагат еднакво. 16% от анкетира-
ните смятат, че наказанията се из-
ползват за тенденциозно наказва-
не на определени прокурори. 41%
признават, че в органа, в който ра-
ботят, има случаи на неспазване на
случайния жребий. Сред най-чести-
те форми на неетично и корупцион-
но поведение прокурорите сочат
йерархичния натиск и злоупотреба
с власт от страна на административ-
ния ръководител, избирателно из-
ползване на възможностите за са-
мосезиране, поддаване на външен
натиск от влиятелни политически и
икономически фактори, сочат дан-
ните в изследването, като се позо-
вават на отговорите на две трети от
анкетираните.

ДАНС се опълчи
срещу Закона за МВР

ССССС

Недоволство от лишава-
нето им от социални при-
добивки, предвидени в За-
кона за МВР, изразиха вче-
ра на открито събрание
надзирателите от затвори-
те в Пловдив, Ловеч и Пле-
вен, служители от следст-

Агенцията е против връщането на ГДБОП във
вътрешното министерство, президентът можел
да назначава шеф под влияние на определени кръгове

ция за национална сигурност.
Документът е от 12 страници и
изтъква нуждата от подробен
анализ на дейността на служ-
бата като важен елемент от
съставянето на новите законови
разпоредби. Настоява се дей-
ността на ДАНС да се регулира
от отделен закон.

ДАНС отхвърли мотивите на
мнозинството в парламента
ГДБОП да бъде върната в струк-
турата на МВР. От службата за
сигурност припомнят, че откак-
то са се слели с ГДБОП, не е
правен анализ на това как зве-

ното върши работата си, пора-
ди което мотивът, че ДАНС
изпълнява нетипични за нея
функции, не бил достатъчен
като основание за ново прест-
руктуриране. Отделянето на
ГДБОП може да провали близо
400 досъдебни производства,
свързани с организираната
престъпност и корупция, по ко-
ито има привлечени обвиняе-
ми, като някои от тях са в аре-
ста. От ДАНС обясняват, че ще
е необходимо време за
превъзлагане на досъдебните
производства на друг орган, ко-
ето може да попречи на раз-
следването няколко месеца.
Това забавяне може да доведе
до изтичането на процесуални

срокове за провеждане на раз-
следванията и оттам - внасяне-
то им в съда, без да са събрани
достатъчно доказателства, до-
бавят от агенцията.

Не е отчетен и фактът, че
преструктурирането на ДАНС и
другите засегнати ведомства,
предлагано с обсъжданите про-
мени в ЗМВР, едва година след
мащабната реформа в сектора,
би довело до демотивиране на
служителите и значителни за-
труднения в работата на служ-
бите за сигурност, категорични
са от ДАНС.

Обект на сериозна критика е
и намерението на управляващи-
те от ГЕРБ назначаването на
председател на ДАНС отново

да се върне в правомощията на
президента. “Народното събра-
ние би могло да докаже, че не
е обвързано с определени
кръгове, именно чрез правилния
избор на председател на ДАНС.
Следва да се има предвид и
фактът, че назначаването на
председател на Агенцията от
един-единствен човек (прези-
дента) също би могло да бъде
оспорено като повлияно от оп-
ределени кръгове, още повече,
че България е парламентарна
република”, пише в становище-
то на агенцията. Според него
предложението за конкретното
изменение не е аргументирано.

Обект на критика е и нововъ-
ведено основание за предсроч-
ното прекратяване на пълномо-
щията на председателя на ДАНС
- “тежко нарушение или систем-
но неизпълнение на служебни-
те задължения, както и при дей-

ствия, които накърняват прести-
жа на агенцията”. Според аген-
цията формулировката е много
обща. Не е ясно кой ще преце-
нява обстоятелствата, по какви
критерии ще бъде извършвана
преценката и по каква проце-
дура ще бъде направена про-
верката за наличието им, пише
в становището. От ДАНС доба-
вят, че по този начин се създа-
ват предпоставки за нестабил-
ност на ръководството на аген-
цията поради възможността за
произволно интерпретиране
на текста и евентуална злоупо-
треба с предоставената въз-
можност от страна на органа,
който ще прави тази преценка.
В предложените изменения не
става ясен мотивът за отпада-
не на възможността за зам.-
председатели на агенцията да
бъдат назначени лица, които
имат юридически стаж.

3700 камери, разположени основно в паркове и гра-
дини, следят за реда в София. Видеонаблюдение ще има
и на основни пътни артерии в централната част на сто-
лицата.

От “Лъвов мост” до Пета градска болница, в това
число на Централна жп и автогара, има 5 камери на
кръстовищата. В Борисовата градина са поставени 56
камери, което е довело до 70% намаление на инциден-
тите там. Всички подлези по бул. “България” и Ботевград-
ско шосе също се следят от камери, както и основни
търговски улици като “Пиротска”, “Витошка” и други.

От началото на годината досега са предоставени
около 500 записа с искана от полицията информация,
които ще се пазят около месец. Стойността на видеонаб-
людението със запис спрямо определен вид престъпле-
ния не е много ефективна, защото последните грабежи,
които се извършиха в столицата, са направени с маски,
така че идентификацията е почти невъзможна, коменти-
ра бившият главен секретар на МВР Николай Радулов.
По думите му, много от камерите не са качествени и
нямат достатъчна разделителна способност и цвят.

НАДЗИРАТЕЛИ НЕДОВОЛНИ ОТ ОРЯЗВАНЕТО
НА СОЦИАЛНИ ПРИДОБИВКИ

вения арест и пробацион-
ната служба. Иван Петров
от Синдиката на служите-
лите в затворите в Бълга-
рия уточни, че става дума
за изплащането на нощния
труд и труда по време на
празници. Макар че час

труд в тези условия се пла-
ща със стотинки, служите-
лите в местата за изтърпя-
ване на наказание са ли-
шени и от тях.  Общо за
всички служители в систе-
мата сумата, която е необ-
ходима за година, за да се

обезпечат тези плащания,
е между 10 и 12 млн. лева.
Петров обърна внимание и
на условията за работа.
Днес открити събрания, на
които се подготвя национа-
лен протест, предстоят в
Бургас, Варна и Пазарджик.

3700 камери следят
за реда в София
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Албена мести
плажа си в София

ССамо след няколко дни ваканционно селище „Албе-
на” ще изненада гостите на МОЛ „Сердика” в София с
истински плаж от златист албенски пясък. От 17 до
21 декември жителите и гостите на столицата
могат да направят ранни записвания за лято 2015,
като се възползват от 15% намалениe за своята
ваканция. Освен 15-процентната отстъпка, всички,
които направят резервации в МОЛ „Сердика”, получа-
ват и бонус – еднодневно безплатно забавление в
уникалния Аквапарк „Аквамания” в Албена.

Ваканционно селище „Албена” подготвя много но-
вости за своите гости през сезон 2015. Аквапарк
„Аквамания” ще изненада всички на 1 юни 2015 с нови
2 пързалки, конструирани от канадския световен
лидер в строителството на увеселителни паркове: 
дългото 191 м TORNADO, единствено по рода си в
Европа, и 77-метровата бързоскоростна пързалка за
отвесно спускане FreеFALL.

През лято 2015 програмата All Inclusive Plus в част
от хотелите ще е с фокус върху тематичните кули-
нарни вечери, по-богата DineAround програма, вечери-
те на главния майстор-готвач, коктейлите на ме-
ниджъра, здравословните и детски кътове на бюфет
масите, представянето на еко-продукти, собствено
производство на „Албена”, барбекю специалитети,
вечери на селектирани напитки. Формулата акценти-
ра върху нови, различни вкусове и естетика, както и
оригинални спортни занимания в анимацията като
„нордик уокинг”, плажен голф, акваслеш, денс-аеробика.
Акцентът през лято 2015 ще се пренесе и върху здра-
вословно детско меню на основата на еко продукти.

Любителите на спорта ще продължат да „упраж-
няват” суинга си в играта по голф на плажа или да
усъвършенстват техники в тениса на маса в басейна.
За първи път гостите ще могат да упражняват нов
атрактивен спорт на плажа, непознат досега в Бълга-
рия, а именно, плажният хокей.

в България вече се
трансплантира черен
дроб, дори донорът
да е с хепатит С или
хепатит В, ако и па-

Присаждат черен дроб дори
донорът да е с хепатит
За пръв път у нас са направени 79 трансплантации за година

И
Аида ПАНИКЯН

Директорът на училището в Дебелт, ресур-
сен учител, медицинската сестра и класният
ръководител на изнасиления от по-голямо мом-
че петокласник ще бъдат глобени за админис-
тративно нарушение. Глобите са между 1000 и
3000 лв., съобщи председателката на Държав-
ната агенция за закрила на детето Ева Жечева.
По думите й педагозите са видели кръвта по
ръцете на насиления Георги на 5 декември, но
сметнали, че тя е в резултат на зацапване. Се-
страта не прегледала момчето, а го насочила
към личния му лекар. Жечева посочи, че детето
е разказало за случилото се в тоалетната, но
“един през друг” работещите в училището го
предавали.

Припомняме, че село Дебелт настръхна след
сигнал за изнасилване на петокласник от негов
по-голям съученик. Родители на други ученици

Група роми са нападнали лекарка от спешния кабинет в гр. Ра-
ковски в неделя вечерта, съобщиха от полицията вчера. Инцидентът
станал около 21,30 часа, когато група цигани посетили дежурния
кабинет, водейки със себе си болно дете. Те казали на дежурната
лекарка д-р Божидара Пеевска, че детето е пило перилен препарат.
Тя ги насочила към друг кабинет в Спешна помощ, където да напра-
вят промивка на стомаха на 3-годишния малчуган. Това предизви-
кало агресията на ромите и те се нахвърлили върху нея с юмруци,
като и нанесли удари по главата. После взели детето, качили се в
автомобил и поели в неизвестна посока.

Д-р Пеевска е около 65-годишна, силно стресирана от случилото
се, вече е дала показания в полицията. Нападателите се издирват.

Припомняме, след побой над медицински екип в ботевградското
село Врачеш, здравният министър д-р Петър Москов заяви, че ли-
нейки вече ще ходят на проблемни адреси само при гаранция за
сигурността им. В думите му цигански активисти и правозащитници
съзряха дискриминация, а лекарите се обявиха в негова защита.

циентът, комуто се присажда
органът, е със съответния ви-
рус. Това стана ясно след На-
ционалната годишна среща на
лекарите координатори по до-
норство и Изпълнителната
агенция по трансплантация.
Няма ограничения и по отно-
шение на възрастта на донора
(освен когато става въпрос за

сърце), от съществено значение
е как функционира органът - ако
бъбрекът или черният дроб на
един 90-годишен донор функ-
ционират нормално, няма при-
чина те да не бъдат присадени
на 20-годишен пациент, уточ-
ниха лекари. За добър брой
трансплантации може да се
говори, ако например в листата
на чакащите за дадена година
са включени нови 50 чакащи и
в същата година на над 50 души
е присаден орган, обясни проф.
Емил Паскалев - началник на
Клиниката по нефрология и
трансплантация в Александров-

ска болница. Той уточни, че
през т.г. точно така е станало с
листата на чакащите за при-
саждане на бъбрек - у нас са
направени над 55 такива транс-
плантации и още 17-18 българ-
ски пациенти са оперирани в
чужбина. В момента за транс-
плантация на бъбрек чакат око-
ло 836 души, а близо 3500 се
поддържат с хемодиализа. За
пръв път през т.г. у нас броят на
включените в листата на чака-
щите е по-малък от броя на
трансплантираните. ДУМА при-
помня, че общо чакащите за
трансплантации на бъбрек, че-

рен дроб, сърце, панкреас,
тънко черво и бял дроб са 907,
докато в началото на годината
бяха 1067.

За пръв път т.г. у нас има 22
донорски ситуации, докато през
2012 г. бяха само 2. Последната
донорска ситуация е от края на
миналата седмица. В МБАЛ
Бургас 37-годишна жена изпа-
да в мозъчна смърт. Благодаре-
ние на хуманния жест на близ-
ките й черният й дроб и бъбре-
ците са присадени на пациенти
в болница “Лозенец”. Поради
липса на подходящ пациент у
нас сърцето е трансплантирано
на пациент във Виена по линия
на “Евротрансплант”.

От началото на годината до
момента са направени общо 79
трансплантации от живи и труп-
ни донори. Имало е и 15 ситу-
ации, при които не се е стигна-
ло до трансплантация по ме-
дицински причини, уточни д-р
Марияна Симеонова, изпълни-
телен директор на Изпълни-
телната агенция по трансплан-
тация.

В момента в 28 болници в
страната има донорски бази и
може да поддържат донор.
Във всяка от донорските бази
трябва да има най-малко два-
ма координатори, които по
специалност са анестезиоло-
зи и реаниматори.

Глоби от 1000 до 3000 лв. за работещи
в  училището в Дебелт

отказаха да пуснат децата си в клас, докато на-
силникът не бъде отстранен. Вследствие на съби-
тията директорката на училището подаде остав-
ка. Насилникът е настанен в специализирано
заведение. “Той също е жертва на системата,
защото никой не знае в каква среда расте това
дете”, коментира Жечева.

Според данните от проверката през години-
те в училището в Дебелт са регистрирани 23
случая на насилие, но те не са били достатъчно
добре документирани. “Тези учители трябва да
бъдат подкрепени, те изпитват дефицит на опит
и знания какво да правят с децата. Те трябва да
бъдат подкрепени как да разпознават насилие-
то”, смята Жечева. От началото на учебната го-
дина ДАЗД е проверила над 55 училища и над
15 детски градини, като в повечето случаи е
било по сигнали за насилие.

Родители са успели
да намерят дъщеря си,
след като 7 години са я
смятали за мъртва. Де-
тето е родено с толкова
тежки увреждания, че по
думите на родителите
лекарите са ги посъвет-
вали да го оставят, за-
щото не могат да се гри-
жат за него. Оказва се,
че това не е единичен
случай. Данни на ДАЗД
сочат, че половината от
семействата с децата в
домовете за младежи с
увреждания не са знае-
ли живи ли са те. Тази
констатация е направе-
на, след като преди 4 го-
дини агенцията започва

Роми нападнаха
лекарка в Раковски

Ученици от
петите класове

на СОУ “Цар
Симеон Велики”

във Видин
украсиха

коледната елха
в катедралния

храм “Св.
Димитър” в

дунавския град.
Белоградчишкият

епископ
Поликарп

подари на
децата икона

на Св.
Богородица и

им пожела
здраве и весели

коледни
празници

Снимка ПРЕСФОТО/БТА

РОДИТЕЛИ 7 ГОДИНИ СМЯТАЛИ ДЪЩЕРЯ СИ
ЗА МЪРТВА, ОТКРИЛИ Я В ДОМ ЗА ДЕЦА

да издирва родителите
на всички близо 2000
деца в тези домове.

Оказва се, че в пове-
чето родилни отделения
родителите не са били
консултирани от психо-
лог и им е съобщавано,
че детето им няма да
живее дълго.

През 2013 г. в семей-
ството на Цонка и Теньо
Георгиеви от сливенско-
то село Бяла, след три
момчета, най-накрая се
ражда момиченце. Са-
мата Цонка едва оцеля-
ва, а за детето никой не
дава шанс. Майката раз-
казва, че лекарката до-
шла и й казала, че дете-

то е много увредено. С
подписа си майката и
бащата на малката Тео-
дора се отказват от ро-
дителски права. Месец
по-късно те решават да
потърсят момиченцето
си. Няколко месеца след
опитите да потърсят де-
тето си Цонка и Теньо
заминават за Гърция. В
същото време Теодора е
едва на 20 км от тях в
Дом “Майка и дете”. И
така седем години до
2010 г., когато започва
проект на ДАЗД да
бъдат намерени родите-
лите на всички близо
2000 деца с увреждания
в домовете. Експертката

в агенцията Цветелина
Георгиева казва, че спо-
ред данните над 50% от
родителите искат да
поддържат връзка с де-
цата си, но не са знае-
ли, че са живи.

Междувременно ро-
дителите на Теодора по-
лучили писмо със съоб-
щение, че детето вече е
голямо за Сливен и тряб-
ва да го преместят в Кер-
мен. Те отишли в Кер-
мен, където за първи път
видели и детето си и за-
явили, че ще я приберат.

Акушерката на Цон-
ка - д-р Пашева, отрича
да я е съветвала да ос-
тави детето си.
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Гаф на БНБ отложи
делото за лиценза на КТБ

Вместо Управителният съвет, лично Иван Искров
упълномощил представителите на Централната банка

Върховният административен съд (ВАС)
отложи за 9 февруари делото по жалбата
на акционерите в Корпоративна търговска
банка (КТБ) срещу решението на Българ-
ската народна банка (БНБ) да отнеме
лиценза на банката, предаде БГНЕС. При-
чината за отлагането бе, че едва вчера бе
конституирана като страна по делото КТБ,
която в момента се представлява от назна-
чените от БНБ квестори.

Участие във вчерашното заседание на
практика не взе и БНБ, тъй като съдът
прецени, че упълномощените да я пред-
ставляват лица не са представили годни
пълномощни. Те са били упълномощени
лично от гуверньора Иван Искров, вместо
от Управителния съвет (УС) на БНБ. По
време на заседанието адвокатът на ос-
новния акционер в КТБ - “Бромак” АД,
Менко Менков, оприличи БНБ на ТКЗС и
заяви, че Иван Искров си е позволил да
изземе функциите на УС.

Жалбоподателите от “Бромак” поиска-
ха и прекратяване на производството,
докато ВАС не се произнесе по друга
тяхна жалба - срещу назначението от
страна на БНБ на квесторите в КТБ. Спо-
ред “Бромак” решението за тяхното на-
значаване трябва да бъде обявено за
нищожно, тъй като те не отговарят на
законовите изисквания за компетентност
и стаж, поради което се води друго дело
във ВАС. Ако тази жалба на “Бромак” бъде

уважена, това би означавало, че на прак-
тика всички действия на квесторите Ста-
нислав Лютов и Елена Костадинчева ще
представляват едно “правно и процесуал-
но нищо”, каза Менко Менков пред съда.

Двете страни представиха своите ар-
гументи относно допустимостта на жалба-
та. Според “Бромак” и Оманския фонд с
решението за отнемане на лиценза на
КТБ се засягат пряко интересите и най-
вече правото на собственост на акционе-
рите. Това нарушава родното и европей-
ското законодателство и подлежи на раз-
глеждане в съд.

Според адвокатите на управителя на
УС на КТБ Орлин Русев с отнемането на

Заради действията на Иван Искров
адвокат Менко Менков
оприличи БНБ на ТКЗС

Министерството на финансите възстанови остатъка от 36,8 млн. лв. на 15
общини по блокираните им сметки в КТБ и така всички средства на общи-
ните в затворената банка са възстановени напълно, съобщиха от Министер-
ството на финансите (МФ).
Общият размер на наличностите на общините в КТБ беше 76,1 млн. лв.,
през септември бяха предоставени временните безлихвени заеми от цент-
ралния бюджет за 39,3 млн. лева.
Извършената на 13 декември 2014 г. операция е въз основа на подадена
справка-декларация от общините. Чрез бюджета на съответната община ще
се извърши разпределението им по сметки и по второстепенни и от по-
ниска степен разпоредители. По този начин ще се възстановят текущите
разплащания на дейностите в общините и ще се намалят просрочените
задължения, свързани с основни социални и инфраструктурни проекти.
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лиценза на КТБ и назначаването на кве-
стори в банката се отнема правото на глас
на акционерите и правото им да свикат
общо събрание.

Адвокатите поискаха и всички месеч-
ни отчети по ликвидността на КТБ от 2007
г. насам, както и годишния надзор на КТБ
за 2013 г.

Те предоставиха като доказателство
по делото документ за избора на Цветан
Гунев за подуправител на БНБ от Народ-
ното събрание. Според тях решението на
УС на БНБ за отнемане на лиценза на
КТБ трябва да бъде обявено за нищожно,
тъй като Цветан Гунев не е присъствал на
това заседание.

БЛОКИРАНИТЕ ПАРИ НА ОБЩИНИТЕ
СА ВЪЗСТАНОВЕНИ НАПЪЛНО

Нова европейска директи-
ва ще въведе единни
правила при ипотечното
кредитиране. Това съобщи
на семинар Венцислав
Аспарухов, юрисконсулт в
дирекция “Международни
отношения” в БНБ. Дирек-
тивата е приета от Евро-
пейския парламент на 4
февруари 2014 г. Крайната
дата, до която всяка
държава трябва да се
съобрази с нейните изиск-
вания, е 21 март 2016 г.,
припомня “24 часа”.
Директивата въвежда
регламенти за преддого-
ворната информация при
отпускането на кредитите,
за годишния процент на
разходите по ипотеката за
целия срок на договора и
условията за предсрочното
погасяване. Правилата ще
се отнасят и за потреби-
телски кредити, обезпече-
ни с ипотека.
Всяка институция, която
отпуска такива заеми, ще
предоставя Европейски
стандартизиран информа-
ционен формуляр, който
трябва да съдържа по-
дробна информация за
предлагания кредитен
продукт, като предоставя

Евродиректива въвежда
единни правила при
ипотечните кредити

възможност за сравняване
на различните оферти на
пазара и оценка на
възможните последици за
потребителя, за да може
той да вземе информирано
решение. Директивата
задължава държавите
членки да определят най-
малко 7-дневен “срок за
размисъл” преди подпис-
ването на договора, през
който потребителят да
може да обмисли предло-
жението.
Освен това предложението
за кредит трябва да се
основава на актуална
информация за личното и
финансовото положение на
потребителя, неговите
предпочитания и цели,
както и да съдържа
основателни допускания
за рисковете, свързани с
потребителя. Въвеждат се
изисквания към рекламата
на ипотечните заеми, която
трябва да бъде ясна и
придружена от представи-
телен пример. При визуал-
ните реклами задължител-
но ще бъде наличието на
минимум едно число -
лихвени проценти или
друго число, свързано с
разходите по кредита.

Комисията за защита на конкуренцията (КЗК) предлага на
парламента промяна в Наказателния кодекс, с която да се
въведе наказателна отговорност за участие в картелни дого-
ворки, съобщи вчера Петко Николов, председател на КЗК,
цитиран от БТА. По думите му КЗК се опитва да въведе
подобна мярка от 2009 г. В повечето страни на ЕС има подоб-
на наказателна практика, посочи той. Петко Николов не каза
какви трябва да са наказанията, но по думите му трябва да
има ефективни присъди за участниците в картел. Картелните
споразумения са изключително трудно разкриваеми. Послед-
ните производства на КЗК в тези разследвания са в енергети-
ката, но подобни антиконкурентни споразумения има и при
търговията с храни - на пазара на хляб, олио, яйца, в строител-
ния бизнес, застраховането. Сега КЗК иска разрешения от
съда, за да направи проверки на фирмите, заподозрени в
картелни споразумения.

Най-големият екарисаж в
страната, шуменският, който
обслужва 18 области в страна-
та, от вчера спря работа по фи-
нансираните от държавата дей-
ности, съобщи пред ДУМА не-
говият управител Мирослав
Александров. По думите му си-
туацията с екарисажа във Вар-
на, който обслужва 10 области,
е също толкова проблемна. Той
също е спрял да работи по фи-
нансирани от държавата дей-
ности. Александров смята, че

Екарисажите спряха работа
Мая ЙОВАНОВСКА

работата на единствените два
екарисажа в България е без
алтернатива.

Александров обясни, че до-
говорът на фирмата “Брамас-96”
АД, която управлява екариса-
жа в Шумен, с БАБХ е изтекъл
още на 13 декември. Процеду-
рата по сключването на нов до-
говор отнема поне месец, а от
БАБХ все още не са стартира-
ли такава. По думите на Алек-
сандров другият проблем е, че
БАБХ дължи на екарисажа още
4 млн. лв. за 2014 г.

Александров обясни, че спи-

рането на работата на екари-
сажа е много опасно и крие
риск както за здравето на хора-
та, така и на животните. Други-
те проблеми, които можем да
си навлечем, са с Европейска-
та комисия, каза той. Има рег-
ламенти на ЕК, също и спора-
зумения, които по този начин
се нарушават и държавата ни
може да бъде както финансово
санкционирана, така и да бъде
забранен износът на месни и
млечни продукти от България
за ЕС и трети страни, обясни
управителят.

КЗК ИСКА СЪД ЗА КАРТЕЛНИ
СПОРАЗУМЕНИЯ
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НОВИНИ

В периода до 20.12.2014 г. времето ще се задържи студено, като минимал-
ните температури устойчиво ще сe задържат по 0oС. В Южна България макси-
малните стойности ще достигат до 4-6 градуса, а в северната част от страната
температурите ще са близко до 0 градуса.

Условията в по-голямата част от страната няма да са подходящи за изпълне-
ние на каквито и да е било агротехнически мероприятия.

НАП

ДЪРЖАВЕН ФОНД „ЗЕМЕДЕЛИЕ”ДЪРЖАВЕН ФОНД „ЗЕМЕДЕЛИЕ”ДЪРЖАВЕН ФОНД „ЗЕМЕДЕЛИЕ”ДЪРЖАВЕН ФОНД „ЗЕМЕДЕЛИЕ”ДЪРЖАВЕН ФОНД „ЗЕМЕДЕЛИЕ”

Производителите на плодове, зеленчуци
и картофи получават 5 милиона лева
по схемата de minimis

ДФЗ отпусна общо 5 млн. лева на производителите на плодове, зеленчуци
и картофи по схемата de minimis. Разпределението на средствата е, както
следва: 2,2 млн. лв. ще получат кандидатите, отглеждащи плодове; 2,2 млн.
лв. са за зеленчукопроизводителите; 600 хил. лв. са за производителите на
картофи. Със средствата ще се покриват част от разходите за производство
на подпомаганите култури, както и за купуване на торове, продукти за рас-
тителна защита и за напояване.

От схемата могат да се възползват производителите на ябълки, праскови,
кайсии, череши, сливи, вишни, круши, ягоди, малини, десертно грозде, дома-
ти, краставици, пипер, моркови, дини, пъпеши, зрял лук, главесто зеле и
картофи. Условие за получаване на помощта е кандидатите да са регистри-
рани като земеделски производители за 2014 г., а културите, които отглеждат,
да бъдат разположени на допустима площ за подпомагане по схемата. Спо-
ред изискванията на този вид държавна помощ, производителите на плодове,
картофи и зеленчуци полско и градинско производство, трябва да отглеждат
минимум 5 дка от съответните култури, а кандидатите, произвеждащи зелен-
чуци в оранжерийни условия - минимум 1 дка.

От 5 до 12 декември 2014 г. областните дирекции на ДФЗ приемаха доку-
менти за подпомагане по схемата de
minimis за производството на плодо-
ве, зеленчуци и картофи. Заявления-
та се подават по постоянен адрес
на физическите лица и еднолични-
те търговци и по адрес на уп-
равление за юридически-
те лица.

УС на ДФЗ взе реше-
ние да отпусне и 295 200
лв. на собствениците на
коне под селекционен
контрол. Средствата отно-
во са по схема de minimis,
като на животно се полагат до 77
лв. Условието за получаване на помощта е
собствениците на коне да запазят броя на подпомогнатите животни до 30
април 2015 г.

Документите за подпомагане се подаваха от 11 до 13 декември 2014 г. в
областните дирекции на ДФЗ по постоянен адрес на физическите лица и
едноличните търговци и по адрес на управление на юридическите лица.

Средствата по двете схеми трябва да бъдат изплатени до 19 декември
2014 г.

Общият размер на предоставените помощи de minimis на един земеделски
производител не може да надхвърля левовата равностойност на 15 000 евро
(29 337.45 лв.) за период от три данъчни години (2012-2014 г.)

До края на месец декември 2014 го-
дина физическите лица, регистрирани
като земеделски производители и тютю-
нопроизводители имат право да избират
реда за облагането на доходите от дей-
ността им през 2015 г

В случай, че изберат облагането да е
по реда, предвиден за едноличните
търговци, следва да прилагат този ред
за срок не по-кратък от 5 последовател-
ни данъчни години. Правото на избор се
упражнява с подаване на декларация в срок до 31 декември на предходната
година. За 2015 г. срокът за подаване на декларацията е 31 декември тази
година.

 Правото на избор за облагане с данък върху годишната данъчна основа се
упражнява чрез подаване на декларация по чл.29а, ал.4 от Закона за данъците
върху доходите на физическите лица.

 Образец на декларацията може да бъде намерен на сайта на приходната
агенция www.nap.bg и в офиса за обслужване на НАП. Декларацията се подава
лично от земеделския производител или тютюнопроизводител, или негов упълно-
мощен представител в местния офис на Агенцията по постоянен адрес на фи-
зическото лице. Декларацията може да се подаде и чрез пощенски оператор,
уточняват от НАП.

„Млад фермер” и „Инвестиции във физически активи” ще са първите
отворени мерки по ПРСР. За тези две мерки МЗХ счита, че рискът би бил
минимален за националния бюджет и те ще бъдат отворени при неофициал-
но одобрение на на ПРСР

Първите две мерки, които ще бъдат отворени в новия програмен период,
са “Млад фермер” и досегашната мярка 121, която в Програмата за разви-
тие на селските райони  2014-2020 е подмярка 4.1  “Инвестиции във физиче-
ски активи”.

През месец май следващата година МЗХ възнемерява да отвори мярка-
та за подпомагане на младите фермери, която е част от мярка 6 “Развитие
на стопанството и стопанската дейност” от ПРСР 2014-2020 година. Това ще
бъде втората мярка, за чийто прием министерството на земеделието пре-
движда бюджетно финансиране, преди ЕК да одобри българската програма,
съобщи за Farmer.bg зам.-министърът на земеделието Васил Грудев. Преди
две седмици от МЗХ обявиха пред зърнопроизводителите, че първата отво-
рена мярка ще бъде за покупка на техника, тъй като по нея средствата бяха
изчерпани много бързо и интересът от страна на фермерите към нея е най-
голям. При преговорите с ЕК по първата мярка няма забележки от страна та
Брюксел, затова и ръководството на агроминистерството не очаква пробле-
ми за нейното предварителното  отваряне.

Субсидиите за “Млад фермер” ще се отпускат по мярката 6,1, като
общият размер на помощта за едно стопанство ще бъде левовата равно-
стойност на 25 хил. евро. Според процедурите първото плащане до 12 500
евро ще се извършва след одобрение на молбата за подкрепа, а останалата
част само при коректно изпълнение на заложените в бизнес плана на
стопаните дейности.

По тази мярка ще бъдат подпомагани фермери на възраст между 18 и 40
години. Средствата ще се отпускат за покупка на движими дълготрайни
материални активи като машини, съоръжения, оборудване или специализира-
ни транспортни средства). Ще се одобряват още проекти за строителство или
модернизиране на стопанствата, за покупка на животни и земеделска земя,
върху която ще се отглеждат култури. Ще се одобряват и проекти за създа-
ване или презасаждане, както и за възстановяване на трайни насаждени.

Офшорките спряха да
купуват земи в България
в съответствие с при-
етите промени в Закона
за собствеността и
ползването на земедел-
ските земи приети от 42-
то Народно събрание

След 1 януари офшорните
фирми трябва да се разде-
лят окончателно с нивите
си в България. Това е
крайният срок, в който
дружествата трябва да се
съобразят с последните
промени в ЗСПЗЗ, обнарод-
вани на 13 юни 2014 г. Към
настоящия момент офшор-
ките са принудени да спрат
временно изкупуването на
земи поради невъзможност
да изповядват сделките
пред нотариус.
Според данни от имотния
регистър около 1 млн. дка
земеделски земи у нас са
собственост пряко или
косвено на офшорни ком-

ЗАКОНОДАТЕЛСТВО В ЗЕМЕДЕЛИЕТО
пании. В много случаи
става въпрос за реални
собственици - български
физически лица, някои от
които притежават хиляди
декари посредством оф-
шорни компании. Предпо-
читана дестинация за
офшорно прикритие на
собствеността са Сейшели-
те, а според чл.3, ал.7, т.1
от Закона за собствеността
и ползването на земедел-
ските земи забраната важи
точно за търговски друже-
ства, в които съдружниците
или акционерите са пряко
или косвено дружества,
регистрирани в юрисдик-
ции с преференциален
данъчен режим. Сейшели-
те, Белиз, о-в Ман, Панама
и Британските Вирджински
острови, Лихтенщайн са с
такива юрисдикции по
смисъла на националното
законодателство.
При справка в търговския
регистър към Агенцията по

вписванията и имотния
регистър могат да бъдат
открити стотици, дори
хиляди такива дружества и
физически лица. До края
на тази година те трябва
да вземат решения дали
да изчистят собствеността
от офшорно участие, или
да продават.
Очакванията на пазара на
земеделска земя са до
края на тази година и
началото на 2015 г. за
продажба да бъдат предло-
жени още десетки хиляди
декари ниви. Промените
забраняват не само придо-
биването в бъдеще на ниви
от чуждестранни физически
лица от страни извън ЕС, но
и от търговски дружества,
които пряко или косвено са
притежавани от дружества,
регистрирани в офшорни
зони или в страни извън ЕС
и Европейското икономиче-
ско пространство. Новите
разпоредби ги лишават и от

правната възможност да
притежават земеделска
земя у нас, когато става

МЗХ

въпрос за такива фирми,
които са станали собствени-
ци преди 13 юни 2014 г.
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През 2013 г. в световен мащаб са
били продадени оръжия на стойност
над 402 млрд. долара, твърди в свой
доклад институтът за изследване на
мира СИПРИ, съобщава в. “Зюддойче
цайтунг”. Челната тройка страни най-
големи износители на оръжие са САЩ,
Русия и Германия.

През 2013 г. производителите на оръ-
жие от Северна Америка и Западна
Европа имат по-малко продажби, откол-
кото през 2012 г., поради което се забе-
лязва ръст в продажбите на оръжейните
концерни от останалата част от света.
Това сочи проучване на дейността на
100-те най-големи производители на
оръжие в света на института СИПРИ в
Стокхолм. Общо продажбите на стоте
най-големи фирми в този бизнес възли-
зат на 402 млрд. долара. Въпреки това
западните оръжейни компании домини-
рат световния пазар, а руските са под-
крепени от държавни поръчки. Това гла-
сят основните изводи от годишния до-

Руският премиер Дмитрий
Медведев в голяма статия във
в. “Независимая газета” гово-
ри за новите правила, по ко-
ито се строят взаимоотноше-
нията между Русия и Украй-
на. Като пример какво се
случва с държавите, които
влизат в ЕС, той посочва дан-
ни за България.

“Киев, пише Медведев, си
струва да се вгледа в опита на
своите югозападни съседи,
които все пак влязоха в ЕС. Да
оцени какво се е изменило в
тяхната икономика, увеличил
ли се е след това техният бру-
тен вътрешен продукт, докол-
ко са пораснали или спадна-
ли доходите на населението и
каква е динамиката на безра-

Дачич остава лидер
на социалистите

Ивица Дачич бе преизбран за
нов четиригодишен мандат на-
чело на Сръбската социалисти-
ческа партия (ССП). На Деветия
конгрес на ССП в Белград Дачич
получи подкрепата на 2236 деле-
гати. В момента Дачич е вице-
премиер и министър на външни-
те работи в кабинета на Алек-
сандър Вучич. В предишния каби-
нет той бе премиер и министър
на вътрешните работи.

Русия ще намали
разходите с 10%

Руският премиер Дмитрий
Медведев поиска от правител-
ството да намали с 10% плани-
раните разходи в бюджет 2015
г., тъй като приходите намаля-
ват заради украинската криза и
спада на цената на петрола.
Социалните разходи обаче ще
бъдат предпазени.

Ислямистите
превзеха важна
база в Сирия

Ислямски бойци обявиха, че са
поели контрол над ключова воен-
на база на правителствените
сили в Сирия. Свързаният с “Ал
Кайда” “Фронт ал Нусра” написа
в туитър, че базата Wadi Deif в
провинция Идлиб е превзета. Над
30 правителствени войници са
убити.

Ирак моли САЩ
за помощ

Ръководителят на админист-
рацията на район Ал Багдади в
западната иракска провинция Ал
Анбар Малаллах Ал Обейди призо-
ва правителството на Ирак да
се обърне към САЩ с молба за
начало на наземна войскова опе-
рация за освобождаване на пре-
взетите от “Ислямска държава”
територии. В телевизионно
обръщение на 8 август прези-
дентът на САЩ Барак Обама
беше обявил, че е одобрил нана-
сянето на авиационни удари по
екстремистите в Ирак.

Протест срещу
расизма в Кьолн

Над 15 хиляди души взеха
участие в протест в Кьолн сре-
щу расизма и ксенофобията.
Митингът е в отговор на поре-
дица от демонстрации срещу
ислямизацията на германското
общество. Миналата седмица
германският вътрешен ми-
нистър обвини крайната десница
в насаждане на омраза към бе-
жанците.

24-часова национална стачка затвори небето над Белгия. Парализиран бе и железопътният и градският транспорт
в страната. Със стачката синдикатите протестират срещу предвидените през следващите 5 г. съкращения в сектора на
обществените услуги, културата и транспорта. Недоволството е насочено и срещу намерението на правителството през

2015 г. да не прилага индекса, с който се преизчисляват заплатите, за да бъдат съобразени с инфлацията

 Парижки таксита организираха
протест срещу конкуренцията на

гиганта в сектора на
туристическите автомобили “Юбер”.

Някои таксита бяха залепили на
предното си стъкло стикери с

надпис “Професия в опасност, “не”
на нелоялната конкуренция”

Снимки БГНЕС

Западът държи
оръжейния пазар
Светът купил през 2013 г. оръжие за 402 млрд. долара, сочи доклад на СИПРИ

клад на Шведския институт за изследва-
не на мира (СИПРИ) за 100-те най-голе-
ми фирми производителки на оръжие в
света, предадоха Франс прес и ДПА. От
фирмите в първата стотица 38 са базира-
ни в САЩ, 1 - в Канада и 30 - в Западна
Европа. На тези западни компании се
пада дял от близо 85% от световните
продажби. Челната десятка, в която вли-
зат шест американски фирми, е държала
половината пазар. “Локхийд Мартин” е
запазила първото място, следвана от
друга американска корпорация - “Боинг”,
и британската Би Ей И Систъмс.

10-те руски фирми в списъка са про-
дали оръжия за общо 31 млрд. долара
- с 20% повече от 2012 година. Основна
причина за това са нарасналите държав-
ни поръчки на фона на кризата в Украй-
на и западните санкции. Най-голямата
руска оръжейна група - “Алмаз-Антей”,
се е придвижила напред от 14-о на 12-
о място (с оборот от 8,03 млрд. долара).
Докладът припомня, че между 2004-та и

2013 г. Русия е увеличила повече от два
пъти своя бюджет за отбрана, който е
трети по големина в света след тези на
САЩ и Китай.

Оръжейниците от Русия успяха да
увеличат дела на участието си на све-
товния пазар, което според изданието
се дължи на програмата за модернизи-
ране, с която руската държава се стре-
ми да издигне до западното равнище
не само руската армия, но и оръжейна-
та промишленост. “След войната в Гру-
зия Русия разбра колко сериозно е изо-
ставането на армията й и колко големи
са структурните проблеми”, казва екс-
пертът от СИПРИ Симон Веземан. Въпре-
ки че страната изпитва стопански за-
труднения, Веземан не вярва, че ще
намали оръжейното си производство.

Въпреки намаляването на оборота им
производителите от Северна Америка и
Западна Европа се задържат начело на
световното производство, подчертава
докладът на СИПРИ.

Медведев ни посочи
като лош пример

ботицата. И главното, много ли
чужди инвестиции са влезли
при тях или напротив - обеми-
те им са се съкратили в пъти”,
пише Медведев.

Руският премиер сочи
като отрицателен пример
България: “След влизането на
страната в ЕС през 2007 г. за
6 г. безработицата се е уве-
личила от 6,9 до 11,8 на сто.
Чуждите инвестиции са нама-
лели за същия период почти
9 пъти (от 9,051 милиарда
евро до 1,092 милиарда евро).
А нали тези страни с нищо не
са по-лоши от Украйна, при-
мерно са съпоставими по рав-
нището на развитие и природ-
но-климатичните условия”,
посочва Медведев.

Заплатите в България през 2012 г. са били най-ниските в ЕС
със средно 3,4 евро на час. Най-високи са били в Дания с 40,1
евро на час, сочат данни на Евростат. Общо разходите за труд
на час са възлизали на средно 24,2 евро в ЕС и 29,3 евро в
еврозоната. В сравнение с 2008 г. разходите за труд на час през
2012 г. са се увеличили с 10,9% в ЕС и с 11,8% в еврозоната.
През 2012 г. най-високите средни разходи за труд на час са
били регистрирани в Дания с 40,1 евро, следвана от Белгия с
38 евро, Швеция с 37,3, Франция 34,6 евро и Люксембург 34,1
евро. Най-ниски са били в България с 3,4 евро, следвана от
Румъния с 4,1 евро, Литва с 5,9 евро и Латвия с 6 евро. Разхо-
дите за труд се състоят от надница или заплата, които състав-
ляват 76% от общите разходи за труд през 2012 г., и разходи,
които не са свързани със заплатата (24%), като социалните
осигуровки, плащани от работодателите. През 2012 г. служите-
лите на пълно работно време са работили средно 1750 часа на
година в ЕС и 1661 часа в еврозоната. В страните членки на ЕС
средният брой на изработените за годината часове варира от
1462 часа в Белгия до 1850 часа в Румъния и 1961 часа в Малта.
В България средният брой на изработените часове е 1723 часа
през 2012 г. и те са намалели спрямо 2008 година.

България с най-ниски
заплати в ЕС
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Полицията освободи
със сила завзетото кафене

Въоръжен мъж взе
около 30 души за залож-
ници в центъра на Сидни,
съобщиха световните
агенции. Драмата се раз-
вива в кафене, в което е
имало 10 служители и око-
ло 30 клиенти. Засега няма
данни за пострадали хора.
След три часа в напреже-
ние и несигурност трима
души побягнаха от кафе-
нето към група полицаи,
съобщи Си Ен Ен. Малко
по-късно две жени изско-
чиха от кафенето. Не е
ясно дали те са избягали,
или са били пуснати. По
думите им похитителят е
заявил, че в кафенето има
две бомби, а други две са
разположени в деловия
квартал на Сидни. Поли-
цията не е открила взрив-
ните вещества.

След установен кон-
такт между похитителя и
полицията той е поискал
знамето на Ислямска
държава и да говори с
премиера на страната.
Телевизионни кадри по-
казаха на витрината чер-
но знаме, което заложни-
ците се редуват да
държат. Знамето обичай-
но се използва от джиха-
дистки групировки и гла-
си: “Няма друг бог освен
Аллах, Мохамед е него-
вият пратеник”.

“Приближих се до
вратата и видях, че в за-
ведението има много
хора, но вратата беше
заключена, което беше
доста странно. Един мъж
с шапка и брада се раз-
хождаше вътре. В след-
ващия момент всички
хора в кафенето вдигна-
ха ръце, като при коман-
да “Горе ръцете!” и по-
ставиха знака на Ислям-
ска държава на витрина-
та”, разказа очевидец.

Районът около кафе-
нето бе отцепен. Затво-
рено за известно време
бе и въздушното прост-

Австралийските медии съобщиха, че полицията
е успяла да установи личността на нападателя

ранство над част от Сид-
ни. Консулството на
САЩ в града, което се
намира наблизо, бе ева-
куирано. Световноизве-
стната опера в града
също бе евакуирана за-
ради подозрителен па-
кет. Имало е още някол-
ко сигнала за инциден-
ти. Всички тревоги са се
оказали фалшиви.

Австралийският пре-
миер Тони Абът свика
Комитета за национална
сигурност на извънредно
заседание. “Засега не
знаем какви са мотивите
на престъпника, не е из-
вестно имат ли те поли-
тическа основа, въпреки
че съдейки по някои при-
знаци, те имат политиче-
ски характер”, каза той.

Малко преди залож-
ническата драма австра-
лийската полиция
задържа в Сидни мъж по
подозрения във финан-
сиране на Ислямска
държава, предаде Рой-
терс. Арестът бе
извършен в рамките на
операции за прекъсване
на притока на пари и
бойци за джихадистката
групировка, на чиято
страна в Сирия и Ирак
се сражават десетки ав-
стралийци. Още през
септември австралий-
ските власти повишиха
нивото на терористична
заплаха от средно на
високо за първи път от
десетилетия насам, във
връзка с опасенията от-
носно завръщащите се
от сраженията в Близкия
изток австралийци, и
проведоха поредица
привлекли обществено-
то внимание операции в
големи градове. Австра-
лия е част от междуна-
родната коалиция срещу
Ислямска държава.

Над 40 мюсюлмански
групи в Австралия осъди-
ха съвместно заложниче-

ската драма. “Отхвърляме
всеки опит за отнемане на
невинния живот на всяко
човешко същество или
внушаването на страх и
ужас в техните сърца”, се
казва в съобщението.

16 часа след начало-
то на драмата полицията
щурмува кафенето, след
като от него започнаха
да бягат заложници. По
информация на CNN за-
гинали са двама от похи-
тените, а трима са тежко
ранени. Съобщава се, че
похитителят е бил ликви-
диран от силите на реда.
Тези данни обаче не бяха
официално потвърдени
до редакционното при-
ключване на броя.

инистърът на външните работи на Русия Сергей Лавров
на среща в Рим с държавния секретар на САЩ Джон
Кери заяви, че опитите за натиск върху Русия са безпер-
спективни. Това се казва в публикувано в понеделник

Дания предяви претенции
за Северния полюс, предаде
Асошиейтед прес. Тя аргумен-
тира своя иск с научни данни,
според които континенталният
шелф на Гренландия, нейна
територия, е свързан с подво-
ден хребет под Северния ле-
довит океан.

Датският министър на
външните работи Мартин Ли-
дегор съобщи, че страната му
ще предяви официално свои-
те претенции в комисия на
ООН в Ню Йорк, която е нато-
варена със задачата да опре-
дели на коя държава принад-
лежи районът.

Русия и Канада също жела-
ят да сложат ръка на Северния
полюс и на криещите се там
енергийни ресурси.

ЛАВРОВ: ОПИТИТЕ ЗА
НАТИСК НЯМАТ ШАНС

И Дания предяви претенции
за Северния полюс

Лидегор изрази надежда,
че останалите страни с пре-
тенции към Арктика ще
продължат да спазват прави-
лата на играта.

САЩ и Норвегия също имат
територии в района. Само Ка-
нада и Русия обаче са показа-
ли интерес към Северния по-
люс преди Дания.

кстремисти от
Ислямска държава
са нападнали
група инженери
енергетици, рабо-

Петро Порошенко обсъди
по телефона ситуацията в Ук-
райна с Франсоа Оланд и Ан-
гела Меркел. Тримата са раз-
говаряли за водените в мо-
мента дискусии между Киев и
Москва за прилагането на
споразумението от Минск.

звестният разобличител на американските спецслуж-
би Едуард Сноудън е получил задочно медал, кръстен
на германския антифашист и лауреат на Нобеловата
награда за мир за 1935 година - Карл фон Осиецки,
съобщи руският в. “Комсомольская правда”.

Церемонията по награждаването се е състояла
в Берлин и е била организирана от Международна-
та лига за правата на човека. Сноудън, който жи-
вее в Русия, е “присъствал” на церемония чрез
видео връзка.

“В Сноудън виждаме смел разобличител, който
направи обществено достояние най-големия скан-
дал, свързан с подслушване и наблюдение от стра-
на на спецслужбите”, заявила организацията. В
изявлението се отбеляза още, че Сноудън е заст-
рашил собствения си живот, като се е опитал да
защити живота на другите.

Сноудън се укрива в Москва, след като издаде
тайни на американските служби за сигурност. Той
получи през август ново удължаване на срока на
престоя му в Русия с още три години.

Джихадисти
избиха 10
инженериМММММ

съобщение на страницата на МВнР на Русия във фейсбук.
При обсъждането на двустранните отношения Сергей Ла-

вров изтъкна, че “тяхното развитие е възможно само на осно-
вата на равноправието и взаимното зачитане на интересите”. Е

тещи в сирийския град
Табка, в Ефратската ВЕЦ,
пише “Al Watan”.
Два микробуса със специа-
листи са били спрени от
екстремистите на шосето
Салмия-Ракка в момент,
когато специалистите
пътували към обекта.
Екстремистите поискали да
разберат имената и
длъжностите на пътуващи-
те, след което разстреляли
десет души. Ранените са
доставени в болница в
град Хама.
В района на град Салмия
тези дни силите за сигур-
ност на Сирия няколко пъти
са отразявали нападения
на терористи. В града
живее голяма общност от
мюсюлмани исмаилити.
Ефратската ВЕЦ е построе-
на при съдействието на
съветски специалисти в
началото на 1970-те години.

Порошенко е уверил, че
няма нови жертви след вли-
зането в сила на новото при-
мирие, макар че то спорадич-
но се нарушава. Киев ще из-
прати през идните дни хума-
нитарна помощ за жителите
на Донбас.

СНОУДЪН ПОЛУЧИ
НАГРАДА ЗА МИР
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Порошенко разговаря
с Меркел и Оланд
Порошенко разговаря
с Меркел и Оланд
Порошенко разговаря
с Меркел и Оланд
Порошенко разговаря
с Меркел и Оланд
Порошенко разговаря
с Меркел и Оланд

Снимка БГНЕС

Снимка ПРЕСФОТО/БТА

Малко по-късно вечерта полицията щурмува кафенето. Няколко от заложниците успяха
да избягат. Медиите съобщиха, че похитителят е убит, има пострадали и сред заложниците
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Рецептите на евродесните
задълбочават кризата
Абсурдни са опитите на
консервативни политици да
налагат още затягане на коланите,
твърди британският в. „Гардиън”

ританският вестник
“Гардиън” отправи
сериозни критики
към политиците от
Евросъюза, че имат

Укротяването на барела
В руския бюджет за 2015 г. намериха
пари и за пенсии, и за икономика,
и за изследване на Марс

Игор ВАРЯШ

“Российская газета”
публикува закона “За
федералния бюджет за
2015 година и за плано-
вия период за 2016 и
2017 година”. Държавата
запазва социалните си
ангажименти пред насе-
лението, осигурявайки
такива важни разходи
като социалната защита,
образованието, здравео-
пазването. Тоест - изпла-
щането на майчинския
капитал, помощите за
деца, за инвалиди, оста-
ват задължителни. Както
и годишната индексация
на пенсиите.

Това е една от особе-
ностите на тригодишния
бюджет за 2015-2017 го-
дина. Втората е баланси-
раността на бюджета,
излизането от дълговата
пирамида в сложните ге-
ополитически условия и
забавянето на ръста на
икономиката.

За изплащането на
пенсии, субсидии и ком-
пенсации във федерал-
ния бюджет за три годи-
ни са предвидени над 2,5
трилиона рубли. Разходи-
те за социалната сфера
са 35 процента от обща-
та величина на разходи-
те, за общодържавни
разходи са планирани
близо 6 процента. При
това в широкия смисъл на
думата за социално раз-
витие се дават 60 процен-

при положение, че проблеми-
те на отделните страни са
съвсем различни. На това
според автора се дължи и
провалът на единната валута
- тя не позволява на всяка
страна да реши специфични-
те си проблеми с най-подхо-
дящите средства.

“Валутният съюз е пример
като от учебник за опаснос-
тите, които позволяват на по-
литиката да се налага над
икономиката”, пише авторът
и цитира думите на италиан-
ския политик популист Бепе
Грило, който твърди, че “ще
дойде време, когато един
политик ще вдигне копие от
договора на Европейския ва-
лутен съюз, ще го обяви за
нищожен и този политик ще
спечели изборите”.

Този момент според “Гар-
диън” не е далече. Според ве-
стника единственият смислен
изход да се решат поне ня-
кои, ако не и всички “вроде-
ни” недъзи на еврото, е една
стратегия на опрощаване на
дълговете, политика на рас-
теж в страните като Герма-
ния, които могат да си я поз-
волят,  една облекчаваща
програма от Европейската
централна банка и много по-
агресивни опити да се осво-
бодят банките от техните
лоши портфейли.

За нещастие обаче това не
се предлага, а вместо това не-

Масови протести срещу политиката на икономии заливат Европа

прекъснато се издигат призи-
ви за “структурни реформи”,
които на практика означават
съкращения на доходите и

орязване на трудовите права,
обяснява авторът. Това на свой
ред ще доведе до задълбоча-
ването на кризата на еврото и

до все повече политици попу-
листи или ксенофоби като бри-
танския Найджъл Фараж, за-
ключава авторът на “Гардиън”.

та от всички разходи в
бюджета, а за сигурност-
та и държавния апарат
близо 25 процента.

Сред федералните
целеви програми, чийто
общ обем за финансира-
не е 1,16 трилиона руб-
ли, най-много средства
ще получат програмите
в сферата на транспорта
(33%), космоса (9,67%),
развитието на Крим и
Севастопол (8,95%) и
програмите с национа-
лен приоритет - Далеч-
ният изток и Байкалски-
ят регион (5,2%), ГЛО-
НАС (4,3 процента). Най-
динамичният ръст оста-
ва за междупланетните
изследвания на косми-
ческото пространство,
Луната и Марс. За три
години финансирането
на тази сфера ще се уве-
личи от 0,2 процента от
държавните разходи до
1,3 процента.

Изпълнението на бю-
джета ще бъде напрегна-
то. Например за 2015 го-
дина той е бил пресмет-
нат, изхождайки от сред-
ногодишен курс на дола-
ра на ниво 37,7 рубли. А
днес доларът вече при-
ближава 55 рубли. Ниво-
то на инфлация, предви-
дено в характеристиките
на бюджета за 2015 г., е
само 5,5 процента. Спо-
ред уточнените оценки
на Министерството на
икономическото развитие
през тази година инфла-

цията ще надвиши 9 про-
цента. Но от гледна точ-
ка на “петролната игла”,
на която се държи хазна-
та, бюджетът се е застра-
ховал. Разходите са фор-
мирани в рамките на “фи-
скалното правило”. Спо-
ред него базовата цена
на петрола е пресметна-
та като средна за послед-
ните няколко години и е
в рамките на 96 долара
за барел през 2015-2017
година. Заради рязкото
падане на прогнозните
цени на петрола обаче
тази цена ще бъде пре-
разгледана. Пред очите
ни се формира тенденция
за намаляване на цените
на енергоносителите за-
ради мащабното излиза-
не на международния
енергиен пазар на САЩ
и нежеланието на основ-
ните участници на паза-
ра като Саудитска Ара-
бия да намалят добива на
петрол заради страха да
загубят свръхдоходите си
от увеличения добив.
Стигна се дотам, че вече
се говори за намаляване
на цената до под 40 до-
лара за барел, докато
днес тя е 70 долара.

Нефтогазовите доходи
на бюджета в сравнение
с 2014 г. (52,5% от общия
обем доходи) през 2015
г. могат да паднат до 50,4
процента. На този фон
дефицитът на бюджета
ще нарасне приблизи-
телно 1,5 пъти и ще до-

стигне над 1,5 трилиона
рубли.

Министерството на
финансите откри 0,5 три-
лиона и търси още при-
близително толкова. Па-
рите обаче се пазят в
сметки в търговски банки
и ако бъдат изтеглени,
това означава да се
обезкръвят банките, в
които се пазят парите на
хората. Недостигащите
доходи могат да се полу-
чат от приватизация, про-
дажба на държавна соб-
ственост - земя, акции,
предприятия, което засе-
га обаче няма да покрие
посочения дефицит. Ос-
новен източник за финан-
сирането му ще бъдат
държавни кредити и
постъпления от привати-
зация. През 2015 г. пра-
вителството може да по-
харчи 500 милиарда руб-
ли от Резервния фонд.

Още един изход са
външни и вътрешни за-
еми. С тях обаче също е
сложно заради санкции-
те и недоверието на на-
селението към парични-
те власти. Но ако първо-
то едва ли може да бъде
лесно преодоляно, във
всеки случай така
твърдят ръководителите
на САЩ и Евросъюза, то
второто зависи от самите
власти и възможностите
да се договорят с хората.
Този източник за
попълване на бюджета
става все по-актуален. А
т.нар. организирани спе-
стявания на населението,

тези, които се пазят в
банките, се оценяват на
приблизително 13,8 три-
лиона рубли.

И държавата би мог-
ла да ги заеме от хората,
като издаде дългосрочни
доходни ценни книжа.
Още повече, че започват
многомилиардни проекти
за усвояването на Далеч-
ния изток, строителство-
то на петролопровод до
Китай. И ако например на
паритетни начала с Ки-
тай се пуснат акции час-
тично в юани, това ще уве-
личи интереса на обик-
новените хора. Проекти-
те с Южна Корея, Виет-
нам също биха могли “да
съберат” подобни живи
инвестиции. Във всеки
случай помощта за бюд-
жета би била очевидна.

Основни важни за на-
селението и икономика-
та доходи са преките
постъпления от икономи-
ческата дейност, от данъ-
ците, преди всичко от
износните печалби на
енергоресурсите, от при-
ватизацията. Като цяло
през 2015 г. се планира
доходите да се увеличат
приблизително с 2 трили-
она рубли от сегашните
26 до 28 трилиона или
близо със 7 процента.

Пенсионните пари ще
се увеличат с трилион
рубли.

Колкото до другите
рискове за бюджета, ко-
ито не може да не се взи-
мат предвид, и напос-
ледък това е предмет на

активно обсъждане в по-
литическото ръководство
на страната, то те преди
всичко са свързани с уве-
личаващото се геополи-
тическо напрежение око-
ло Русия и намаляването
на темповете на иконо-
мически ръст. Сега става
все по-ясно, че Западът
атакува самостоятелната
позиция на страната ни,
опитвайки се да я върне
в коловоза на покорна су-
ровинна база. А забавя-
нето на икономическите
реформи не позволява да
напреднем по пътя на по-
стиндустриалното разви-
тие и глобализирането на
руските пазари.

Как да минимизираме
рисковете? Да не се пра-
вят резки движения на фи-
нансовия пазар, да не се
увеличават шоково лихве-
ните проценти, а да се
намаляват. Да се обясня-
ва защо като антиинфла-
ционна мярка се замра-
зяват заплатите на рабо-
тещите в бюджетните от-
расли и да се предлагат
разбираеми и атрактивни
финансови инструменти
за привличане на спестя-
ванията на населението
за инвестиции.

В условията на дефи-
цитен бюджет хората
трябва да са готови за
риск от обезценяване на
спестяванията, увелича-
ване на цените на внос-
ните стоки. Къде е най-
добре да се вложат
пари? В недвижимите
имоти (ремонт на апар-
тамента, купуване на
имот), в образованието,
в различни валути, инве-
стиционни фондове. А
кредити трябва да се
взимат внимателно и с
разумни лихви.

Б
коренно погрешен подход
към преодоляването на най-
тежката икономическа и фи-
нансова криза, разтърсила из
основи Евросъюза. Според
автора Лари Елиът още една
криза и поредна рецесия
много вероятно ще означават
край на еврозоната. Той смя-
та за абсурдни опитите на
консервативни политици като
германския канцлер Ангела
Меркел и шефа на Еврокоми-
сията Жан-Клод Юнкер, кои-
то имат решаващ глас в ЕС,
да налагат на Гърция още и
още затягане на коланите,
без да отчитат появилите се
положителни тенденции в
гръцката икономика. Това
според него ще докара бе-
зотговорни или екстремистки
политици на власт в Атина.

Но проблемът далече не
е само в Гърция, а в това, че
нова криза там ще отприщи
поредна верижна реакция в
страни, които все още са сил-
но икономически уязвими,
като Португалия, Испания,
Италия и Белгия. Отново ще
бъде разклатена европейска-
та банкова система.

Опитите да се налагат ед-
нотипни икономически ре-
цепти са коренно погрешни,

Снимка БГНЕС
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Имат ли шанс левите
и лявата политика
Имат ли шанс левите
и лявата политика
Имат ли шанс левите
и лявата политика
Имат ли шанс левите
и лявата политика
Имат ли шанс левите
и лявата политика
Строгите икономии, наложени от кризата, нарастващите неравенства, задълбочаващата
се бедност, провокират все повече недоволство сред народите в Европа. Къде е изходът?

Светла
ВАСИЛЕВА

Тази година Европа отбеля-
за 25 години от падането на
Берлинската стена, а България
- четвърт век от началото на
прехода. За океана на истори-
ята този период е нищожен, но
размерите на трансформация-
та в икономически, социален и
културен аспект, на която бяха
и продължават да бъдат под-
ложени обществата в бившите
социалистически страни, са
толкова големи, че няма как да
не правим опит за анализ и
оценка на онова, което се слу-
чи с нас. Няма как да не търсим
причините за разкъсаната со-
циална тъкан, за увеличаващо-
то се неравенство и бедност,
влошаващото се здравеопаз-
ване и образование. Това ли
искаха и това ли очакваха на-
родите от бившия Източен
блок на прага на промените
през 1989 г.? Едва ли.

Има нещо дълбоко симво-
лично във факта, че четвърт век
след началото на промените
премиерът на Великобритания
да иска ограничаване правото
на свободно движение на
хора, но не на всички, а на
конкретни - идващи от страни-
те от бившия Източен блок.
Това по своята същност е дис-
криминация. Той отива и по-
далеч, заявявайки, че ако по-
добни рестриктивни стъпки не
бъдат предприети, страната му
ще напусне ЕС - намерение,
което някои биха квалифици-
рали като рекет. И с право.
Това е само частен случай на
неудачните опити за справяне
с последиците от финансовата
криза. Мерките, налагани от
европейските институции на
страните членки, свързани с
намаляване на публичните
разходи доведоха до загуба на
работни места, ограничаване
на социалните права на труде-
щите се, увеличаване на
данъчното бреме. Всички те
бяха прилагани с упорито по-
стоянство под благовидния
предлог за излизане от криза-
та. Днес вече не може да се
скрие фактът, че всичките тези

усилия стигнаха до задънена
улица. Заедно с неравенствата
расте и социалното напреже-
ние. Какъв е изходът? Има ли
шанс за леви политики на Ста-
рия континент, където противо-
речията между труда и капита-
ла превръщат обществата ни в
бурета с барут, които могат да
се “взривят” от някое случайно
събитие? Настъпи ли времето

народите
да кажат „стоп”

на строгите икономии?
Опит за отговор на тези и

други въпроси направиха пред-
ставители на социалистически,
комунистически и работничес-
ки партии от Унгария, Гърция,
Франция, Словения и Бълга-
рия. Те се събраха в София на
конференция “Алтернативи за
лява икономическа и социална
политика”, организирана
“Българската левица” и Евро-
пейската лява партия.

От ретроспекцията на раз-
витието на лявото в Европа,
направена пред аудиторията от
доц. д-р Боян Киров (“Българ-
ската левица”) става ясно, че в
периода след Втората световна
война то бележи изключителен
възход. Приближавайки края на
миналия век - 90-те години -
постигнатите социални придо-
бивки, са впечатляващи. Сред
тях е петдневната работна сед-
мица, безплатни или минимал-
но заплащани здравеопазване
и образование. Прочутият чл.18
в Закона за трудовата заетост
на Италия гарантира запазва-
не на работните места. Гаран-
тирани са и получаването на
заплатите и столовото хранене
в предприятията. Какво става с
всичко това след разпада на со-
циализма? “От съзнанието на
хората изчезва моделът, който
до този момент е смятан за
алтернативен. Комунистически-
те партии се разпадат и пре-
стават да съществуват - казва
доц. Киров. Социалистическите
партии, там където бяха леви,
отидоха към неолиберални раз-
бирания и при тяхното управле-
ние много често се вземат дес-
ни икономически решения”.

В условията на неолиберал-
ната държава, чийто старт да-
доха Роналд Рейгън и Маргрет
Татчър, основното натрупване
на капитали става чрез множе-
ство механизми, като един от
най-типичните е приватизаци-
ята на обществения ресурс

много под цената му, одържа-
вяване на загубите и присвоя-
ване на печалбите от малки
групи. Този процес протече и в
България. Една от характерис-
тиките на неолибералната де-
мокрация, подчерта в доклада
си проф. Васил Проданов, е, че
тя има олигархия, притежава и
така наречената “мека сила” -
обслужващи медии и неправи-
телствени организации. Отли-
чителна черта на неолиберал-
ната държава става рязкото

засилване на нейната
репресивност

в опита да се блокират нараст-
ващите конфликти между соци-
ални групи, която се проявява
в следното:

- подслушване, нарастване
на средствата за полицията в
невиждани размери, без да
нараства сигурността. В Бълга-
рия тя никога не е била така
безсилна, че да са необходи-
ми и усилията на 140 000 част-
ни охранители;

- криминализация на бед-
ността, преход от социална към
наказваща държава. Нараства-
щите конфликти в резултат на
неравенствата се решават с
увеличаване на наказанията В
България днес се иска крими-
нализиране на неща, които не
е имало в историята - от непла-
щане на осигуровки до нападе-
нието на лекари и учители;

- движение към сблъсък на
цивилизациите. Социалната
дистанция се трансформира в
религиозни и етнически про-
тиворечия.

“В България има доминира-
не на неолиберални идеологи-
чески апарати. Всички основни
ТВ канали са под контрола на
десницата и на външни сили и
се получава това, което наблю-
даваме в момента - в най-бед-
ната държава господстват дес-
ни партии. Левите партии в
българския парламент се опи-
рат на избиратели, движени от
носталгия по отминалия социа-
лизъм и са основно в пенсион-
на възраст, поради което глав-
ните инициативи на левите са
свързани с възрастта за пенси-
ониране и размера на пенсии-
те. Лявото беше подменено от
националистически партии” -
каза проф. Проданов. Според
него изходът е в глобализира-
не на съпротивата.

Преходът в България по
своята същност е реставрация,

понеже ни връща към нещо
старо, познато и вече същест-
вувало - тази теза защити проф.
Иван Ангелов. От тоталитарен
социализъм ние се придвижих-
ме към

бандитски
капитализъм

в който системно са пренебрег-
вани интересите на труда.
Сред страните членки на ЕС в
нашата частните разходи за
здравеопазване, онези които
ние си плащаме, са най-високи
и стигат 54-55% - каза д-р
Марсел Леви (“Българската
левица”). Останалата част се
поема от държавата. Система-
та е недофинансирана и има
множество проблеми, свърза-
ни с кадрите, нарастващия
брой частни лечебни заведе-
ния, които черпят държавен
ресурс и др. Според него ляво-
то решение е свързано с
възстановяване на държавното
начало и даване на приоритет
на профилактиката. Доц. д-р
Огнян Боюклиев (“Българската
левица”) сподели вижданията
си за левите политики в област-
та на селското стопанство, а
Чавдар Найденов (движение
“Солидарна България”) аларми-
ра за опасностите пред стра-
ната и Европа, скрити в готве-
ното тайно трансатлантическо
споразумение ТТИП, което
днешните управляващи в лице-
то на М. Кунева и Д. Митов
подкрепиха.

В Унгария системите на
здравеопазването и образова-
нието също са недофинансира-
ни. Атила Вайнай - председа-
тел на Работническа партия
Унгария 2006, съобщи стряска-
щи числа за детската бедност.
2 440 000 деца в Унгария жи-
веят под прага на бедността.
Онези, които са в риск от бед-
ност, са 700 000. Броят на не-
дохранените и няколко десет-
ки хиляди. Той определи това
като социална катастрофа.

Йоргос Василиадис от СИ-
РИЗА заяви, че правата на тру-
дещите се в Гърция се наруша-
ват всеки ден, но през 2015 г.
те ще вземат нещата в свои
ръце и ще покажат на Европа,
че има нов проект, в чийто
център са хората и техните про-
блеми. “Ние сме жертва на на-
шите европейски партньори.
Обвиняват ни, че сме мързели-
ви, че сме крадци, че крадем от
социалните фондове. Обвиняват
ни дори за икономическия крах
на Балканите. На нас гледат
като на хора, които се шляят по
улиците и нищо на правят по
цял ден. В действителност зад
всичко това се крие същинско-
то лице на ЕС - че той няма
истински политики за сближа-
ване” - каза Василиадис. Конку-
рентоспособността на съюза се
засилва за сметка на

намаляване
на социалните

придобивки

в нашите държави. Консерва-
торите с евролибералите из-
ползват заплахата за разруха-
та на еврозоната, за да ни те-
роризират. Подписват се вар-
варски меморандуми, без ня-
кой да се допита до мнението
на трудещите се.

Приоритетите на СИРИЗА,
посочени от Йоргос Василиа-
дис, са свързани с възстановя-
ване правилата за гарантира-
но минимално трудово възнаг-
раждение и връщане под кон-
трола на държавата на водни-

те ресурси, производството на
електроенергия и банковия
сектор, премахване на част от
дълга и на част от заробващи-
те условия, които са наложени
на гръцкия народ. “Европа
трябва да се развива на осно-
ви, различни от тези на неоли-
берализма. Стъпките, които
трябва да предприеме Евро-
пейската левица, са да насто-
ява за истинска демокрация, за
спиране бруталната намеса на
ЕС, за преработване на Хар-
тата и Меморандумите, зароб-
ващи трудещите се, за према-
хване на офшорните зони и за
преразпределение, което да
осигурява достъп на всички до
здравеопазване и образова-
ние. Ние трябва да направим
така, че да изчезне раздели-
телната линия между богатите
и бедните”.

Една от причините да усе-
щаме така болезнено пробле-
мите на Стария континент е, че
живеем с  последиците на кри-
зата на капитализма и финан-
совите пазари. Тази криза е
криза на задлъжнялостта на
частния сектор и тя е свързана
с намаляване процента на пе-
чалбите. Заради възстановява-
нето му се упражнява натиск
върху трудещите се. Това е
мнението на Фредерик Рош,
член на Френската комунисти-
ческа партия и главен редак-
тор на списание “Икономика и
политика”. За да постигнем ре-
зултат в борбата си, трябва да
сме единни. Левите имат про-
блеми с обединяването си и със
съдържанието на обединение-
то си. Според Фредерик Рош
безработицата и нейното нама-
ляване е едно от исканията,
които трябва да се поставят в
центъра на вниманието заедно
с това за демократизиране на
политическите институции на
ЕС и промяна на начина на
финансиране на компаниите от
Европейската централна банка
(ЕЦБ). Паричните потоци, спо-
ред него, следва да се насоч-
ват към фирми, които ще увели-
чат работните места. Френски-
те комунисти смятат, че трябва
да се увеличат социалните пра-
ва на трудещите се, но така, че
повишаването на стандарта на
живот на българите например
да не води до падане на стан-
дарта на хората в страни като
Германия, Франция. И те, както
и гърците от СИРИЗА, настоя-
ват за приемане на минимално
месечно заплащане и опреде-
ляне на минимален доход, кой-
то да е гарантиран за всеки
човек. Това не съществува в
момента в социална Европа.
Необходимо е съчетаване на
гъвкавостта на предприятията с
помощите за трудещите се, ко-
ето да намали безработицата
до 5-6%, както и добро обуче-
ние, което ще даде шанс за
качествена  заетост.

Що се отнася до политичес-
ката власт, следва усилията да
се насочат в три посоки. Нама-
ляване властта на ЕК. Разши-
ряване правомощията на Евро-
пейския парламент (ЕП) в по-
сока на законодателна иници-
атива и даване на нови права
на националните парламенти.
Изграждане на Европейски
фонд за солидарност, който да
се финансира от ЕЦБ.

Вероятно някои от идеите,
коментирани на конференция-
та, ще се сторят на мнозина
неосъществими. За тях и скеп-
тиците Фредерик Рош припом-
ни думите на Нелсън Мандела:
Винаги изглежда невъзможно
- докато не го направиш.

Снимка Мариета ТОМОВА
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Стига с тия пари...

Датата

16

Препродажба

ЕВА
КОСТОВА

ВАЛЕНТИН
ГЕОРГИЕВ

Нищо, но от сърце

ИНА
МИХАЙЛОВА

1773 - БОСТЪНСКО ЧАЕНО ПАРТИ. Като из-
раз на протест сре-
щу водената от
британското прави-
телство данъчна
политика амери-
кански търговци
изхвърлят голямо
количество чай в
залива на Бостън,
което става известно като Бостънско чаено пар-
ти. Събитието е резултат и от започналото в ко-
лониите пред 60-те години на XVIII в. движение
“Без представителство няма данъци”, с което
колонистите искат представители в парламента.

1859 - УМИРА ВИЛХЕЛМ ГРИМ, НЕМСКИ
ПИСАТЕЛ И ФОЛКЛОРИСТ (Р. 1786 Г.). Изве-

стен заедно с по-големия си брат
Яков Грим като автор на приказки
и поговорки. Сред най-популярни-
те и до днес приказки на братя
Грим са “Вълкът и седемте козле-
та”, “Бременските градски музи-
канти”, “Пепеляшка”, “Рапунцел”,
“Снежанка и седемте джуджета”,
“Спящата красавица”, “Хензел и
Гретел”, “Червената шапчица” и много други.

1887 - В СЛИВЕН СЕ РАЖДА
ХРИСТО ТОПРАКЧИЕВ, АВИА-
ТОР (УМИРА 1912 Г.). Заедно със

Симеон Петров първи в света разра-
ботват специална методика за каца-
не със спрял двигател. Тя влиза в
програмата на Луи Блерио за обу-
чение на пилоти. В началото на
Балканската война, на 17 ок-
томври 1912 г., Топракчиев
извършва разузнавателен
полет над Одрин. Лети нис-
ко, всявайки ужас у турците.
Загива при злополука на 19 октомври 1912 г.

1894 - В БЯЛА СЛАТИНА СЕ РАЖДА НИКО-
ЛАЙ ХРЕЛКОВ, ПОЕТ (УМИРА 1950 Г.). Род-

ственик на Любен и Петко Кара-
велови. За първи път името му
се появява на страниците на спи-
санията “Червен смях” и “Соци-
алистически преглед”. В начал-
ните години от развитието си
като поет е силно повлиян от
символизма, но онова, което
налага неговата поезия в лите-
ратурния свят, е нейната дълбо-
ка обществена осмисленост, борческият й патос
и революционната целеустременост.

1911 - ЗА ПРЪВ ПЪТ ЧОВЕК ДОСТИГА
ЮЖНИЯ ПОЛЮС.

Норвежкият полярен
изследовател Руал
Амундсен (1872-1928)
става първият човек, по-
сетил както Южния,
така и Северния полюс.
Заедно с още четирима
души и впряг от 16 ку-
чета Амундсен достига Южния полюс, изпре-
варвайки с цял месец английската експедиция
на Робърт Скот, който намира смъртта си по об-
ратния път на 11 мили от спасителния лагер с
провизии. След покоряването на Южния полюс
норвежецът е посрещнат в родината си триум-
фално, а английската преса му отправя обвине-
ния, че е отговорен за трагичната участ на Скот.

1965 - УМИРА СЪМЪРСЕТ МОЪМ, АНГЛИЙ-
СКИ БЕЛЕТРИСТ (Р. 1874 Г.).

Един от най-известните западни пи-
сатели през 30-те години на ХХ в. и
един от най-високо платените.
Завършва медицина, но се отдава
напълно на писането. По време на
Първата световна война е англий-
ски шпионин в Швейцария. Автор
на “Лайза от Ламбет”, “Души в око-
ви”, “Човекът, който имаше съвест”, “По острие-
то на бръснача”, “Каталина” и др.

1997 - ПОКЕМОН ШОК.
На тази дата в Япония е
излъчен 38-ият епизод от
поредицата “Покемон” -
“Електрическият воин Пори-
гон”. Филмът вече е светов-
на мания, тръгнала от едно-
именната видеоигра, разработена от компанията
“Нинтендо”. Двайсет минути след началото на епи-
зода погледът на зрителите се замъглява, някои
усещат световъртеж, гадене и главоболие,пристъ-
пи, временна слепота, конвулсии и дори загуба
на съзнание. Над 680 деца са откарани в болни-
ца. Според научни обяснения проблемите идват
от силния визуален дразнител - мигащите светли-
ни. Инцидентът остава в историята като “Покемон
шок” и дори влиза в Книгата на рекордите “Ги-
нес” за най-вредно анимационно филмче.

Анатолий СТАНКУЛОВ

ДАНС-2 започна по-
следния си танц. Затова и
на ръководството, и на
служителите от известно
време им пари под крака-
та. Главните въпроси са
два: къде да бъде ГДБОП
и кой да назначава шефа
на ДАНС. И те имат своите
логични отговори, свърза-
ни със законодателството
и устройството на система-

та. Къде по света има спе-
циализирани органи, кои-
то да съчетават контрара-
зузнавателни и полицей-
ски функции? Никъде. По-
настоящем ДАНС отчита
успехи на полето на анти-
мафиотите - наркотици,
трафик на хора, контра-
банда. Ако тези функции й
бъдат отнети, на службата
ще й се наложи да се
впусне на “тихия фронт”. А
там комай й липсват опит-
ност и умения. Случаите с
КТБ и изчезналия бивш
шеф на ДАНС Петко Сер-
тов са красноречиви при-
мери за гротеската, в коя-
то са се превърнали и МВР,
и спецслужбите. Що се
отнася до назначаването
на шефа на ДАНС, какво
притеснява професиона-
листите в системата? Тор-

мози ги осветената прак-
тика, че отдавна не е тай-
на кой, как и за каква цел
използва ГДБОП, когато е
в МВР и когато е в ДАНС.

Сега ли Владимир Пи-
санчев и сие усетиха, че
ги пускат по пързалката?
Защо едва при поредния
опит за сгромолясване на
системата от ДАНС се усе-
тиха и написаха официал-
но становище, с политиче-
ски доводи и обосновки?
Къде бяха досега, когато
агенцията бе използвана
с различни цели? Когато
работеше за интереса на
определени структури?
Когато подмолно и целе-
насочено в нея се назна-
чаваха и уволняваха лоял-
ни някому кадри? Добрите
станаха лоши, а лошите -
добри? Сега така ли е

угодно? Или си браним
службата?

Приключват с ДАНС -
с онази, която трябваше
да бъде създадена, а по-
сле - употребена. В битка-
та между закона и власти-
мащите последните взеха
преднина още преди
първото идване на ГЕРБ
на власт. Минаха месеци,
години дори, преди да
разберем кой как е търгу-
вал, как се е гаврил с нас
и с очакванията ни да бъде
разбита голямата корупция,
да бъдат разковани обръ-
чите от фирми, да спре
грандиозното източване.
Дали ще разберем исти-
ната? Чия? Дори замис-
лена като добра, идеята
“ДАНС” бе продадена на
тъмни субекти. Сега след-
ва препродажба.

Уважавай себе си, за
да те уважават и другите!
Тази проста житейска
максима очевидно не
важи за нашите управни-
ци, защото с поведението
си отдавна са доказали
колко жалка изглежда
България в очите на “ев-
ропейските ни партньори”.

Та в общи линии това по-
каза и поредната нелепа
среща на Бойко Борисов
с Ангела Меркел.

След грандиозните
идеи за газови хъбове и
голямата кошница с на-
дежди за помощ се оказа,
че канцлерката не се е
ангажирала с нищо кон-
кретно. Но пък е обещала
на Европейския съвет “да
подкрепя исканията на
България и да види какво
може да се постигне”. С
други думи - чух вашите
интереси, но ще видим,
като чуя интересите и на
останалите! Що се отнася
до Шенген, Меркел и там
засега не дава никакви
гаранции за бързо реша-
ване на проблема с член-

ството. Единственото си-
гурно е, че щяла да ни
прати експерти, които да
ни съветват за съдебната
реформа, енергийните
проекти и усвояването на
европейски фондове. По-
хвално! Както се казва,
“кака ще му купи колело -
ама друг път”.

Експерти си имаме пре-
достатъчно, особено що се
отнася до енергетиката.
Друг е въпросът, че наши-
те политически лакеи са
готови и да си внесем, като
им плащаме луди пари за
безценните им “съвети”.
Истината обаче е доста
прозаична. Меркел здраво
будалка наш Бойко, защо-
то е ясно - пари няма. Поне
за нас, виж, гърците и ук-

раинците са “друга бира”.
За инфраструктурни проек-
ти в страните от ЕС не до-
стигат повече от 32 млрд.
евро. Затова много от тях
са спрени, а на други се
бави разплащането. В това
отношение България е на
първо място.

От ГЕРБ, разбира се,
трудно вдяват и не умеят
да четат “между редове-
те”, затова дузина мини-
стри направиха пътека
до Брюксел и Берлин в
последните дни. Но дока-
то Юнкер ни потупа по
рамото за това колко “ве-
лика нация” сме, Меркел
се оказа пестелива дори
в психотерапията. Полу-
чихме едно голямо Нищо,
но от сърце.

Стоят в кръчмата чети-
рима приятели от учени-
ческите години, пият и
мълчат. По едно време
единият не издържа, удря
по масата: “Стига сте ми
говорили за пари”. Стар
анекдот за нови данни
около доходите ни днес.
21% от българите са под
прага на бедността през
2013 г. - 1527,5 хил. души.
Нещо повече - при из-
ключване на пенсиите и
останалите социални
трансфери равнището на
бедност нараства и скача
до 41,8 на сто. Продължа-
ва обедняването на дома-
кинствата, което води до
такива немислими за ХХI

век лишения като това, че
51,8 на сто не могат да си
позволят месо, пиле или
риба всеки втори ден, а
46,5 на сто студуват за
икономия по принуда.

През 2013 г. България
води класацията на ЕС по
процент на населението,
живеещо в риск от бед-
ност и социално изключ-
ване - 48 на сто са в гра-
фа бедни, което като чис-
ло брои 3,49 млн. души.

Обедняването е заради
ниски доходи, остри мате-
риални лишения, много
ниска трудова активност.
Най-уязвими са хората от
последната група - на ос-
таналите без препитание.
Там вече дори не може да
се говори ни за риба, ни
за рак. Защото най-голе-
мият доход в България
идва от заплата, а запла-
тите и през 2012 и 2013 г.
са били, по-скоро про-

дължават да са, най-нис-
ките в ЕС с 3,4 евро на
час, според данните на
европейската статистиче-
ска служба Евростат. За
сравнение - 40,1 евро на
час в Дания и средно в
ЕС около 25 евро.

В същото време дис-
пропорцията между най-
ниската 406-левова запла-
та у нас и най-високата е
5,7 пъти. Става ясно къде
отиват месото и рибата, но

липсата им все повече ще
разболява беднотията. На-
шата лична борба с бед-
ността ни излиза скъпо, но
ако държавата държи на
народа си, може по-лесно
да се пребори с нея. И кол-
кото по-скоро, толкова по-
добре. Иначе рискуваме да
изпаднем отново в ситуа-
цията от 2011 г., при първия
кабинет “Борисов”, когато
под линията на бедност
бяха 1,672 млн. българи.
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В НОКДАУНВ НОКДАУНВ НОКДАУНВ НОКДАУНВ НОКДАУНВ НОКДАУН
Що е то наука и има ли почва тя у нас?

Н

Проф. дхн
Иван
БАНГОВ*

а 10 ноември тази
година се отбеляза-
ха 25 години от на-
чалото на Прехода.
Преди 25 години

един такъв въпрос нямаше
смисъл. Много добре се знае-
ше какво е науката и какъв е
смисълът да се развива у нас.
Ако имаше различия, те бяха
по начина на нейното разви-
тие. След 10 ноември, обаче с
всички напъни да се каже
нещо ново бяха поставени под
въпрос и смисълът, и развити-
ето на науката у нас. И това,
трябва да се отбележи, беше
не е от представителите на
точните науки, а от някои ху-
манитарни направления като
самопровъзгласили се за де-
мократи някои лица от Инсти-
тута по литература към БАН и
пр. Атаката започна с това
защо не сме имали Нобелови
лауреати в науката. Въпросни-
те субекти забравиха, че таки-
ва нямаме и в литературата. Що
се отнася до Нобеловите на-
гради, трябва да се отбележи,
че те са запазени за няколко
богати държави. Така и акаде-
мик Наджаков не получи Но-
белова награда за откриване-
то на електретите, които сега
всички ползваме в лазерните
копири и принтери, а случаят с
проф. Калоянов е показателен.

Последва атака срещу
институтите

на Българската академия на
науките с аргументите, че на
Запад наука се правела само
в университетите. Трябва да се
отбележи, че модерната наука
не се прави от отделни учени,
а от големи колективи и наука-
та вече е колективна дейност.
В този смисъл огромен тласък
на нашата наука беше даден
със създаването на институти-
те към БАН, както и на инсти-
тутите (сега университети), ко-
ито се появиха от Политехни-
ката. Това важи и за света. Така
в Германия има между 250 и
300 научни института (около
70 са в рамките на дружество-
то Макс Планк (Max plank
Geselschaft), други са в друже-
ствата Лайбниц, Фрауенхофер,
както и в големите научни цен-
трове Юлих и в Мюнхен. Отдел-
но бяха запазени някои инсти-
тути от бившата Академия на
науките на ГДР в Берлин-Ад-
лерсхоф. Същото е положени-
ето във Франция, там се създа-
дени институти и лаборатории
към CNRS, в Канада към CNR
и т.н. И в САЩ съществуват
т.нар. национални лаборато-
рии и институти.

След затварянето на ведом-
ствените институти у нас, кои-
то провеждаха приложната
наука, започна атака срещу
фундаменталната наука и, раз-
бира се, отново срещу БАН.
Особено силна тази атака
беше при предишното прави-
телство на ГЕРБ. Учените от
БАН бяха наречени “феодални
старци”. Тогава се повдигна
въпросът защо да се занима-
ваме със световните научни

проблеми, да си развиваме
приложната наука - което по-
каза пълно неразбиране на
науката. Както казваше акаде-
мик Малиновски: “Няма фунда-
ментална и приложна наука
има само добра или лоша на-
ука”. Всяка добра наука води
до нейното прилагане.

Практиката без
теорията е сляпа

теорията без практиката е
куца. Всичко около нас е било
някога фундаментална наука.
Най-общо, смисълът от разви-
тие на науката у нас е в някол-
ко направления:

 Първо, науката в света
се развива изключително
бързо и страната се нуждае
от хора, които са запознати
със световните тенденции в
тази област. А това могат да
бъдат само хора, които актив-
но участват в това развитие.
Мнозина не знаят, че редица
промишлени отрасли в Бълга-
рия бяха развити след експер-
тиза от институтите на БАН.
Това се отнася за развитието
на нефтохимията, след стано-
вище от ИОХ-БАН, за елек-
тронната промишленост - след
създаването на първия ком-
пютър в ИМ-БАН, и персонал-
ните компютри в ИТКР-БАН,
ядрената енергетика след
работата на Института по яд-
рени изследвания в Центъра
по физика и много други кло-
нове на промишлеността.

 Второ, в университетите
трябва да се преподават най-
модерните клонове на наука-
та и това може да стане само
от хора, които развиват тази
наука.

 Трето, идва приложени-
ето на науката в практиката.
Опитът показва, че най-добри-
те приложения са направени
от хора, които се занимават и
с теоретична наука. За прило-
жение в практиката, обаче, се
изискват две страни - наука и
наукоемка промишленост.
След проведената приватиза-
ция на промишлените пред-
приятия те бяха затворени и
превърнати в скрап, а селско-
то стопанство - феодализира-
но. Сега ако има някаква про-
мишленост, тя работи на иш-
леме и за никакви научни
разработки не може да се
говори.

След серия от напъни и
реформи, както и в другите
области, нашата наука е поста-
вена в положение на нокдаун.
В почти всички правителства се
назначаваха хора за минист-
ри, които, общо взето, са дале-
че от реалната наука, с прило-
жение в нашата икономика -
адвокати, психолози, социоло-
зи, че и един египтолог, като
че ли ще строим пирамиди. Тук
искам да вметна, че трябва да
се забрани на тези, които са
заели правителствени длъжно-
сти, да получават научни зва-
ния, за срока в който изпълня-
ват тези длъжности. Нещо, ко-
ето силно намирисва на кон-
фликт на интереси.

Въпросът за мястото на БАН
не можа да се реши, защото
на управляващите не им беше
ясно как да се реши. И се
реши, че БАН трябва да се
самореформира. Както барон
Мюнхаузен се е издърпал от
блатото заедно с коня си, като
се е хванал за косата. Преди
1989 г. в БАН бяха създадени
единните центрове с универси-
тетите. Така кадрите от БАН
участваха и в преподаването и
обратно - кадрите от универси-
тетите можеха да използват
лабораториите на БАН. Това
беше близко до организацията
на науката във Франция. Вмес-
то да се задълбочи тази тен-

денция, тя се разруши и то
главно заради напъните на
университетите към автономия.
Тогава в БАН се прие немска-
та организация на отделни от
университетите институти. Тук
няма да се спирам на пробле-
мите, създадени от прекалена-
та неолиберализация на наука-
та и образованието - пръква-
нето на над 50 университета
(9-милионен Израел, доколко-
то знам, има 7 университета),
глупостта парите да вървят
след студентите, като следст-
вие на което преподавателите,
които пишат ниски оценки,
вече се преследват, както и
появата, както четох, на над
500 професори след закрива-
нето на ВАК. За последното се

предупреждаваше, че така ще
се случи, тъй като имахме и
примера с Румъния, но на ня-
кой (знаем кой е той) му беше
изгодно това.

Навремето имаше една
приказка, че ние успешно пре-
одоляваме трудностите, които
си създаваме сами. Но трудно-
стите, които си създадохме
след 1989 г., много трудно ще
бъдат преодолени. Няма да
пиша за заплащането на на-
учния труд. Само искам да при-
помня, че аз в средата на 80-
те като научен работник ²-сте-
пен получавах 350 лв. Сега,
научни работници на равно-
стойна позиция получават
между 450 и 500 лв. Като се
има предвид, че тогава няма-
ше отчисления на осигуровки
от заплата (т.е., тя беше по
съвременните стандарти около
30% по-висока) след 25 годи-
ни и 5 до 10 пъти по-високи
цени научните работници
практически получават почти
същата заплата. Къде отидоха
просперитетът и България -
Швейцария на Балканите, кои-
то ни обещаваха.

Какво трябва
да се направи?

Да се създаде отново орга-
низация в науката, при която
учените от БАН да четат лек-
ции в университетите и учени-
те от университетите да участ-

ват в разработките в БАН. Това
не трябва да става при хаотич-
ни пазарни условия, а под
ръководството на държавата.
Институтите на БАН бяха създа-
дени и сега трябва да се орга-
низират около изявени учени,
както от БАН, така и от водещи
университети. Това е организа-
цията на Дружеството “Макс
Планк” в Германия. Науката да
се развива на основата на го-
леми научни интердисципли-
нарни проекти от съвместни
колективи. Тук е ролята и на
Фонда за наука към Министер-
ството на образованието. Там
обаче при управлението на
ГЕРБ нещата се сведоха до
абсурдна ситуация. Нека си
спомним за енегматичния ан-
голски професор - председател
на фонда. Тук е нужно да се

отвори една скоба, че трябва
да се създаде постоянна етич-
на комисия, която да разгледа
такива случаи като неговата
прословута докторска дисерта-
ция, както и рецензентите, ко-
ито си плюха на авторитета и
дадоха положително мнение
за нея и организацията, в коя-
то тя се защити. Да се предви-
дят съответните наказания, за-
щото там яко миришеше на
корупция. Ние наблюдаваме, че
където замирише на милиони,
нараства и корупцията. Също
така трябва да се забрани този
или онзи да си слага научни
звания доцент, професор, ака-
демик и какви ли не, без да са
получени по установения ред,
както и на медиите да използ-
ват тези звания. В Германия
това се наказва.

За съжаление и в момента
положението с фонда съвсем
не е по-добро. Вече стана тра-
диция всяко ново правителство
да прекъсва договорите склю-
чени с фонда. Така от вече 2
сесии не се изплащат вторите
години на проекти, които са
получили много добра оценка,
някои казват - от 2009 г., други
от 2008 г. Това има многопосо-
чен отрицателен ефект върху
работата на редица учени. Те
нямат нужните средства, за да
посещават конференции и дру-
ги мероприятия в чужбина, като
с това се пречи на връзките с
други учени, а оттам - и на

възможността за участие в
международни проекти на ЕС
и др.

 Блокирани са неизраз-
ходвани средства;

 На ръководителите на
такива проекти според прави-
лата на фонда вече години
наред не им се позволява да
участват като ръководители в
нови проекти;

 Даже 2 години са малко
за един проект.

Всичко това наподобява
коледните премии от 40 лв. на
пенсионерите.

Сегашното спиране на пла-
щанията се дължи на доста
неясни взаимоотношения меж-
ду управителя на фонда Нико-
лай Христов и финансовото
министерство. За оправдаване
на тези спирания се използва-
ше мантрата “държавна по-
мощ”, с която управителят и
финансовото министерство оп-
равдаваха спирането на фи-
нансирането. Това звучи доста
комично, като се има предвид,
че се финансират предимно
бюджетни предприятия, в
същото време как така се фи-
нансират проекти на фирми по
“Конкурентоспособност на
българската икономика”, как
ЕС финансират фирми по SME
(малки и средни предприятия)
по програмата Хоризонт 2020?
Ако такова нещо съществува-
ше в САЩ, нито един универ-
ситет не можеше да получи
проектно финансиране.

Науката трябва да се раз-
вива

на основата
на големи проекти

траещи по няколко години, ко-
ито да включват колективи от
различни звена. Учените, рабо-
тещи по тези проекти, би тряб-
вало да получават допъл-нител-
но възнаграждение. Такава е
практиката във Франция, напри-
мер. За оценка на тези проекти
трябва да се вземат изисквани-
ята за участие в програмата
Хоризонт 2020 на ЕС (http://
www.timeshighereducation.co.uk/
news/tips-on-writing-a-winning-
research-proposal-for-horizon-
2020/2015750.article). Особено
внимание трябва да се обърне
на изискването за качеството
(excellence според терминоло-
гията на Хоризонт 2020) на тези
проекти. Може да се добави и
изискването за включване на
малки и средни предприятия.
Оценката на тези проекти тряб-
ва да стане публична. Съветите
на ВАК бяха едно удобно място
за тази цел.

Тук е мястото да спомена,
че в България има тенденция
към вземане предвид не на
качеството на проектите, как-
то и на научната работа при
избор на доценти и професо-
ри, а се залита към количест-
вените резултати - брой статии
и цитати. Трябва да отбележа,
че във Великобритания, а и в
САЩ никой не се интересува
от брой на цитатите. Такъв ин-
терес не забелязах нито в Гер-
мания, нито във Франция. Мой
колега англичанин сподели с
мен, че там даже на парадира-
нето с цитати се гледа като на
проява на лош вкус, един вид
самоизтъкване. Има доста раз-
лични начини да се набират
цитати и да се трупат бройки
от статии, без да се каже нещо
съществено. Аз бях поканен да
работя във фирма в САЩ, по-
късно в Германия и Унгария,
както и с НАТО и ЕС стипендия
в университет във Франция, на
основата на няколко статии в
реномирани американски и
международни списания. Ни-
кой не ме е питал за цитати
при тези назначения. Такива
изисквания няма и към канди-
датстващите в Хоризонт 2020.
Основното изискване трябва да
бъде качеството на проекта.
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Ако репутацията на демокрацията срещнеше на улицата
истинския й характер, те едва ли биха се познали

Славчо
КЪНЧЕВ*

ри едно хипотетично социо-
логическо проучване на
въпроса “Кой понастоящем е
основният закон в Републи-
ка България?” най-масовият

логия, тогавашният председател на
Върховния съд Джон Маршал си позво-
лява да твърди, че уж конституцията на
САЩ “потвърждава и подкрепя” осно-
вополагащия принцип, според който
подлежат на отмяна всички актове на
администрацията, противоречащи на
основния закон на страната, и че съди-
ите, както и другите части на управле-
ние - президентът и Конгресът - са
свързани с това указание.

Ето как в този момент - 1803 г. -
съотношението на силите върху по-
литическия пазар е изменило ба-
ланса. Положение, валидно и до
днес. Актовете на администра-
цията на Съединените щати
подлежат на надзор относно
конституционното им съот-
ветствие. Разбира се, тази
функция на Върховния
съд е легитимирана
като произтичаща от
правото на суверена
да притежава
върховната власт.

Теоретичната
конструкция, из-
ползвана и до днес
от привържениците
на съдебния кон-
трол върху консти-
туционното съответ-
ствие на законите, е
изложена в един-
единствен пасаж от
прословутите “Записки
на федералистите” (серия от статии,
публикувани, когато ратифицирането
на конституцията на САЩ висяло на
косъм, и написани от Александър Ха-
милтън, Джеймс Медисън и Джон
Джей): “Възникнало е известно
объркване по отношение на правото на
съдилищата да обявяват за невалидни
законодателни актове, които противо-
речат на конституцията, поради пред-
ставата, че доктрината би предполага-
ла върховенство на съдебната над за-
конодателната власт... Няма положение,
което да зависи от по-ясни принципи от
това всеки акт на делегираната власт
да бъде смятан за недействителен, ако
противоречи на смисъл на поръчение-
то, според което се изпълнява...
Всъщност конституцията е и трябва да
бъде смятана от съдиите за фундамен-
тален закон. Затова именно тяхна е
задачата да установят нейния смисъл,
както и смисъла на всеки конкретен акт,
издаван от законодателното тяло. Ако
се случи непримиримо противоречие
между двете, това, което има по-висше
задължение и валидност, би трябвало,
разбира се, да бъде предпочетено; или
с други думи, конституцията трябва бъде
предпочетена пред законодателния
акт, намерението на народа пред на-
мерението на неговите представители.
Това заключение в никой случай не
предполага върховенството на съдеб-
ната над законодателната власт. То
само предполага, че властта на народа
е над двете...”

Сто осемдесет и шест години по-
късно отсам Атлантическия океан в
една друга държава беше извършено
катаклизмено разместване на баланса
на политическия пазар. То беше след-
ствие от натрупаното напрежение в
съществуващия модел на взаимоотно-
шение между различните социални
слоеве и групи, също и в отхвърлянето
с достатъчно висок потенциал на ин-
ституционалните правила и формализи-
раните процедури, функциониращи там
в този момент.

Името на държавата
е България

Преди повече от 25 години един
политически шлагер озвучаваше пуб-
личното пространство и той роди ман-
трата за премахването на член първи,
алинея втора на тогавашния основен
закон, а именно суспендирането на
ръководната роля в обществото и
държавата на Българската комунисти-
ческа партия. Мантра, излюпила се от
максимата, че ако не откриеш истина-
та, то се налага да я създадеш.

Реалното функциониране на поли-
тическия пазар показва, че успешното
внедряване в практиката или усвоява-
нето на нова институция започва само
тогава, когато се появят нейните сили
за поддръжка - активни социални сло-
еве или групи, заинтересовани от при-
ложението на дадената институция.
Това напълно важеше и за установява-
нето на многопартийната система в
България. Капацитетът на натрупаното
противоречие между икономическите и
социалните очаквания у значителна -
макар и не преобладаваща - част от
българското население се оказа по-
силен от силите за противодействие,
насочени към запазване на статуквото.

Като че ли мотивът - поне така при-
видно изглеждаше - за детрониране-
то на БКП беше генериран от засили-
лите се центробежни тежнения спря-
мо социалистическата държавност в
страните от Централна и Източна Ев-
ропа. Легитимирана от неизменната
ръководна роля на комунистическата
партокрация там.

Но сред празничните фойерверки
за новоустановената “демокрация”,
паралелно с патоса от премахването
на “омразния тоталитаризъм”, ведно с
грохота от зачукването на “последни-
те гвоздеи върху ковчега на комуниз-
ма”, тихо и незабележимо, като сни-
шил се индианец върху пътеката на
войната, се прокрадна чл. 12, ал. 2 от
новосъздадената Конституция на Ре-
публика България.

Във философията на новопоявилия
се основен закон пролича недвусмис-
лено, че основната му идея не е осво-
бождаването на суверена от тотално-
то доминиране на управленска струк-
тура, която го поставя в обезправено
положение. Че промяната в конститу-
цията е не повече от средство за оси-
гуряване на

доминиращо положение
на новите актьори

в един от основните субекти върху по-
литическия пазар - гилдията на полити-
ците. Просто те - другарите-господа
партайгеносени, с доста поизмислени
постфактум “дисидентски” биографии в
годините преди 10 ноември 1989 г., но
немалко се брояха и ренегатите измеж-
ду тях, придвижиха принципа за соци-
алната стратификация от витринното
първо място, твърде забележимо и
дразнещо (защо ли?!) за подлежащите
на непрекъсната манипулация “леви-
десни!”, от нине и во присне, обезпра-
вени маси, на по-закътаното 12-о място
в основния ни закон. И отново като

алинея втора. С умисъл да не провоки-
ра внимание.

За улеснение на читателя сам да
направи сравнение по отношение на
извършената “демократична промяна”
в основния закон, по-долу са цитирани
дословно двата члена:

Чл. 1, ал. 2: Ръководна сила в обще-
ството и държавата е Българската кому-
нистическа партия. Това положение
беше валидно преди 10 ноември 1989 г.

Понастоящем е в сила, съгласно чл.
12, ал. 2 от Конституцията на РБ: Сдру-
женията на гражданите, включително
синдикалните, не могат да си поставят
политически цели и да извършват по-
литическа дейност, присъщи само на
политическите партии.

В нито една от конституциите на
страните с рационално държавно уст-
ройство, например САЩ, Германия,
Франция, Италия, Испания, Япония и
др., няма член с подобно забранител-
но съдържание. Всъщност това норма-
тивно положение силно редуцира
главната относителна тежест на ос-
новния актьор върху политическия
пазар - суверена. Но точно това е и
целта на политическия конгломерат на
партокрацията. Има ли смисъл изоб-
що да сравняваме нейните права по
отношение на държавното управле-
ние с реалните права на сдруженията
на гражданите?!

И аналогично на анекдота за мал-
кото русначе, което, запитано какъв е
бил Чапаев, отговорило: “Негър, нали
бие белите”, сегашните платени рупо-
ри на партократичната прослойка -
метасоциолозите, папагалстват, че уж
била налице функционираща демо-
крация, понеже, виждате ли, имало
процедура на “свободни избори”, дори
тук-там действали обществени съвети
към изпълнителната власт. И те
“несъмнено” притежавали реално уча-
стие в дейността й.

В кое звено и на кой етап от изявите
на властта? Дали в бюджетното плани-
ране, изразходването на финансови
средства и контрола върху движението
на паричните потоци? Никога!!! В светая
светих на партокрацията - преразпреде-
лението на парите на данъкоплатците и
на останалите приходни пера в репуб-
ликанския и общинските бюджети,
простосмъртният гражданин извън пар-
тийните формирования (или поне в съюз
с тях), не би могъл и да припари. Че
имало например някъде по света функ-
циониращи модели за управление на
здравноосигурителните фондове от стра-
на на пациентските организации? Да,
но никога тук, в България.

(Следва)

* Авторът е председател на УС
на Асоциацията за борба против ко-
рупцията в България

П
отговор несъмнено би бил “Конститу-
цията”. И точно този избор на отгово-
рилите би характеризирал и най-масо-
вата грешка.

Понеже основният действащ закон
у нас, както и в останалите държави,
където съществува - в една или друга
форма - т.нар. представителна демокра-
ция като модел на държавно управле-
ние, това е законът на политическия
пазар. Именно той - макар и неписан,
но впреден във всяка нишка на социу-
ма - само той и никой друг освен него,
е генераторът и на самата конституция,
и на останалия законотворчески про-
цес в неговите отделни компоненти, а и
в неговата цялост.

Отново законът на политическия
пазар е и кадровото жури, което асам-
блира участниците в трикомпонентния
оркестър на властта.

Всъщност какво представлява поли-
тическият пазар? Съгласно теорията на
обществения избор политическият па-
зар е институционален механизъм, оси-
гуряващ обмен на интересите и ресур-
сите на избирателите на необходимите
им обществени блага и други услуги,
предоставени им от държавата. Ако на
стоковия пазар гражданите разменят
парите си срещу ябълки, сирене или
плазмени телевизори, то в политиката
те се съгласяват да плащат данъци и
такси в обмен на благата, които са не-
обходими на всички и на всекиго поот-
делно: от услугите на службата за из-
даване на документи за самоличност
до сферата на правораздаването или
опазването на имуществото от проти-
вопожарната служба.

Философията на закона за полити-
ческия пазар е чрез институциите той
да оформя

баланса на силите
и интересите

на най-влиятелните групи на интереси,
държавната бюрокрация, политиците и
избирателите. Тези институции още при
своето създаване, а после при функци-
онирането си, отразяват динамично ре-
зултатния вектор от усилията на всеки
от субектите на политическия пазар
действащите институции да изразяват
и реализират по доминиращ начин
именно неговите интереси. Като инте-
ресите на останалите субекти остават
или на по-ниско, второстепенно ниво,
или изцяло биват пренебрегнати, ако
са противоположни.

Класически пример е релацията
между законодателната и съдебната
власт в Съединените щати като елемен-
ти от държавната администрация.
Върховният съд на САЩ притежава кон-
ституционно надзорна функция спрямо
конституционното съответствие на за-
конодателните и административните
актове с конституцията на САЩ. Но това
право на Върховния съд не произхожда
пряко от основния закон. Чл. 3 на кон-
ституцията постановява достатъчно
общо: “Съдебната власт в САЩ принад-
лежи на един Върховен съд, който Кон-
гресът назначава и въвежда в действие
според нуждите”. Но само 16 години
след приемането на конституцията на
САЩ Върховният съд си присвоява пра-
вото да обявява законни разпорежда-
ния за противоконституционни и следо-
вателно за неправомерни. Тълкувайки
произволно конституционната фразео-
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И ÒÚ‚Ó, „Ó‰ÓÒÚ Ë Ô‡ÚËÓÚËÁ˙Ï. » ÌÂ Á‡˘ÓÚÓ ÒÎÓ‚ÂÒÌË
ÂÍ‚ËÎË·ËÒÚË ÌÂ ÌË ÓÏ‡È‚‡Ú Ò ìÌ‡ˆËÓÌ‡ÎÌÓÓÚ„Ó‚ÓÌËî
Á‚ÛÍÓÒ˙˜ÂÚ‡ÌËˇ ‚ÒÂ ‚ ËÏÂÚÓ Ì‡ ÓÚÂ˜ÂÒÚ‚ÓÚÓ, ‡ ÔÓ‡‰Ë
ÔÓÒÚ‡Ú‡ ËÒÚËÌ‡, ˜Â Ó„‡ÌË˜ÂÌËˇÚ ÌË Ë ·ÂÁ ‰Û„Ó ÒÛ‚Â-
ËÌËÚÂÚ ÒÚÂÏ„Î‡‚Ó Ë ÔÓ˜ÚË ·ÂÁ‚˙Á‚‡ÚÌÓ ÒÂ ÔÂ‚˙˘‡
‚ Ô˙ÎÌ‡ Ë ‰ÓË ÛÌËÁËÚÂÎÌ‡ Á‡‚ËÒËÏÓÒÚ.

«‡ ‰‡ ËÁ·Â„Ì‡ Ò‚Ó·Ó‰ÌË ËÌÚÂÔÂÚ‡ˆËË Ì‡ ÚÓ‚‡ Ú‚˙‰Â-
ÌËÂ ˘Â Í‡Ê‡ Ò‡ÏÓ, ˜Â ‚ Ò˙ÒÚÓˇÌËÂ Ì‡ ÔÓ˜ÚË ÛËÌË‡Ì‡
ËÍÓÌÓÏËÍ‡ Ë ÒËÎÌÓ ÔÓ·ÎÂÏ‡ÚË˜ÂÌ ÔÓÎËÚË˜ÂÒÍË ÏÓ‡Î,
ÒÚ‡Ì‡Ú‡ ÌË Â ‚ ÔÓÎÓÊÂÌËÂ, ‚ ÍÓÂÚÓ ÚÛ‰ÌÓ ·Ë ÔÓÎÛ˜ËÎ‡
Î‡ÒÍ‡ÚÂÎÌË ‰ÛÏË ÓÚ Â‚ÓÔÂÈÒÍË, ‰‡ ÌÂ „Ó‚ÓËÏ ÓÚ Ò‚ÂÚÓ‚-
ÌÓÁÌ‡˜ËÏË Ù‡ÍÚÓË. “ÛÍ ËÁÍÎ˛˜‚‡Ï ‰Ó·ËÚÂ ÒÎÓ‚‡ Á‡ Ì‡Ò
ÓÚ ÔÂ‰ÒÂ‰‡ÚÂÎˇ Ì‡ ≈‚ÓÔÂÈÒÍ‡Ú‡ ÍÓÏËÒËˇ Δ‡Ì- ÎÓ‰
fiÌÍÂ, ÍÓËÚÓ ‚ÒÂ Ô‡Í ˘Â ÓÚÌÂÒ‡ Í˙Ï ‰Ó·Ëˇ ÚÓÌ ‚ ‰ËÔÎÓ-
Ï‡ÚË˜ÂÒÍ‡Ú‡ ÎÂÍÒËÍ‡. ¿ Á‡˘Ó ÌÂ Ë Í‡ÚÓ Â‚Â‡ÌÒ Á‡ ìÔ‡-
‚ËÎÌ‡Ú‡î ÂÚÓËÍ‡ Ì‡ ËÁ·‡ÌË ÛÔ‡‚ÎÂÌÒÍË Ù‡ÍÚÓË Û Ì‡Ò,
ÍÓËÚÓ Ú‡Í‡ ı‡ÏÓÌËÁË‡ı‡ Â‚ÓÔÂÈÒÍËÚÂ ÍËÚÂËË Á‡ ìfiÊÂÌ
ÔÓÚÓÍî, ˜Â ÚÓÈ Ó·Ë‰ÂÌ ‚ÁÂ Á‡‚Óˇ Ì‡ ˛„ Í˙Ï “ÛˆËˇ. ÕÓ ‰‡
ÓÒÚ‡‚ËÏ ‰ÛÏËÚÂ. “Â ÔÓÌˇÍÓ„‡ ÔÓ‰‚ÂÊ‰‡Ú (‰‡ÌÓ!), ‡ Í‡ÍÚÓ
Í‡Á‚‡ Â‰ËÌÒÚ‚ÂÌÓ ‰ÓÒÚÓÈÌÓÚÓ Á‡ ÔÂÍÎÓÌÂÌËÂ ‚ÂÎË˜ÂÒÚ‚Ó
Ì‡Ó‰˙Ú- ìƒÛÏ‡ ‰ÛÔÍ‡ ÌÂ Ô‡‚Ëî.

ÃÓˇÚ‡ ‰ÛÏ‡ ‰ÌÂÒ Â Á‡ ì˜ÛÊ‰Ëˇ ÙÎ‡„î, Ì‡ ÍÓÈÚÓ ‚ËÌ‡„Ë
ÒÂ ÓÚ‰‡‚‡ÏÂ Ò Ú‡Í‡‚‡ ËÁÔÂÔÂÎˇ‚‡˘‡ ÔÂ‰‡ÌÓÒÚ, ˜Â Í‡ÚÓ ÒÂ
Ì‡ÎÓÊË ‰‡ ‚ÁÂÏÂÏ Á‡‚Óˇ, Ì‡Ô‡‚Ó ËÁÎËÚ‡ÏÂ ÔÂÁ Ï‡ÌÚË-
ÌÂÎ‡Ú‡ ‚ Í‡Ì‡‚Í‡Ú‡. ¿ Ú‡Ï, ‚ Í‡ÎÚ‡, ÒÏÂ ‚ÒÂ ÔÓ‚Â˜Â Ò‡ÏÓÚ-
ÌË. »Á„ÎÂÊ‰‡ ÌÂ ÌË ‰ÓÒÚË„Ì‡ ‡ÁÛÏ Ë ‚ÓÎˇ ‰‡ ÔÓÁÂÏ
ÔÓÒÚ‡Ú‡ ËÒÚËÌ‡, ˜Â Úˇ·‚‡ ‰‡ ·˙‰ÂÏ ÔÓ-Ì‡ı‡Í‡ÌË, ÔÓ-
„Ó‰Ë, ÔÓ-Ô‡ÚËÓÚË, ÔÓ-ËÁÔ‡‚ÂÌË. ƒ‡ ÌÂ ÚË˜‡ÏÂ Á‡ ‚ÒˇÍ‡
‰Â·ÓÎËˇ ‰Ó ¡˛ÍÒÂÎ Ë ÌÂ ÁÌ‡Ï Í˙‰Â ÒË, Á‡ ‰‡ Ò˙„Î‡ÒÛ‚‡ÏÂ
Ë ÔÓÎÛ˜‡‚‡ÏÂ ‡ÁÂ¯ÂÌËÂ Á‡ Â‰Ë Í‡Í‚Ó ÒË. » Á‡ ÍÓÏÔÂÌ-
Ò‡ˆËˇ Ì‡ ÌÂ‚ËÒÓÍÓÚÓ Ò‡ÏÓ˜Û‚ÒÚ‚ËÂ ‰‡ ÌË ÔÛÒÍ‡Ú ÔÓ Ô˙Á‡Î-
Í‡Ú‡ Ò Â‚ÚËÌË ‚ÂÒÚÌËÍ‡ÒÍË ÚËÍÓ‚Â, ˜Â ÌÂ ÁÌ‡Ï ÍÓÈ ÒË
Ì‡¯ÂÌÂˆ „Ó ÔÓÒÂ˘‡ÎË Ò ‚ÓÂÌÌË ÔÓ˜ÂÒÚË ÌˇÍ˙‰Â Ë ÒÂ
‡Á‚ˇ‚‡Î „Ó‰Ó ·˙Î„‡ÒÍËˇÚ ÙÎ‡„. “‡, ÔËÚ‡Ï ÒÂ, ÓÚ Ó·ËÍ-
ÌÓ‚ÂÌËÚÂ ÔÓÚÓÍÓÎÌË ÔÓˇ‚Ë ÎË ËÁ‚Ë‡ Ó‰ÌÓÚÓ ÌË Ò‡ÏÓ-
˜Û‚ÒÚ‚ËÂ ËÎË ÓÚ ÚÓ‚‡, ÍÓÂÚÓ Ò˙Á‰‡‚‡ÏÂ. ¬ÚÓÓÚÓ Ó·‡˜Â Â
ÚÓÎÍÓ‚‡ ÌÂÁÌ‡˜ËÚÂÎÌÓ, ˜Â ËÁ„ÎÂÊ‰‡ ÛÔ‡‚ÎÂÌˆËÚÂ ‡Á˜Ë-
Ú‡Ú ‚ÒÂ ÔÓ‚Â˜Â Ì‡ ˆÂÂÏÓÌË‡Î‡, Á‡ ‰‡ ÌË ‚ÌÛ¯‡‚‡Ú ‰˙Ê‡‚-
ÌÓÒÚ. ¬ÒÂ Â‰ÌÓ ÒË ÌˇÏ‡ ÒÚÓ„Ó ÛÒÚ‡ÌÓ‚ÂÌ Â‰ Á‡ ‚ÒÂÍË
ÓÚ‰ÂÎÂÌ ÒÎÛ˜‡È, Ú‡, ÔÂ‰ÒÚ‡‚ÂÚÂ ÒË, Ò‡ ÒÚÓËÎË ÒÔÂˆË‡ÎÌÓ
˜‡ÒÚËÚÂ Ë Ò‡Î˛ÚË‡Ú Ú˙ÊÂÒÚ‚ÂÌÓ Á‡ Ì‡¯‡ ÏËÎÓÒÚ. œ˙Í
ÁÌ‡ÏÂÚÓ, ÌÂÍ‡ ÒË ÒÂ ‚ÂÂ, ÚÓ‚‡ Â ‰Ó·Â. ÕÓ Úˇ·‚‡ ‰‡ ·˙‰Â
Ë ‚˙ÚÂ ‚ ÔÓÎËÚËˆËÚÂ ÌË, Ò „Â·‡ Á‡Â‰ÌÓ. ƒ‡ „Ë ÔÓ‰ÒÂ˘‡
Á‡ ‰˙Ê‡‚‡Ú‡ Ë ÓÚ„Ó‚ÓÌÓÒÚÚ‡ Í˙Ï ÌÂˇ, ÍÓˇÚÓ Ï‡È ÌÂ ˇ
‚ËÊ‰‡ÏÂ Ì‡ÔÓÒÎÂ‰˙Í. “Ó ‡ÍÓ „Ó‚ÓËÏ Á‡ Ò‡ÎÚ‡Ì‡ÚË, Ï‡È
“Ó‰Ó ΔË‚ÍÓ‚ „Ó ÔÓÒÂ˘‡ı‡ Ì‡‚˙Ì Ì‡È-‡ÁÍÓ¯ÌÓ. —ÎÂ‰
ÚÓ‚‡ Ô˙Í Ì‡ Ì‡¯‡ ÚÂËÚÓËˇ ÌËÂ Ï‡ı‡ıÏÂ ‰ÛÊÂÎ˛·ÌÓ
ÒÎÛÊÂ·ÌÓ Ò ‡Á‰‡‰ÂÌËÚÂ ˜ÛÊ‰Ë ÁÌ‡ÏÂÌˆ‡ ÓÍÓÎÓ ÍÓÚÂÊË-
ÚÂ. ¬ Ò˙ÁÌ‡ÌËÂÚÓ ÌË Ó·‡˜Â ·Â Ì‡¯ËˇÚ ÒË ÙÎ‡„, ÒËÏ‚ÓÎ˙Ú
Ì‡ Ì‡¯‡Ú‡ ÒË ‰˙Ê‡‚‡, ÍÓˇÚÓ ÌÂÁ‡‚ËÒËÏÓ ÓÚ ÔÓÛ„‡‚‡ÌÂÚÓ
È ‰ÌÂÒ ÓÚ ˜ÛÊ‰ÓÔÓÍÎÓÌËˆË, ‚ÒÂ Ô‡Í ˇ ËÏ‡¯Â.

œÓÌˇÚËÂÚÓ ìÔÓ‰ ˜ÛÊ‰ ÙÎ‡„î ËÏ‡ ÏÌÓ„Ó ÁÌ‡˜ÂÌËˇ. ≈‰ÌÓ
Â ‚ ÍÓ‡·ÓÔÎ‡‚‡ÌÂÚÓ, ‰Û„Ó ‚ ‡ÁÛÁÌ‡‚‡ÌÂÚÓ, ‡ ÚÂÚÓ Ë ‚
Ì‡È-Ó·˘Ëˇ ÒÏËÒ˙Î - ‚ ÔÓÎËÚËÍ‡Ú‡. «‡ ÔÓÒÎÂ‰ÌÓÚÓ Ò˙Ï
Û·Â‰ÂÌ, ˜Â ÔÂÍ‡ÎËıÏÂ. » ÚÓ Ò ÓÚË‚ËÒÚÓ ÔËÍÎˇÍ‡ÌÂ
ÔÂ‰ ÒËÎÌËÚÂ Ì‡ ‰ÂÌˇ. “‡, ÔËÚ‡Ï ÒÂ, ÔÓ‰ ˜ËÂ ÁÌ‡ÏÂ Ë
ËÌÚÂÂÒË Á‡ÒÚ‡Ì‡ıÏÂ ‚ ÛÍ‡ËÌÒÍËˇ ÍÓÌÙÎËÍÚ? ÕÂ Ì‡ÒÚÓ-
ËıÏÂ ÎË ÒÂ˘Û ÒÂ·Â ÒË Ò ÛÒÓÙÓ·ÒÍË ÔËÍ‡ÁÍË ˙ÍÓ‚Ó‰-
ÒÚ‚ÓÚÓ Ì‡ ÒÎ‡‚ˇÌÒÍ‡ –ÛÒËˇ, ÍÓˇÚÓ Â Ë ÒË ÓÒÚ‡‚‡ Â‰ËÌÒÚ-
‚ÂÌËˇÚ ÒË„ÛÂÌ ‰ÓÒÚ‡‚˜ËÍ Ì‡ „‡Á Á‡ ≈‚ÓÔ‡? ÕÂ ÔÓÎÂÚˇı-
ÏÂ ÎË Ô‡Í Ì‡ ÍËÎ‡Ú‡ Ì‡ ÏÂ˜ÚËÚÂ (‰‡ÌÓ ÌÂ Â Ú‡Í‡!) Á‡
ÔÂ‚˙˘‡ÌÂÚÓ ÌË ‚ ‡ÁÔÂ‰ÂÎËÚÂÎÂÌ ˆÂÌÚ˙ Á‡ ìÒËÌ¸Ó
„ÓË‚Óî ‚ Â„ËÓÌ‡ÎÂÌ Ë Â‚ÓÔÂÈÒÍË Ï‡˘‡·? ÕÂ ÌË ÎË
ÚÎ‡ÒÍ‡ ÒËÚÛ‡ˆËˇÚ‡ ÒÎÂ‰ ÔÂÍ‡Úˇ‚‡ÌÂÚÓ Ì‡ ìfiÊÂÌ ÔÓ-
ÚÓÍî Í˙Ï ‚˙ÁÓ·ÌÓ‚ˇ‚‡ÌÂÚÓ Ì‡ ÔÓÛ˜‚‡ÌÂÚÓ Ë ‰Ó·Ë‚‡ Ì‡
„‡Á Ò ‚Â‰ÌË Á‡ ÂÍÓÎÓ„ËˇÚ‡ ÏÂÚÓ‰Ë Ë ÔÂ‰ÓÒÚ‡‚ˇÌÂÚÓ Ì‡
ÍÓÌˆÂÒËË Ì‡ ÏÓ˘ÌË ˜ÛÊ‰Ë ÍÓÔÓ‡ˆËË, ÍÓËÚÓ ÂÒÚÂÒÚÂ‚ÌÓ
ÌˇÏ‡ ‰‡ Á‡„˙·ˇÚ Ò‚Óˇ ËÌÚÂÂÒ, Ì‡È-Ï‡ÎÍÓÚÓ Ô˙Í Ò‚Óˇ
ÙÎ‡„? ÕÂ ÌË ÎË ÚÎ‡ÒÍ‡Ú ÏÌÓ„ÓÏËÎË‡‰ÌËÚÂ ÌÓ‚Ë Á‡ÂÏË
Í˙Ï ÌÓ‚‡ Á‡‚ËÒËÏÓÒÚ, ÌÂ Ò‡ÏÓ Ì‡ ÒÂ„‡¯ÌËÚÂ, ÌÓ Ë Ì‡
·˙‰Â˘ËÚÂ ÔÓÍÓÎÂÌËˇ? Õ‡ ÚÂÁË Ë ÏÌÓ„Ó ‰Û„Ë ‚˙ÔÓÒË
Á‡ÒÂ„‡ Ó·˘ÂÒÚ‚ÓÚÓ ÌË ÌÂ ÔÓÎÛ˜‡‚‡ ‡‰ÂÍ‚‡ÚÌË ÓÚ„Ó‚ÓË.
«‡ÚÓ‚‡ Ô˙Í, ÍÎÂÚÓÚÓ, „Ó ‡ÁÒÂÈ‚‡Ú Ò ËÁÏËÒÎÂÌË ÒÍ‡Ì‰‡ÎË,
ÏÌËÏË, ÌÓ Ë Â‡ÎÌË ÎË˜ÌË ‰‡ÏË, ÓÍÓ‚‡‚‡Ú „Ó ‚ ·ÎˇÒÍ‡‚Ë
(ÂÒÚÂÒÚ‚ÂÌÓ ˜ÛÊ‰Ë) ÚÂÎÂ‚ËÁÓÌÌË Ï‡ÚËˆË Ò ÌÂ‡Á·Ë‡Â-
ÏÓÚÓ Á‡ Ó·ËÍÌÓ‚ÂÌËˇ ˜Ó‚ÂÍ ìÔÓ‰ÛÍÚÓ‚Ó ÔÓÁËˆËÓÌË‡ÌÂî,
ËÌÊÂÍÚË‡Ú „Ó ‚ÒÂÍË‰ÌÂ‚ÌÓ Ò˙Ò ÒÂË‡ÎË ÓÚ ·ÎËÁÓ Ë ‰‡-
ÎÂ˜ (Ì‡È-‚Â˜Â ÓÚ ÏÌÓ„Ó ·ÎËÁÓ), ÌÓ... Ë Ì‡Ú‡Ô˜Ë‚Ó ÛÒÎÛÊ-
ÎË‚Ó „Ó Ó·Î˙˜‚‡Ú Ò ·ÂÁ‡ÎÚÂÌ‡ÚË‚ÌÓÒÚ Ì‡ ÒÂ„‡¯ÌÓÚÓ
ÛÔ‡‚ÎÂÌËÂ. ¿ ËÁ‚ÂÒÚÌÓ Â, ‡ÎÚÂÌ‡ÚË‚‡ ‚ËÌ‡„Ë ËÏ‡. ≈‰ËÌ-
ÒÚ‚ÂÌÓ ˇ ÌˇÏ‡ Á‡ ÁÌ‡ÏÂÚÓ, ÍÓÂÚÓ ÔÓ‰˙ÎÊ‡‚‡ Í‡ÚÓ Ì‡
ËÌ‡Ú ‰‡ ÒÂ ‚ÂÂ ÔÓÓÍ˙Ò‡ÌÓ Ì‡ ‚˙ı‡ Ì‡ ÔËÎÓÌ‡. ÕÂÁ‡‚Ë-
ÒËÏÓ ÓÚ ·ÓÎÂÁÌÂÌËÚÂ ÍÓÌ‚ÛÎÒËË Ì‡ ‰˙Ê‡‚ÌÓÒÚÚ‡ Ë Á‡-
ÒËÎ‚‡˘‡Ú‡ ÒÂ Ì‡ÒÚ˙Ô‡ÚÂÎÌÓÒÚ Ì‡ ÌÂÈÌËÚÂ ‚ÓÎÌË ËÎË
ÌÂ‚ÓÎÌË Û¯ËÚÂÎË.

«‡ÚÓ‚‡, „ÓÒÔÓ‰‡ ÔÓÎËÚËˆË ÓÚ ˆˇÎ‡Ú‡ Ô‡ÎËÚ‡, Û‚‡-
Ê‡‚‡ÈÚÂ ‰ÓÒÚÓÈÌËÚÂ Ï‡ÎÍË Ë „ÓÎÂÏË ‰˙Ê‡‚Ë, ÌÓ Á‡ÒÚ‡-
ÌÂÚÂ, ÌÓ ÌÂ Ì‡ ‰ÛÏË, ÔÓ‰ Ì‡¯Ëˇ ÒË ÙÎ‡„. ≈‰ËÌÒÚ‚ÂÌÓ
ÚÓ„‡‚‡ ˘Â ÌË ËÏ‡ Ë ˘Â ÌË Û‚‡Ê‡‚‡Ú. Õ‡ÎË!

Николай КОЕВ

Н
‚ÂÌ ÍÓ‡· Ì‡ÔÓÒÎÂ‰˙Í ÔÓË
‚˙ÎÌËÚÂ Ì‡ Ò‚ÂÚÓ‚ÌËˇ ı‡ÓÒ.
œÓÁ‚ÓÎˇ‚‡Ï ÒË Ú‡ÁË Ï˙˜ËÚÂÎ-
ÌÓ ÚÂÊÍ‡ Ë Á‡ ÏÂÌ Í‚‡ÎËÙË-
Í‡ˆËˇ, Á‡˘ÓÚÓ Ì‡ËÒÚËÌ‡ ÌÂ
Ì‡ÏË‡Ï ÒÏËÒÎÂÌË ‡„ÛÏÂÌ-
ÚË Á‡ ÔÓˇ‚Ë Ì‡ ÔÓÁ‡ÎË˜ÂÌ
Ì‡ˆËÓÌ‡ÎÂÌ Ó·‡Á, ‰ÓÒÚÓÈÌ-

Светът е малък

ÂÓÚ‰‡‚Ì‡ Ó·Â˘‡ı ‰‡
‚Ë ‡ÁÍ‡Ê‡ Á‡ ˜ÛÊ‰Ëˇ
ÙÎ‡„, ÔÓ‰ ÍÓÈÚÓ
·˙Î„‡ÒÍËˇÚ ‰˙Ê‡-

Да си българин не означава да
си непременно битов престъпник,
политически хамелеон, корумпира-
на личност!

Да си българин не означава не-
пременно да си непредсказуем дип-
ломат. Да си Мултак, човек от подзем-
ния свят, да си Калинка в управлени-
ето, да си Атанаска в парламента, да
си мошеник или телефонен измамник.
Да си българин не означава непре-
менно да си джебчия по улицата и в
превозното средство по света и у нас...

Да си българин не означава да
си рекетьор, рушветчия, изнудвач,
нелоялен партньор!

Да си българин не означава не-
пременно да мразиш всички остана-
ли, да отричаш всичко преди тебе, да
разчиташ на компромати и доноси,
единствената ти цел е да охулиш всич-
ко около тебе и преди тебе. Не озна-
чава да зачеркнеш историята си, па-

Известният борец про-
тив фашизма, партиен и
държавен ръководител,
доктор по икономика, ака-
демик на Славянската ака-
демия в Москва, САВА АТА-
НАСОВ ДЪЛБОКОВ е ро-
ден на 17 декември 1919
година в с. Овча могила,
Свищовска околия.

Начално образование
получава в родното си село,
а гимназиалното във Вели-
котърновската мъжка гим-
назия. Още като ученик
Сава Дълбоков се запозна-
ва с прогресивната револю-
ционна литература. Участ-
ва в марксистките кръжоци
и в дейността на РМС. През
1937 г. става отговорник за
работата на организацията
във Велико Търново.
Свързва се с Окръжния ко-
митет на РМС в Горна Оря-
ховица и става отговорник
за дейността в окръга. През
месец юни 1938 г. е аресту-
ван за работата си като
ръководител на РМС.

През 1938-1939 г. рабо-
ти в родното си село в заст-
рахователно дружество
“Балкан” и активно участва
в дейността на РМС и БКП.
От септември 1939 г. е сту-
дент по право в Софийския
университет. Става член и
отговорник на БОНС във
факултета. От лятото на 1942
г. минава в нелегалност,
свързва се и става член на
Окръжния комитет на БКП в
Горна Оряховица и отговор-
ник за Свищовска околия.
За активно участие в анти-
фашистката борба като пар-
тизанин и командир на чета,
Дълбоков е осъждан задоч-
но три пъти на смърт.

След социалистическа-
та революция на 9 септем-
ври 1944 г. става първи се-
кретар на Околийския ко-
митет на БКП и околийски
управител на Свищов. През
1948-1949 г. завършва ед-
ногодишния курс на Висша-
та партийна школа на ЦК
на БКП с отличие. След
това е избран за втори, а от
1950 г. за първи секретар

Ех, флагът!Ех, флагът!Ех, флагът!Ех, флагът!Ех, флагът!Един живот
с вяра в хората

Академик Сава Дълбоков
навърши 95 години

Проф. Петко ПАВЛОВ,
доктор на
икономическите науки

на Окръжния комитет на
БКП в Плевен. От 1960 г. е
първи заместник министър
на финансите; от 1963 г. за-
веждащ Планово-икономи-
чески отдел на ЦК на БКП;
от 1971 г. е заместник-
председател на Министер-
ския съвет и председател
на Държавния комитет по
планиране; от 1973 г. е
член на секретариата на
ЦК на БКП. От 1977 г. е
заместник-председател на
Министерския съвет и ми-
нистър на снабдяването и
държавните резерви; от ок-
томври 1978 г. е първи за-
местник-председател на
Националния съвет на Оте-
чествения фронт до своето
пенсиониране.

щитава дисертация и става
доктор по финансово-ико-
номически науки.

В цялостната си дей-
ност, особено като замест-
ник-председател на Мини-
стерския съвет и председа-
тел на Държавен комитет
по планиране (1971 - 1973
г.), Сава Дълбоков показва
не само висока квалифика-
ция на стопански ръководи-
тел, но и задълбочено на-
учно познаване на обектив-
ните условия и възможнос-
ти за развитие на икономи-
ката на България в пер-
спектива. Като председател

петилетка.
Успоредно със значима-

та политическа, стопанска
и научна дейност Сава
Дълбоков написа много
книги. Ще посоча само ня-
колко: мемоарните книги за
антифашистката борба “С
вяра в хората” и “Антифа-
шистката борба в Свищов-
ския район и трагичните
Павелски събития”; научния
труд “Ролята на финансите
и кредита в строителството
на социализма”, който е
преведен на руски език и
издаден в СССР и книгата
за политическото, икономи-
ческо, социално и културно
развитие на Свищовския
край и Плевенския окръг
след 9 септември 1944 г.
“По нов път”.

След контрареволюция-
та през ноември 1989 г. и
реставрацията на капита-
лизма в България Сава
Дълбоков се включи актив-
но в борбата за защита на
социалистическия етап в
развитието на България
1944-1989 г., за защита на
идеите на марксизма-лени-
низма у нас. Написа книги-
те: “Истината за социално-
икономическото развитие
през последните десетиле-
тия”, “В обединението е спа-
сението” и книгата “Йосиф
Висарионович Сталин. Жи-
вот с ярки следи”. През 2002
г. Сава Дълбоков е избран
за член на международна-
та Славянска академия за
наука, образование, изкуст-
во и култура в Москва.

По случай 95-ата годиш-
нина на академик Сава
Дълбоков му пожелавам
здраве и бодро настроение.

Социалистите, анти-
фашисти, другари и при-
ятели от землячествата
на Великотърновска об-
ласт в София организи-
рат заедно с БАС юбилей-
но честване на 95-годиш-
нината на Сава Дълбоков.
Честването ще бъде на 17
декември т.г. от 15 часа
на “Позитано” 20 - 6 етаж.

Да си българин...
метта и миналото си... Да си българин
не означава да признаваш единстве-
но своето мнение и да не се бориш и
отсрещната страна да има такова! Да
си българин не означава да отстоя-
ваш единствено твоята представа за
правилния избор, а всички останали
да са негодници, “капути”, лош мате-
риал, хрантутници, клошари...

Да си българин не означава да си
пиян пациент, който набива медика по
време на нощно дежурство, обикно-
вен или спешен преглед! Не означава
да си водач на превозно средство,
което гази пешеходците по спирките,
движи се с непозволена скорост, упо-
требил голямо количество алкохол,
скандализирал органите на КАТ с по-
ведението си. Вижте справката за
пътните произшествия и жертвите по
пътищата, за да оправдаете присъ-
ствието на подобна тема в размишле-
нията ми и поводите, по които търся
оправдания за българина - европеец...

Май не остана нещо, което да не
си, за да си българин, а! Труден из-
ход от положението. Труден финал
за лозанка дори!

Влезе ми в положението добра
новина. Възрастна жена, намерила 17
хиляди лева и ги предала на собстве-
ника на портфейла... Самата тя живее
с 250 лева пенсия!? Това дали е живот
е трудно да се каже. Но жената не се

оплаква. Разчита на добри съседи,
деца, роднини... И си спомних за още
по-конкретен, макар и със скръбен
изход, случай. Българин в чужда стра-
на, в чужди води, се хвърли да спасява
чуждо дете. Спаси го. Но той загина,
светла му памет... Може би и това оз-
начава да си българин.

Не е достатъчно да харесваш сти-
ха на Вазов: “Българин да се наричам,
първа радост е за мене...” А по-скоро
така да живееш, че да не се сраму-
ваш, че си българин... Но как? Множе-
ството примери, преобладаващите
факти и събития, показват и доказват
именно обратното. Как? Как? Е, това е
по-трудното - да има истинския отго-
вор... А добрата новина, добрата случ-
ка е такава рядкост в медиите. Не ин-
тересува вече почти никого...

Добрата новина, добрата вест не
продава нито вестника, нито списа-
нието, нито предаването.

Прочетете за ваше сведение ко-
ментарите примерно във фейсбук, в
сайтовете в интернет!

Каква неприязън, каква омраза!
Каква отрицателна енергия тече там!

Каква непоносимост и колко
мръсни и отричащи думи. Какви клет-
ви на едно място, макар и електрон-
но. Не че на хартиен носител и на
живо в живота е по-поносимо!

Бедна ти е фантазията!

Лозан
ТАКЕВ

От 1945 г. до 1990 г. е
депутат в Народното събра-
ние на НРБ. От 1954 до
1990 г. е член на ЦК на
БКП. За своята дейност е
награден с много ордени и
медали. Носител е на два
ордена “Георги Димитров”
и почетното звание “Герой
на социалистическия труд”.
През този период, успоред-
но с голямата и отговорна
партийна и стопанска дей-
ност, завършва висше юри-
дическо и висше икономи-
ческо образование, аспи-
рантура по икономика, за-

на ДКП, заедно с колекти-
ва, който ръководеше, той
води сериозна борба сре-
щу авантюристичните идеи
и решения на Гриша Фили-
пов, подкрепяни от Тодор
Живков. Те са насочени към
строителство на крупни
нови заводи и за поддържа-
не на необосновано високи
средногодишни темпове на
прираст на националния
доход в България, и се по-
явиха особено при разра-
ботването и обсъждането
на Държавния план за
развитие на НРБ през VI
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Как и защо се провали
„Големият скок”?
Плановите директиви не можеха
да бъдат изпълнени в спуснатите и
„приети с ентусиазъм” срокове и обеми

Михаил БАЛАБАНОВ

С
Март 1959 г., София

Съвещание на търговските
представители на страната, по-
светено на “Големия скок”. Седя
и слушам. Кралев от Берн, Пац-
ков от Брюксел, Каприелова от
Москва, Перпелиев от Франк-
фурт... Ах, големите приказки за
скока!...

В края на 1958 г. имахме
друго съвещание на търговските
работници от обединеното Ми-
нистерство на търговията. Съща-
та тема. Същото “надуване”. Все-
ки скача “по-високо”. Стана Ради
Гайдаров, засука посивелия си
дълъг мустак и рече замислено:
“Ех, другари, не знам как я мис-
лите вие. Но знам какво си мис-
лят немците, като четат обеща-
нията ни по вестниците. А те си
мислят... Ох, ще ядем домати от
България без пари...”

Ради беше прав. С голямо
“налягане” “Булгарплодекспорт”
пробиваше път за двадесетина
хиляди тона домати в Австрия и
ФРГ и получаваше едва-едва 40-
50 долара за тон франко там.
Като спаднеш 20-30 долара за
транспорт, оставаха 20-30 дола-
ра за тон - 2 до 3 стотинки за
килограм!

Тази действителност позна-
вах. А сега се предлагаха вече
30-40 000 тона!

Какво щеше
да стане с цените?

Не беше само с доматите.
Предлагаха се 10 пъти повече
от 1958 г. - 200 000 живи свине
за износ на Запад, яйца, пилета,
грозде, радиоапарати, стругове,
механични чукове...

Да, страната нарастваше,
разгъваше се, произвеждаше
повече и по-разнообразни сто-
ки. Но толкова повече?! И има-
ше ли пазари? През декември
1958 г. занесох на Борис Тасков
разчетите за търговския баланс
за 1959 г. с капиталистическите
страни. Бях обработил проекто-
плана по стоки. Отделил бях сто-
ките, които вероятно щяха да се
продадат и изнесат според пла-
на на 100% - кашкавал, слънчог-
лед, шрот, царевица, олово,
цинк. Във втора колонка бях от-
несъл други, за които не разчи-
тах на повече от 60-70%
изпълнение - яйца, грозде, ма-
шини, радиоапарати. И накрая -
онова, от което нямаше да
постъпи и 30% от записаните
суми - пилета, свине, домати,
грозде и т.н.

Разчетът беше верен. Точно
това се очерта в края на 1959
година. Разчетът сочеше неве-
роятната, недопустимата за мен,
а и за всички, сума на дефицит
около 100 млн. долара. Тасков,
нервиран, грабна листа, извика
ми...

“Вън! Вие сте врагове!” Аз свих
рамене... “Другарю министър,
това са реални разчети, ние нито
ще имаме толкова свине за из-

К.и.н. Михаил БАЛАБАНОВ - 1924-
1984, е завършил ИМЕМО в Москва.
Бил е дългогодишен служител в
системата на външната търговия
на НРБ. Три месеца преди смъртта
си предсказа срутването на соцлаге-
ра с точност до половин година.
Предсказва и съвременните финансо-
ви сътресения в света, макар и без
да познава сроковете. Сред “пророче-
ствата” му е срутването на све-
товната търговия, базирана на
долара, което неизбежно наближава.

нос - няма откъде - нито ще има-
ме пазари.” - “Вън!” - извика още
веднъж Тасков, но не скъса лис-
товете...

И ето, сега е март 1959 г.
Ние сме “полетели” в скока спо-
ред идеята на Мао, донесена у
нас след посещението на Чер-
венков в Китай и развита в
Държавната планова комисия.
Идеята бе заляла страната,
окръжните комитети, окръжните
съвети, предприятията... Сравня-
ваха големия скок с овчарския
скок, но, казваха скептиците като
Ради Гайдаров, “при овчарския
скок ти бягаш с пръта отпред, а
при големия скок някой те гони
с голям прът отзад.”

Борис Тасков в президиума
слуша мълчаливо. Три дни из-
казвания - имаше по 2 часа ед-
ното... И аз в залата слушам
мълчаливо. В президиума са
Добри Алексиев, Емил Разлогов
- зам.-министър, някои главни
директори на ВТО....

Съмнения
никакви!

„Ще надскочим, имаме сили,
че и резерви за още” (?!).

Едва след 10 години разбрах
случайно истината. Борис Тас-
ков всъщност е “чул какво гово-
рят разчетите”. Те са съвпадна-
ли до много голяма степен с
оценките, представени отделно
от умния, хитър и способен на-
чалник на управление Михаил
Паскалев, доскоро главен ди-
ректор на “Булгарплодекспорт”.
Някои главни директори също
така са отхвърляли нереалните
планове. И Борис Тасков - член
на Политбюро - е протестирал и
в ДПК, и в Политбюро, протести-
рал много остро... и напразно.
Образно казано, бил е изгонен,
както преди това изгони мен и
Мишо Паскалев.

- Да, - разказа ми Паскалев
след 10 години. - С мен бай
Борис бе още по-груб. “Ще те
уволня и тебе, и цялото ти управ-
ление!”

- Чакай бе, чорбаджи - рекъл
Паскалев, - дай ми два дни сега,
до вечерта. - Добре де, до ве-
черта. - Донесох разчети, както
искаше ДПК...

Бай Борис отишъл в ДПК.
“Хубаво, рекъл там, ето ние мо-
жем, дайте да видя производст-
вото: ще ги има ли тия свине, тия

яйца...” И му показали - окръг по
окръг, предприятие по предпри-
ятие. Ха сега спри тия, дето сами
обещават...

Отворил Тасков възражения-
та на валутния си отдел, на ня-
кои главни директори на ВТО -
било късно. А и някои от главни-
те директори се били вече
“съгласили”. Руси Христозов -
тогавашният председател на
ДПК, и Гриша Филипов - зам.-
председател, който отговаряше
за външната търговия, бяха “опек-
ли” нещата, или нарежданията,
директивите за плана 1959 г.,
основани на идеята за “големия”
скок.

Свършиха
тридневните

изказвания

Стана Борис Тасков и със
свити, тънки устни каза:

- Поговорихте. Добре! Утре
няма да работим. В събота ще
дойдете пак тук. Другарят Алек-
сиев ще ви запознае с решени-
ята на пленума. А сега си взе-
майте шапките и господ да ви е
на помощ...

Бях слушал мълчаливо. При

тези думи - предадени тука “мот-
а-мо” - се вкамених. В нашата
тогавашна действителност и при-
ета фразеология ми се счу, че
Шекспир проговори през устата
на Борис Тасков.

Всъщност било е именно “по
Шекспир”.

- Бай Борис пътуваше за
Лайпциг - ми разказа Михаил
Паскалев. - Пътувахме в специ-
алния вагон за Лайпциг.

- Слушай, Кольо - рекъл Бо-
рис, - утре ще имам среща със

съветския си колега Николай
Патоличев. Той чака от мен яйца,
сирене, пилешко - ти знаеш кол-
ко. Какво да му кажа? Това е
продоволствие за Москва, раз-
бираш ли?

- Не е реално, Борисе - казал
Христозов и “отпушил” истината.
Тя вече бе излязла наяве. “Хра-
некспорт” не получи обещаните
от земеделието свине и пилета.
Плащахме неустойки за прода-
дени количества, които трябва-
ше да продадем, за да излезе
наяве, че няма. Но на Запад та-
кива “неустойки по договор” стру-
ват скъпо. И разбира се, очаква-
ният дефицит на баланса започ-
на... “да надхвърля плана”.

Борис Тасков информирал
съответно Патоличев. Патоличев
обяснил на съветската планова
комисия и в ЦК, че ще трябва да
се заменят част от очакваните
български доставки със съветски
или финландски яйца, пилета...,
но за финландските трябват още
долари. Москва по телефона в
нашата ДПК: какво става, доро-
гие?... Затова бай Борис, факти-
чески вече свален от Политбю-
ро и като министър, бе слушал
мълчаливо търговските си пред-

ставители, които играеха играта
“всичко можем, всичко ще напра-
вим, имаме даже резерви”.

Не зная какво си е мислил
Борис Тасков. Той стана дирек-
тор на Локомотивно-вагонния
завод в София, където го обик-
наха въпреки, но може би и за-
ради неговия груб, но директен
и в крайна сметка справедлив,
честен характер. Имаше язва, бе
нервен, бе попаднал в непозна-
та обстановка на външната търго-
вия, усещаше двойната игра, без
да вижда всичките й “извивки”. В
решителния момент изглежда е
предпочел да “отиде докрай” в...
истината.

Други - напротив.

Леко прескочиха
истината

Страната вървеше напред, не
беше ли така? Не влизаха ли
всеки месец в строя нови пред-
приятия, заводи? Засяваха се
градини с домати, праскови,
строяха се ферми за пилета, те-
лета. Защо не излизаше планът?

Големият скок бе едно сти-
хийно мероприятие, замислено
като такова. То се провали в
Китай и ми се струва, у нас стана
същото... Скокът изискваше
предварителен ръст на вноса на
метали, памук, машини, нефт,
масла, даже на няколко милио-
на инкубаторни пиленца за но-
вите птицеферми. В голямата си
част това бе осъществено в

крайните месеци на 1958 г. и
началото на 1959 г. Но то не
даде очакваните експортни ре-
сурси.

Не даде, защото плановите
директиви не можеха да бъдат
изпълнени в спуснатите и “при-
ети с ентусиазъм” срокове и обе-
ми. Измираха по летищата сто-
тици хиляди, доставени със са-
молети, двудневни пиленца, фер-
мите не бяха готови да ги при-
емат. Доставяните расови свине
не даваха търсените резултати,
нямаше необходимия местен
фураж, правеха евтина сланина,
а липсваше скъпата при износа
на месо. Машиностроителните
заводи не можеха от първата
година да дадат качеството, не-
обходимо за борбата със запад-
ните конкуренти. Но ДПК бе за-
писала количествата за износ...

Директорът на завода как да
признае, че качеството не е в
ред? Директорът на ВТО къде
да ходи да продава?...

Залата на съвещанието се
изпразни. Аз още седях и си
мислех... Много неща не знаех,
не разбирах. Мислех за своето -
как да покрием идващия дефи-
цит, как да спестим лихвите...
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ЮБИЛЕЙНОТО ТУРНЕ НА „РОКСЕТ”
МИНАВА ПРЕЗ БЪЛГАРИЯ НА 17 ЮНИ

Тази година традицион-
ния декемврийски концерт
“Happy Birthday, Beethoven”
Кварто квартет преименува
на “Beethoven For Friends” и
го посвещава на своя голям
приятел, поет и бард Свето-
слав Георгиев-Слави, който
ни напусна на 24 септември
2014 г. Програмата на концер-
та обхваща “Голяма фуга” и
“Струнен квартет” номер 15 от
Бетовен. Специален гост е
актьорът Стойко Пеев, който
ще рецитира няколко от пре-
красните стихотворения на

Празнична гала
в зала „България”

Столичната община - Дом на
културата “Искър”, канят на
Коледен галаконцерт с участие-
то на Васил Петров, Миро, “Бон-
бон”, солистите на Националния
музикален театър “Стефан Ма-
кедонски” Олга Михайлова-Дино-
ва, Катерина Тупарова и Алек-
сандър Мутафчийски и Софий-
ския духов оркестър под дири-
гентството на Юли Дамянов.
Спектакълът ще се състои днес
от 19 ч. в зала “България”. Биле-
ти се продават на касата на
“Кантус фирмус” в зала “Бълга-
рия” и на www.ticketsbg.com.

Изложба, посветена
на проф. Филип
Филипов

Изложбата “100 години от
рождението на проф. Филип
Филипов”, посветена на творче-
ството на видния театрален
режисьор, педагог и обществен
деец, бе открита снощи във
фоайето на Народния театър
“Иван Вазов”.

Най-добрите
произведения на
родните сценографи

Софийската публика има
възможността да види  уникална
изложба, събрала най-добрите про-
изведения на българските сцено-
графи от последните години. Ини-
циатори на събитието са секция
“Сценография” към СБХ, които си
поставят за цел чрез подобни
национални изложби или куратор-
ски проекти да запознават пери-
одично публиката с новите тен-
денции и постижения в областта
на театралната, оперна, оперет-
на, балетна и т.н. сценография.
Изложби като тази повдигат зад-
кулисната завеса на много любими
постановки, за да разкрият пред
зрителя как се случват нещата
“в кухнята”. Изложбата продължа-
ва до 15 януари в галерия “Райко
Алексиев”.

Обща студентска
експозиция
в Дома на хумора

Творба на Емил Бачийски

Стана добра традиция в му-
зея “Дом на хумора и сатирата”
в Габрово да си дават среща
студенти и преподаватели от
различни висши училища в съвме-
стна изложба. Вече гостува ВТУ
“Св. св. Кирил и Методий”, Техни-
ческият университет във Варна
(специалността инженерен ди-
зайн), Националната художест-
вена академия в София (катедра
“Плакат и визуални комуника-
ции”). Традицията не е нарушена
и тази година и Gaudeamus igitur...
прозвуча за четвърти път в
зала 6 на Веселата къща. Излож-
бата може да се види до края на
януари 2015 г.

КВАРТО КВАРТЕТ
ПРЕДСТАВЯÁÅÒÎÂÅÍ-ÊÂÀÐÒÅÒÈ

Традиционният Коледен концерт
е посветен на поета-бард
Светослав Георгиев-Слави

Светослав Георгиев-Слави.
Концертът е днес от 19 ч. в
камерна зала “България”, на-
учи ДУМА от Иглика Ганева.

“Голяма фуга” Бетовен
пише в последните години на
живота си и първоначално е
замислена от него като фи-
нал на квартета оп. 130, но
композиторът решава да за-
мени финала на този квартет
с по-кратка част, а фугата
превръща в самостоятелен
квартет - опус 133. “Голяма
фуга” е известна със своята
сложна, наситена фактура и

звукова красота и, макар ка-
мерно произведение, тя по
нищо не отстъпва на мащаб-
ните бетовенови творби от
късния период, които се отли-
чават с дълбоката си израз-
ност и отразяват философска-
та зрялост на композитора.

Другото произведение в
програмата е “Струнен квар-
тет” номер 15, оп. 132 - ле-
гендарна творба, с която ка-
мерният жанр може да се
гордее и с която Бетовен още
веднъж потвърждава своя
талант и гениалност. Отново
написана в късните години
на Бетовен във време, в кое-
то композиторът е преминал

през тежко заболяване. Във
връзка с това той озаглавява
третата част на квартета
“Благодарствена песен до
Бог за изцеление, в лидий-
ски лад”. Бетовеновите квар-
тети отново ще звучат в
изпълнение на Кварто-музи-
кантите Иван Пенчев (цигул-
ка), Светлана Станчева (ци-
гулка), Татяна Тодорова (ви-
ола) и Димитър Тенчев (вио-
лончело).

Цената на билетите за
концерта е 10 лева, те се про-
дават на касата на Софийска-
та филхармония в зала “Бълга-
рия”, ул. “Аксаков” 1, както и в
мрежата на ticketplus.bg.

Кварто квартет

Нотен лист от “Голяма фуга” на Бетовен
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95 години от първа-
та постановка на полу-
професионалната тога-
ва трупа отбелязват
актьорите от Староза-
горския драматичен те-
атър “Гео Милев”. На
29 ноември 1919 г. е
играна пиесата “Плен-
никът” от Трикери, при-
помни директорът Иве-
лин Керанов, по този
повод се състоя преми-
ерата на “Змейова
сватба” от П.Ю. Тодо-
ров. Постановката е на
младата режисьорка
Ана Батева, сцено-
графка е Мартина Ва-
рийска, а музиката е на
Стефа Здравенска.

Драматичният театър “Невена Коканова” от
Ямбол ще покаже на 17 декември в ТР
“Сфумато” в София една непоставяна досега
българска пиеса. Става въпрос за премиер-
ното заглавие на театъра “Щъркели на
кръстопът” от Никола Русев, за което ДУМА
писа. Текстът е в основата на знаменития
български филм “Щурец в ухото”. Сега, след
толкова години, режисьорът проф. Атанас
Атанасов с много любов и уважение към
автора реализира спектакъл, в който дели-
катно освобождава познатите ни герои
Ефтим и Пешо от конкретиката на миналото.
По интересен и неочакван начин  сюжетът
се е отърсил от всички дребни и малки
“окови” на време и място и сякаш прави
паралел с условната действителност, в която
живеят Бекетовите персонажи от “В очаква-
не на Годо”, научи ДУМА от драматуржката
Дияна Стоянова. Вечното и близкото се крие
в насъщната нужда от истински човешки
контакт, в неистовия стремеж да усещаш
винаги съпричастие и подкрепа.
В ролите ще видите Милен Каракамушев,
Георги Ружичка, Волен Митев, Цветелина
Кънева и Пламен Петков. Сценографка на
постановката е Пламена Дичева.

Театрална трупа духа
95 свещички под липите

Сцена от “Змейова сватба” с актьорите Иван Калошев и Светослава Иванова

Това е шеста премие-
ра само за този сезон,
като продължават да
се играят още 3 пиеси
от м.г. До края на годи-
ната билетите ще
бъдат с 30 на сто по-
евтини.

“За театър с щат от
42-ма души, от които
23-ма са артисти - това
е почти максимумът,
който може да бъде
постигнат!”, настоява
Керанов и напомня, че
през юбилейната годи-
на близо 29 000 са
вече зрителите на
общо 154-те представ-
ления, а приходите го-
нят 145 000 лв.

След Нова година
предстои премиера на

“Казаларската царица”
по текст на Иван Вазов,
поставена от проф.
Бина Харалампиева.
Веднага след това за-
почват репетиции на
Чеховата “Иванов” с
режисьор Стефан Спа-
сов и “Крал Лир”, с ко-
ято се е заел дирек-
торът на трупата. В ре-
пертоара са включени
две камерни постанов-
ки под режисурата на
Петър Денчев и Христо
Недков. В ход са прего-
вори с Христо Бойчев
за поставяне на драма-
тизацията му “Зорба
Гъркът”, очаква се проф.
Андрей Аврамов да из-
бере подходяща ситуа-
ционна комедия.

Петър ГЕОРГИЕВ

Ямболски актьори
гостуват
в София с пиеса
по Никола Русев

Снимка ДТ�ЯМБОЛ
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Нерядко пропускаме, неволно, да
проследим пътя, водещ към началото
например на едно събитие, на едно
постижение. Така след отличното пред-
ставяне на Русенската опера с “Труба-
дур” от Верди на 10 декември спонтан-
но си зададох въпроса как, защо се
случва - само за половин година да
гастролират за трети път, и то в най-
голямата зала на София, в Новогодиш-
ния фестивал. И също спонатнно си
отговорих:

Найден Тодоров

Той е моторът, инициаторът, лич-
ността, която води трупата напред. Пре-
одолявайки успешно трудностите и не-
волите на нашето време, в което опе-
рата е маргинална за много голяма
част от обществото. Найден Тодоров
очевидно мисли и открива възможнос-
ти - не само за оцеляване, а и за раз-

Русенският „Трубадур” -
динамичен и вълнуващ
Спектакълът отново представи трупата като добър ансамблов театър,
хармонично развиващ и изявяващ възможностите не само на солисти,
но и на хор, оркестър, постановчици и всички задкулисни сътрудници

витие на трупата, която ръководи. Цел-
та му е да се подобрява и художестве-
ното ниво, и да се стимулират - морал-
но и финансово - изпълнителите. Мис-
ля, че в тази посока - на обединение и
полезно насочване на енергията и та-
ланта на състава, на укрепване на са-
мочувствието, са и проектите му за
продукции, които събудиха интерес не
само в русенската, но и в столичната
публика. Не преувеличавам, наистина
има интерес, свидетелство за него е
пълната зала 1 на НДК. И затова смя-
там, че Найден Тодоров е пример за
успешен оперен мениджмънт с концеп-
цията си за поддържане и прилично
съществуване на Русенската опера в
условия, много различни отпреди 20
години. Днес се изисква гъвкавост, ди-
намичност, бързи реакции, използване
и на най-малките възможности за изя-
ва, създаване на лоби, на фенклубове,
връзки с другите изкуства, създаване/
поддържане на приятелства и обмен с
театри, и още много и много неща, без

които не можеш да си успешен дирек-
тор на оперен театър. И поради тъжно-
то обстоятелство, че музикалната кри-
тика е смачкана, изместена от журна-
листика, която мимикрира музикална
критика и е неспособна/безсилна да
даде сериозна и професионална оцен-
ка на случващото се, използвам
възможността да изтъкна качествата на
Найден Тодоров като изграден през
изминалите почти десет години ефек-
тивен интендант на Русенската опера.

 „Трубадур”

отново представи трупата като добър
ансамблов театър, хармонично разви-
ващ и изявяващ възможностите не само
на солисти, но и на хор, оркестър, по-
становчици и всички задкулисни сътруд-
ници. Макар постановката да не е нова,
изглежда грижливо поддържана и бе
приятно аранжирана от Огнян Драга-
нов върху голямата и плоска сцена на
НДК. Класическо режисьорско-сцено-
графско решение на Иван Савов. Хорът
на Русенската опера, по традиция ръко-
воден от отлични хормайстори през
десетилетията, отново е в талантливи
ръце, което пролича в игра и пеене.
Найден Тодоров уверено, с темпера-
мент, чувство, професионализъм воде-
ше представлението, увличаше и
поддържаше баланса сцена-оркестър и
изгради един динамичен, вълнуващ
спектакъл. Разбира се, в НДК невинаги
това, което се чува е реалното, поради
озвучаването (на места имаше неуда-

чи), но пък същественото е дали ни
харесва това, което в момента регист-
рират ухото и съзнанието ни.

За “Трубадур” бе подбран солисти-
чен състав, в който се откроиха жените.
Андреана Николова пресъздаде слож-
ния психологически свят на Азучена с
красива линия, с тембър и нюанси, пре-
красни пълнозвучни височини и ниски
тонове. Наслаждавах се на пеенето й -
с толкова топлина и детайлна израбо-
теност, интелигентно вникване и
осъзнатост на поведението на циганка-
та-майка и отмъстителка. Бих й поже-
лала да насити с още гласова енергия
някои моменти, особено във второ дей-
ствие и на финала. Латвийката Алиса
Зиновиева, отлично формирана като
певица в Италия, изпълни Леонора с
финес и майсторство. Има изразителен
изравнен глас, който води много увере-
но. Умее да пее пианисими и особено
ярка бе в последното действие, където
открои с глас и игра драматичната
същност на жертвоготовната Леонора.
Тенорът Марио Маланини - Манрико,
вложи своя опит и рутина в пресъзда-
ване на влюбения трубадур. Алек-
сандър Крунев - Граф ди Луна, пя с
отдаденост; той ни представи един свой
някак груб, но умен, недоверчив и стра-
стно влюбен Граф ди Луна. Момчил
Миланов преодоля бързо смущението
си и изпълни емоционално и внушител-
но трудната си ария в първо действие.

Публиката въодушевено и продължи-
телно аплодира гостите. Ще завърша с
подслушани оценки, изречени от зри-
телки в креслата зад мен: “Прекрасно!”,
“Възхитена съм, ето от нея, виж я Циган-
ката, ето излиза и Леонора - колко е
красива, прекрасна, как пя само”, “Бра-
во, браво, чудесни бяхте!”...

Снимка Нели КУРТЕВА/”Монте мюзик”

Проф. Боянка АРНАУДОВА

„ЛОС ВИВАНКОС” - СЕДЕМ
ЧУДЕСА ОТ ИСПАНИЯ

Снимка ПРЕСФОТО/БТА
Вилиана СЕМЕРДЖИЕВА

С
Седем ноти, седем дни в седмицата, седем смъртни гряха, седем чудеса на

света... Дори който не вярва в символиката на числата и в съдбата, трябва да
се е замислил след шеметния спектакъл на “Лос Виванкос” в зала 1 на НДК.
Седмината братя-испанци показаха талант и немислимо за човешките възмож-
ности виртуозно владеене на тялото и концентрацията. Фламенко беше във и
над всичко - в танците и бойните изкуства, в свиренето на различни инструмен-
ти, в балета, театъра, акробатиката, в които участва абсолютно всяка частица
от телата на харизматичните артисти. Върху фламенко и стотиците хиляди
сапатейрос (удари с токовете на обувките), изпълнени за почти двучасовото
шоу “Aeternum”, беше изградена тяхната оригинална история за вечната борба
между доброто и злото, поднесена с много чувство и неизчерпаема енергия.

Всеки заклет меломан познава десетки майсторски изпълнения и вариации
на “Полетът на бръмбара” от Николай Римски-Корсаков. Но представянето на
популярната и обичана творба от Израел, Елиас и Джошуа на чело, флейта и
кахон (перкусионен инструмент във вид на правоъгълна кутия), комбинирано с
фламенко танци, беше абсолютна изненада и многократно бе прекъсвано от
бурни овации и възгласи.

Възторжено бяха посрещнати и танцът в стил бойни изкуства със сопи,
изигран от братята със завързани очи, както и изпълненията върху семплия
декор от две метални конструкции. Там се открои Елиас, който в шпагат между
двете на метър височина от земята демонстрира елегантно изпълнение на
електрическо чело.

Когато публиката настоятелно продължи да иска бис, седмината се скупчи-
ха и извикаха на чист български: “Още веднъж!” След това се пръснаха по
сцената и всеки зае своето място под и над металните конструкции. Последва
удивително изпълнение на фламенко от четирима братя с главите надолу и
потропване от долната страна на тръбите, докато трима танцуват от горната
страна.

Мисля, че всеки зрител в зала 1 на НДК е благодарен на “БГ саунд стейдж”,
“Кийн актс” и посолството на Испания за възможността да види на живо възхи-
тителния спектакъл на седмина уникални артисти. Които след огромното физи-
ческо натоварване все така с усмивка излязоха във фоайето на залата, за да
се здрависат, снимат и дадат автограф на своите нови фенове от България.
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ЖУРНАЛИСТИЧЕСКИ ЕКИП

АДМИНИСТРАЦИЯ

В Е С Т Н И К  „ Д У М А ”  Е  Н А С Л Е Д Н И К
Н А  ТРАДИЦИИТЕ НА В Е С Т Н И Ц И Т Е

„ Р А Б О Т Н И К Ъ ” ,
„ Р А Б О Т Н И Ч Е С К И  В Е С Т Н И К ”
И  „ Р А Б О Т Н И Ч Е С К О  Д Е Л О ”

ИЗПОЛЗВАНИ СА И ЕМИСИИТЕ НА БТА, "ФОКУС",
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нес облачността ще е разкъсана, предимно
значителна над източните райони. На много
места в низините и котловините се очаква мъгла
или ниска слоеста облачност. Преди обяд ще

има и слънчеви часове, но след обяд от запад облач-
ността отново ще става по-плътна. Ще остане почти без
валежи. В източните райони ще духа до умерен южен
вятър. Минималните температури ще са между минус 2
и 3 градуса. Максималните ще са от 2-3 градуса, в
местата с трайна мъгла - до 8-9 градуса. Атмосферното
налягане ще се понижи още и ще се доближи до сред-
ното за месеца.

Изгледи заИзгледи заИзгледи заИзгледи заИзгледи за

В сряда ще бъде облачно. Над югозападните иВ сряда ще бъде облачно. Над югозападните иВ сряда ще бъде облачно. Над югозападните иВ сряда ще бъде облачно. Над югозападните иВ сряда ще бъде облачно. Над югозападните и
централните западни райони, а по-късно презцентралните западни райони, а по-късно презцентралните западни райони, а по-късно презцентралните западни райони, а по-късно презцентралните западни райони, а по-късно през
деня в южните и източни ще превали дъжд. Щеденя в южните и източни ще превали дъжд. Щеденя в южните и източни ще превали дъжд. Щеденя в южните и източни ще превали дъжд. Щеденя в южните и източни ще превали дъжд. Ще
духа слаб вятър. В четвъртък са възможни по-духа слаб вятър. В четвъртък са възможни по-духа слаб вятър. В четвъртък са възможни по-духа слаб вятър. В четвъртък са възможни по-духа слаб вятър. В четвъртък са възможни по-
значителни валежи. Вятърът ще се усили.значителни валежи. Вятърът ще се усили.значителни валежи. Вятърът ще се усили.значителни валежи. Вятърът ще се усили.значителни валежи. Вятърът ще се усили.
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“≈À≈÷
ƒÌÂÒ, ‡ÍÓ ‚ ÌÂ˘Ó
ËÁÔËÚ‚‡ÚÂ ‰ÂÎÓ‚Ë
Á‡ÚÛ‰ÌÂÌË ,̌ ÌÂ ÒÂ
ÍÓÎÂ·‡ÈÚÂ ‰‡ ÔÓ-

Œ¬≈Õ
ƒÌÂÒ ÌÂˇÒÌÓÚËÚÂ
ÓÍÓÎÓ ‡·ÓÚÂÌ ÔÓ-
ÂÍÚ ËÎË ‰Û„‡ Á‡‰‡-
˜‡ ËÁËÒÍ‚‡Ú ÔÓ‚Â˜Â

21 Ï‡Ú - 20 ‡ÔËÎ

21 ‡ÔËÎ - 21 Ï‡È

¡À»«Õ¿÷»
— Ô‡ÍÚË˜ÌË ‰ÂÈÒÚ-
‚Ë  ̌Ë ·ÂÁ ËÁÎË¯Ì‡
ÒÛÂÚÌÓÒÚ ˘Â ‡·Ó-
ÚËÚÂ ÔÓ Á‡‰‡˜ËÚÂ ÒË

22 Ï‡È - 21 ˛ÌË

–¿ 
ƒÌÂÒ ÒÂ ÏÓ·ËÎËÁË-
‡ÈÚÂ, Á‡ ‰‡ ÔÂ-
Ó‰ÓÎÂÂÚÂ ÎÂÒÌÓ
ÛÏÓ‡Ú‡ Ë ÂÏÓˆËË-

22 ˛ÌË - 23 ˛ÎË

À⁄¬
ƒÌÂÒ Ô˙ÚÛ‚‡ÌËˇÚ‡
˘Â Ò‡ ÛÒÔÂ¯ÌË, ÒÚË-
„‡ ‰‡ Ò‡ Ò˙Ó·‡ÁÂÌË
Ò Ô Ú̇ÌËÚÂ ÛÒÎÓ‚Ë .̌

23 ˛ÎË - 23 ‡‚„ÛÒÚ

ƒ≈¬¿
ƒÌÂÒ ÔË „ÓÎˇÏ‡
˜‡ÒÚ ÓÚ ‚‡Ò ·ËÁÌÂÒ Ú̇
Ë ‡Á‚ËÚËÂÚÓ Ì‡
‰ÂÎ‡Ú‡ ‚Ë ÒÂ ÔËÔÓ-

24 ‡‚„ÛÒÚ - 23 ÒÂÔÚÂÏ‚Ë

¬≈«Õ»
ÕÂÓÚÎÓÊÌË ‡Ì„‡ÊË-
ÏÂÌÚË ÏÓÊÂ ‰‡ ÒÚ‡-
Ì‡Ú ÔË˜ËÌ‡ Á‡ ‚Â-
ÏÂÌÌ‡ ‡Á‰ˇÎ‡ Ò

24 ÒÂÔÚÂÏ‚Ë - 23 ÓÍÚÓÏ‚Ë

— Œ–œ»ŒÕ
¬˙ÁÔÓÎÁ‚‡ÈÚÂ ÒÂ ÓÚ
·Î‡„ÓÔËˇÚÌËÚÂ
‡Á‚ËÚËˇ ‰ÌÂÒ Ë
Ì‡ÒÓ˜ÂÚÂ ˆˇÎ‡Ú‡ ÒË

24 ÓÍÚÓÏ‚Ë - 22 ÌÓÂÏ‚Ë

—“–≈À≈÷
«‡ ÌˇÍÓË ÓÚ ‚‡Ò
‰ÂÌ Ú̌ ÒÂ Ò‚˙Á‚‡ Ò
ËÁˇ‚Ë ÓÚ ÔÓÙÂÒËÓ-
Ì‡ÎÂÌ, ÔÓÎËÚË˜ÂÒÍË,

23 ÌÓÂÏ‚Ë - 21 ‰ÂÍÂÏ‚Ë

22 ‰ÂÍÂÏ‚Ë - 20 ˇÌÛ‡Ë

21 ˇÌÛ‡Ë - 19 ÙÂ‚Û‡Ë

–»¡»
—ÚÓÈÌ‡Ú‡ ÔÓ„‡-
Ï‡ Ë ‰Ó·‡Ú‡ Ó„‡-
ÌËÁ‡ˆË  ̌˘Â ‚Ë ÔÓÁ-
‚ÓÎ Ú̌ ‰‡ ÒÂ ÒÔ‡‚Ë-

20 ÙÂ‚Û‡Ë - 20 Ï‡Ú

ÚÂ, ÔÂ‰ÒÚÓË ‚Ë ‡·ÓÚ‡, ÍÓ Ú̌Ó Â
Ò‡ÏÓ ‚‡¯‡.

¬ ÎË˜ÌËÚÂ ÒË Ë ÒÎÛÊÂ·ÌËÚÂ ÓÚ-
ÌÓ¯ÂÌË  ̌ ·˙‰ÂÚÂ ÓÚÍËÚË.

·ÎËÁÍË ıÓ‡, ÌÓ ÚÓ‚‡ ÌˇÏ‡ ‰‡
ÓÚÒÎ‡·Ë ‚˙ÁÍËÚÂ ÔÓÏÂÊ‰Û ‚Ë.

ÂÌÂ„Ë Ú̌‡ Í˙Ï ÔÓÎÂÁÌË Ë Ò ÔÂ-
Ô‡ÚÍË Í˙Ï ·˙‰Â˘ÂÚÓ Á‡‰‡˜Ë.

‰ÌÂÒ. ƒÓÔËÚ‚‡ÈÚÂ ‰Ó ËÌÚÛËˆË Ú̌‡
ÒË, ˘Â ‚Ë Â ÓÚ ÔÓÏÓ .̆

ÍË‚‡Ú, Á‡‡‰Ë ÍÓÂÚÓ ÚÂÏÔÓÚÓ ‚Ë
ÔÓ‰˙ÎÊ‡‚‡ Ò ‰ËÌ‡ÏËÍ‡.

¬ŒƒŒÀ≈…
œÓÚËÒÌÂÚÂ ‡Á‰‡Á-
ÌÂÌËÂÚÓ ÒË, ‡ÍÓ
‚˙ÁÌËÍÌÂ Ú‡ÍÓ‚‡ Û
‚‡Ò, Ò ÔÓ‚Â˜Â Ú̇ ÔÂ-

ÌËÂ Ë Ú‡ÍÚ ˘Â ÔÓÒÚË„ÌÂÚÂ Ì‡-
ÔÂ‰˙Í, ‡ ÚÓ‚‡ „Ó ÁÌ‡ÂÚÂ ‰Ó·Â.

06.00 ƒÂÌˇÚ Á‡ÔÓ˜‚‡
»ÌÙÓÏ‡ˆËÓÌÂÌ
ÒÛÚÂ¯ÂÌ ·ÎÓÍ

09.00 œÓ Ò‚ÂÚ‡ Ë Û Ì‡Ò
09.15 ƒÂÌˇÚ Á‡ÔÓ˜‚‡ Ò

 ÛÎÚÛ‡ ÍÛÎÚÛ-
ÂÌ ·ÎÓÍ

10.30 «‰‡‚ÂÚÓ ÓÚ·ÎËÁÓ «‰‡‚ÌÓ
ÔÂ‰‡‚‡ÌÂ

11.45 Ã‡ÎÍË ËÒÚÓËË
12.00 œÓ Ò‚ÂÚ‡ Ë Û Ì‡Ò
12.30 ¡˙ÁÓ, ÎÂÒÌÓ, ‚ÍÛÒÌÓ: –ÂˆÂÔ-

Ú‡ Ì‡ ‰ÂÌ  ̌ /Ô/
13.00 100 „Ó‰ËÌË ·˙Î„‡ÒÍÓ ÍËÌÓ:

ìƒ‚‡ ‰ËÓÔÚ˙‡ ‰‡ÎÂÍÓ„ÎÂ‰-
ÒÚ‚Óî Ë„‡ÎÂÌ ÙËÎÏ /Ô/

14.30 ¬ Í‡‰˙: ÕˇÍÓÎÍÓ ÏË„‡ ÌÂÊ-
ÌÓÒÚ

15.15 ΔË‚ÓÚ Ò ƒÂÂÍ Ú‚ ÙËÎÏ /46
ÂÔËÁÓ‰/

16.00 œÓ Ò‚ÂÚ‡ Ë Û Ì‡Ò
16.10 ÕÓ‚ËÌË Ì‡ ÚÛÒÍË ÂÁËÍ
16.25 Ã‡ÎÍË ËÒÚÓËË /Ô/
16.35 ƒ˙ÁÓÒÚ Ë Í‡ÒÓÚ‡ Ú‚ ÙËÎÏ

/3463 ÂÔËÁÓ‰/
17.00 ¡˙ÁÓ, ÎÂÒÌÓ, ‚ÍÛÒÌÓ: –ÂˆÂÔ-

Ú‡ Ì‡ ‰ÂÌ  ̌ /Ô/
17.10 —‚ÂÚËˆËÚÂ Ú‚ ÙËÎÏ /47 ÂÔË-

ÁÓ‰/
17.55 «ÂÎÂÌ‡ Ò‚ÂÚÎËÌ‡
18.00 œÓ Ò‚ÂÚ‡ Ë Û Ì‡Ò
18.30 Œ˘Â ÓÚ ‰ÂÌ  ̌Ò ƒËÏËÚ˙ ÷ÓÌÂ‚

ËÌÙÓÏ‡ˆËÓÌÌÓ ÔÂ‰‡‚‡ÌÂ
19.15 ¡Õ“ - 55 „Ó‰ËÌË ÓÚ ‚‡¯Ëˇ

ÊË‚ÓÚ /2013„./ /2 ˜‡ÒÚ/
19.45 ÀÂÍ‡ ÌÓ˘, ‰Âˆ‡!
20.00 œÓ Ò‚ÂÚ‡ Ë Û Ì‡Ò
20.45 —ÔÓÚÌË ÌÓ‚ËÌË
21.00 –ÂÙÂÂÌ‰ÛÏ Ò ƒÓ·ËÌ‡ ◊Â -̄

ÏÂ‰ÊËÂ‚‡ ÔÂ‰‡‚‡ÌÂ
22.00 ŒÚÍËÚÓ Ò ¬‡Îˇ ¿ı˜ËÂ‚‡
22.30 œÓ Ò‚ÂÚ‡ Ë Û Ì‡Ò
22.55 «ÂÎÂÌ‡ Ò‚ÂÚÎËÌ‡
23.00 100 „Ó‰ËÌË ·˙Î„‡ÒÍÓ ÍËÌÓ:

ì√ÓÒÔÓ‰ËÌ Á‡ Â‰ËÌ ‰ÂÌî Ë„-
‡ÎÂÌ ÙËÎÏ /¡˙Î„‡Ëˇ,
1983„./, ÂÊËÒ¸Ó ÕËÍÓÎ‡È
¬ÓÎÂ‚, ‚ ÓÎËÚÂ: “Ó‰Ó  Ó-
ÎÂ‚, …Ó‰‡ÌÍ‡ —ÚÂÙ‡ÌÓ‚‡,
»ˆı‡Í ‘ËÌˆË, —ÚÓˇÌ √˙‰Â‚
Ë ‰.

00.25 ¡˙ÁÓ, ÎÂÒÌÓ, ‚ÍÛÒÌÓ: –ÂˆÂÔ-
Ú‡ Ì‡ ‰ÂÌ  ̌ /Ô/

00.35 ƒÂÌˇÚ Á‡ÔÓ˜‚‡ Ò  ÛÎÚÛ‡ /Ô/
01.50 «‰‡‚ÂÚÓ ÓÚ·ÎËÁÓ /Ô/
02.50 œÓ Ò‚ÂÚ‡ Ë Û Ì‡Ò /Ô ÓÚ 20:00/
03.55 ƒ˙ÁÓÒÚ Ë Í‡ÒÓÚ‡ Ú‚ ÙËÎÏ

06.30 ì“‡ÁË ÒÛÚ-
ËÌî- ËÌ-
ÙÓÏ‡ˆË-

ÓÌÌÓ ÔÂ‰‡‚‡ÌÂ Ò ‚Ó‰Â-
˘Ë ¿ÌÚÓÌ ’ÂÍËÏˇÌ Ë ¡Ë-
ÎˇÌ‡ √‡‚‡ÁÓ‚‡

09.30 ìœÂ‰Ë Ó·Â‰î - ÚÓÍ¯ÓÛ Ò

‚Ó‰Â˘Ë ƒÂÒËÒÎ‡‚‡ —ÚÓˇ-

ÌÓ‚‡ Ë ¿ÎÂÍÒ‡Ì‰˙  ‡‰Ë-

Â‚

12.00 bTV ÕÓ‚ËÌËÚÂ - Ó·Â‰Ì‡

ÂÏËÒËˇ

12.30 ìÿÓÛÚÓ Ì‡ —Î‡‚Ëî /Ô./ -

‚Â˜ÂÌÓ ÚÓÍ¯ÓÛ

13.30 ì“‡ÈÌËÚÂ Ì‡ ‚ÂÏÂÚÓî-

ÒÂË‡Î

15.30 ì—‚ÂÚÎËÌ‡Ú‡ Ì‡ ÏÓˇ ÊË-

‚ÓÚî - ÒÂË‡Î

17.00 bTV ÕÓ‚ËÌËÚÂ

17.30 ìÀËˆÂ ‚ ÎËˆÂî- ÔÛ·ÎËˆË-

ÒÚË˜ÌÓ ÔÂ‰‡‚‡ÌÂ Ò ‚Ó-

‰Â˘ ÷‚ÂÚ‡ÌÍ‡ –ËÁÓ‚‡

18.00 ì¬ÂÏÂÚÓ ÎÂÚËî - ÒÂË‡Î

19.00 bTV ÕÓ‚ËÌËÚÂ - ˆÂÌÚ‡ÎÌ‡

ÂÏËÒËˇ

20.00 ìÃËÎÓÒÚî- ÒÂË‡Î, ÂÔ. 29

22.30 ìÿÓÛÚÓ Ì‡ —Î‡‚Ëî - ‚Â-

˜ÂÌÓ ÚÓÍ¯ÓÛ

23.30 bTV ÕÓ‚ËÌËÚÂ - Í˙ÒÌ‡

ÂÏËÒËˇ

00.00 ìœÓ‰ Ì‡·Î˛‰ÂÌËÂî - ÒÂ-

Ë‡Î, ÂÔ. 18

01.00 ìŒÔ‡ÒÌË Ú‡ÈÌËî - ÒÂË‡Î,

ÂÔ. 10

02.00 ìœÂ‰Ë Ó·Â‰î /Ô./ - ÚÓÍ-

¯ÓÛ Ò ‚Ó‰Â˘Ë ƒÂÒËÒÎ‡‚‡

—ÚÓˇÌÓ‚‡ Ë ¿ÎÂÍÒ‡Ì‰˙

 ‡‰ËÂ‚

04.00 bTV ÕÓ‚ËÌËÚÂ /Ô./

04.30 ì—‚ÂÚÎËÌ‡Ú‡ Ì‡ ÏÓˇ ÊË-

‚ÓÚî/Ô./- ÒÂË‡Î

06.20 ì«‰‡‚ÂÈ,

¡˙Î„‡Ëˇî -

Ò Û Ú  Â ¯ Â Ì

·ÎÓÍ Ì‡ Õ“¬

 Œ«»–Œ√
ƒÌÂÒ Á‡ ‰Ó·Ó ËÎË
ÌÂ, ˘Â ÛÒÔˇ‚‡ÚÂ ‰‡
ÔÂ‰‡‰ÂÚÂ ‚˙ÎÌÂÌË-
Ú̌‡ ÒË Ì‡ ÓÍÓÎÌËÚÂ.

08.00 ÕÓ‚ËÌË

08.15 “ÂÎÂÍ‡Ì‡Î

ì ƒ Ó ·  Ó

ÛÚÓî

Ú˙ÒËÚÂ Ò˙‚ÂÚ ËÎË ÔÓ‰ÍÂÔ‡,
ÍÓˇÚÓ ‚Ë Â ÌÂÓ·ıÓ‰ËÏ‡.

09.30 ìÕ‡ Í‡ÙÂî - ÔÂ‰‡‚‡ÌÂ

Ì‡ Õ“¬

11.30 ì¡ÓÌ ¿ÔÂÚËî - ÔÂ‰‡‚‡ÌÂ

Ì‡ Õ“¬

12.00 ÕÓ‚ËÌËÚÂ Ì‡ ÕÓ‚‡

12.30 ìŒ„ÌÂÌÓ Ò˙ˆÂî - ÒÂËÂÌ

ÙËÎÏ

13.30 ìÃÓˇÚ‡ Í‡Ï‡î - ÒÂËÂÌ

ÙËÎÏ

14.30 ìÃÓÏË˜ÂÚÓ, ÍÓÂÚÓ Ó·Ë-

˜‡ıî - ÒÂËÂÌ ÙËÎÏ

16.00 ÕÓ‚ËÌËÚÂ Ì‡ ÕÓ‚‡

16.30 ìÃ‡ÎÍ‡Ú‡ ·ÛÎÍ‡î - ÒÂË-

ÂÌ ÙËÎÏ

18.00 ì—ÔÂˆË‡ÎÌ‡ Ô‡ÚÍ‡î - Ú‚

¯ÓÛ

19.00 ÕÓ‚ËÌËÚÂ Ì‡ ÕÓ‚‡ - ˆÂÌ-

Ú‡ÎÌ‡ ÂÏËÒËˇ

20.00 ìœÓ‰ÎË Í‡ÏÂËÂÍËî -

ÒÂËÂÌ ÙËÎÏ

22.00 ì√ÓÒÔÓ‰‡Ë Ì‡ ÂÙË‡î -

Á‡·‡‚ÌÓ ÔÂ‰‡‚‡ÌÂ

22.30 ì¬ÓÂÌÌË ÔÂÒÚ˙ÔÎÂÌËˇî

- ÒÂËÂÌ ÙËÎÏ, 6 ÒÂÁÓÌ

23.30 ÕÓ‚ËÌËÚÂ Ì‡ ÕÓ‚‡

00.00 ì◊‡Ò˙Ú Ì‡ ÃËÎÂÌ ÷‚ÂÚ-

ÍÓ‚î - ÔÂ‰‡‚‡ÌÂ Ì‡ Õ“¬

01.00 ì‘ËÏ‡Ú‡î - ÒÂËÂÌ

ÙËÎÏ

02.00 ìÕ‡ Í‡ÙÂî - ÔÂ‰‡‚‡ÌÂ

Ì‡ Õ“¬ /Ô/

04.15 ìƒÓÎËÌ‡Ú‡ Ì‡ ÒÎ˙ÌˆÂÚÓî

- ÒÂËÂÌ ÙËÎÏ /Ô/

·ËÁÌÂÒ Ë Ú‚Ó˜ÂÒÍË ı‡‡ÍÚÂ.
¬ÒË˜ÍÓ ˘Â ÏËÌÂ Ì‡ ÌË‚Ó.

08.40 ì ÓÌÚÓÎÌ‡ ÔÓÍÛÔÍ‡î

09.05 ìΔË‚ÂÈ Á‰‡‚Ó!î

10.05 ìÃÓ‰Ì‡ ÔËÒ˙‰‡î

11.00 ÕÓ‚ËÌË

11.15 —ÂË‡Î: ì»Á˜ÂÁ‚‡˘‡

ÔÓÓ‰‡î

13.25 ì¬ÂÏÂÚÓ ˘Â ÔÓÍ‡ÊÂî

14.00 ÕÓ‚ËÌË

14.15 ì¬ÂÏÂÚÓ ˘Â ÔÓÍ‡ÊÂî

(ÔÓ‰˙ÎÊÂÌËÂ)

15.05 ìÃ˙ÊÍÓ / ΔÂÌÒÍÓî

15.55 ìÕ‡Ò‡ÏÂ Ò ‚ÒË˜ÍËî

17.00 ¬Â˜ÂÌË ÌÓ‚ËÌË

18.00 ì’‡È‰Â ‰‡ ÒÂ ÓÊÂÌËÏî

19.00 ìÕÂÍ‡ „Ó‚ÓˇÚî

20.00 ¬ÂÏÂ

20.35 —ÂË‡Î: ì»Á˜ÂÁ‚‡˘‡

ÔÓÓ‰‡î

22.25 ì¬Â˜ÂÌËˇÚ ”„‡ÌÚî

23.00 ì—ÚÛÍÚÛ‡Ú‡ Ì‡ ÏË„‡î

23.55 ÕÓ˘ÌË ÌÓ‚ËÌË

00.10 »„‡ÎÂÌ ÙËÎÏ

01.00 ì’‡È‰Â ‰‡ ÒÂ ÓÊÂÌËÏî

02.00 ìÃÓ‰Ì‡ ÔËÒ˙‰‡î

02.50 ìΔË‚ÂÈ Á‰‡‚Ó!î

04.00 ÕÓ‚ËÌË

04.05 ìÕ‡Ò‡ÏÂ Ò ‚ÒË˜ÍËî

—Ú‡‡ÈÚÂ ÒÂ ‰‡ ÌÂ „Ë Ì‡ÚÓ‚‡‚‡-
ÚÂ ËÁÎË¯ÌÓ Ò ÔÓ·ÎÂÏËÚÂ ÒË.

�����

ÚÂ Ò ÏÌÓ„ÓÚÓ ÒË ‡Ì„‡ÊËÏÂÌÚË,
Ó˘Â ÔÓ‚Â˜Â ˜Â ËÏ‡ÚÂ ÓÔËÚ.

ÁóðãàñÁóðãàñÁóðãàñÁóðãàñÁóðãàñ
11
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‚ÂÏÂ, Á‡ ‰‡ „Ë ÓÚÒÚ‡ÌËÚÂ, ÌÓ
ÌˇÏ‡ ‰‡ ‚Ë Á‡ÚÛ‰Ì Ú̌ ÓÒÓ·ÂÌÓ.

ÂàðíàÂàðíàÂàðíàÂàðíàÂàðíà
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От печат излезе нова книга за
жени: “Как да си хвана принц
прекрасен и какво да правя по-
сле с това говедо”...

АНГЕЛИНА КАСАБОВА,
учредителка на клуба
„Приятели на ДУМА” в Кърджали
Проф. д-р БИСЕР СЛАВКОВ,
преподавател в УНСС
БОЙКА АСИОВА, журналистка
Акад. ДИМИТЪР КЛИСУРСКИ,
учен-химик
ИВАН ИВАНОВ, актьор
МИЛКО ДОБРЕВ, скулптор
СТОЯН БОЙЧЕВ, писател
ХРИСТОФОР ХРИСТОВ, политик,
почетен гражданин на София

„ЛОВЕЦ ОТ БЪДЕЩЕТО” ПОБЕДИ
В СВЕТОВЕН КОНКУРС ЗА ДИЗАЙН

16
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Св. пророк Агей. Св. мъченик Марин

Св. пророк Агей произхождал от
Левиевото коляно, от Дванадесетте мал-
ки пророци. Живял в V век пр.Хр. Ро-
ден във Вавилон по време на плена.
След връщането оттам пророчествал
със Захарий 36 години. Предсказал
възстановяването на Йерусалимския
храм, като казал, че той ще бъде по-
славен от Соломоновия, защото в него
ще се яви Царят на света, Спасителят
на всички народи.

Грандиозен парти маратон ще завла-
дее за 3 дни столицата. Тематични шоу
програми очакват ценителите на стил-
ните купони на 18, 19 и 20 декември в
Bedroom Premium Club. Огън в кръвта
ще усети всеки, който прекрачи прага
на ул. “Леге” 2.

Момичета от балета на Bedroom
Premium Ladies ще се превъплътят в три
различни визии в четвъртък и петък. При
първото преобразяване Man! I Feel Like
a Woman балерините ще са толкова
стилни и едновременно предизвикател-
ни, колкото могат да бъдат млади краси-
ви жени с цилиндри и фракове. С втора-
та си трансформация Moulin Rouge тан-
цьорките ще вдигнат градуса на настро-
ението в очакване на гвоздея на вари-
ететната програма - представлението
Fetish Night. Заедно с тях за доброто на-
строение на гостите ще се погрижат и
свежото лице на родната арендби сце-
на - младата изпълнителка Мissher, как-
то и MC Пи. Зад диджейския пулт ще
са Gorro и Dimo BG (18 декември),

отографът Питър Лик официално влезе
в арт историята като автор на най-скъпо
продадена снимка и постави световен
рекорд. Официален пресбюлетин бе
пуснат в сайта му, в който се посочват
подробностите във връзка с купуването

Рекорд за цена на фотография
Кадърът “Phantom”
бе продаден
за внушителните
6,5 млн. долара

Парти маратон
завладява София

редставителката на Южно-
африканската република
Ролене Щраус бе короняса-
на в Лондон като “Мис Свят
2014”, съобщи AFP. Ролене
Щраус е 22-годишна, сту-
дентка по медицина и висо-
ка 177 см. Обича музиката и
спорта. Красавицата получи
короната си от ръцете на
“Мис Свят 2013” Меган Янг
от Филипините. За престиж-
ната титла тази година се
бореха 125 участнички.
“Мис Унгария” - Едина
Кулчар, и “Мис Обединено
кралство” - Елизабет Сафрит,
заеха второ и трето място.

Френска парфюмеристка създава уникален аромат
специално за 10-годишнината на Bedroom
Dimo BG, Fusion и Andrew (19 декември)
и легендите на унгарската клубна музи-
ка Crazibiza заедно с българските им
колеги Mascota и Vasco C (20 декември).
Те ще представят на гостите и новия клу-
бен двоен диск, който е компилация от
резидентите на Bedroom диджеите -
Andrew, Dimo BG, Fed, Mascot и C-Fusion.

През трите дни въздухът на Bedroom
Premium ще бъде наситен с ухания. Не
само с аромата на най-доброто от клуб-
ната музика и великолепна вариететна
хореография, дело на Галя от “Сатен”,
но и в съвсем буквален смисъл. Защото
навсякъде ще се носи истинско благо-
ухание. Chypre Floriental Powdery е дело
на Изабел Майебьо, която е наследни-
ца на една от най-старите парфюмерий-
ни фамилии на Франция с повече от
150-годишна история. По време на сво-
ята успешна кариера мадам Майeбьо е

създавала аромати зa такива прочути
марки като Gucci, Christofle, Lancel,
Manolo Blahnik, Dior, Cеline, Boucheron,
Patek Philippe, Lacroix, Sonia Rykiel,
Sisley, Boucheron. Била е ангажирана от
някои от най-големите в света вeриги
хотели като Plaza Athеnеe, Le Meurice,
George V, Grand Hоtel du Lac. Плод на
нейния талант е и личният аромат на
една от най-известните съвременни ак-
триси Ева Лонгория.

По този уникален начин ще бъде
отпразнувана 10-годишнината на мар-
ката Bedroom, която според експерти
дава на своите почитатели най-доброто
в България като музика, забавления и
атмосфера. За да се превърне в символ
и стандарт. А само за една година со-
фийският Bedroom Premium наложи то-
талната си доминация в столичния клу-
бен живот.

СТУДЕНТКА
ПО МЕДИЦИНА
ИЗБРАНА ЗА
„МИС СВЯТ”

Снимка БГНЕС

ПППППDRS и “Мерудия” окупират сцената по оригинален
начин в чисто новото музикално предизвикателство
“Funplugged”. Цял бенд ще изпълнява на живо хип-
хоп, реге и денсхол. Бутиковият mash-up е замислен
като класически remixtape. Стари и не чак толкова
стари парчета, но на нов глас, ще звучат от сцената,
поделена между музикантите от “Мерудия” и MC-тата
от DRS. За останалото ще се погрижат един от най-
популярните наши reggae-изпълнители Jahmmi Youth,
бандата Egotrip, както и selector Fall Monke. За капак
на цялата веселба обещават и изненада - взриво-
опасно специално включване от тежката категория
на родния хип-хоп.
Домакин на събитието ще е столичният клуб
“Mixtape 5”, където заподозрените лица ще
вършеят на 18 декември от 22 ч.

„Мерудия” ще окупира сцената
с музикално предизвикателство

Експерти от изследователската организация Gartner Inc.

прогнозират, че около 30% от “умните” преносими устройст-

ва през 2017 г. ще бъдат невидими с просто око, предаде

Интерфакс. От компанията отбелязват, че вече съществуват

редица проекти, които подготвят почвата за следващо поко-

ление технологични разработки, които ще се вписват орга-

нично в обкръжаващата ги среда. Такива са например “ум-

ните” контактни лещи, бижута, а също така слънчевите очи-

ла, които най-вероятно ще придобият нов дизайн, скриващ

наличието на технически компоненти.

Мобилните устройства
стават невидими

Олег Газманов пее
в София през март

“Жокер медиа” и фондация “Ев-
разия 2014” представят на 18 март
2015 г. в зала 1 на НДК звездата
на руската популярна музика Олег
Газманов. Освен че е известен
изпълнител, той е композитор,
поет, народен артист на Русия,
кавалер на Почетния орден на
Русия, 7 пъти носител на наци-
оналната награда “Овация”, ла-
уреат на един от най-авторитет-
ните международни фестивали
“The World Music Awards”. посла-
ник на добра воля на УНИЦЕФ
в Русия.

Билетите за концерта на
Олег Газманов в зала 1 на НДК
на цени от 30 до 80 лв. вече са
в продажба в мрежата на Ивен-
тим, а до дни ще бъдат пуснати
и на касите на НДК.

Ф
за 6,5 млн. долара на шедьовъра “Phantom”.
Едно от любимите места за снимки на Питър
е в югозападния регион на САЩ, където се
намира аризонският Каньон на антилопата,
който е прорязан и издълбан от естествено
течаща вода в продължение на стотици
години. Точно в тази подземна пещера
фотографът запечатва образа на “Phantom” -
зашеметяващо черно-бяло изображение на
подобна на призрак фигура.
Частният колекционер, който купува снимка-
та, също така се сдоби и с два други ше-
дьовъра на Лик - “Illusion” за 2,4 млн. долара
и “EternalMoods” за $1,1 млн. С тези неверо-
ятни продажби артистът държи 4 от Топ 20
позиции за най-скъпи фотографии в света.
Преди това Питър продаде за 1 млн. долара
прочутия си кадър “One”.
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АБОНАМЕНТНИ
ПУНКТОВЕ НА ДУМА
КЪМ ОБЛАСТНИТЕ
И ОБЩИНСКИТЕ
СЪВЕТИ НА БСП

ВИДИН
0888359117

МОНТАНА
0883317035

ВРАЦА
0889316275

СОФИЯ
ГРАД - 0898571924
ОБЛАСТ - 0884501127

ПЕРНИК
9879/888134

КЮСТЕНДИЛ
0896844744

БЛАГОЕВГРАД
0887222355

ПЛЕВЕН
0889274345

ЛОВЕЧ
0878174108

ПАЗАРДЖИК
0894228873

ПЛОВДИВ
032/806028

СМОЛЯН
0884748152

РУСЕ
0887/594388

РАЗГРАД
0899854450

ТЪРГОВИЩЕ
0601/66551

ШУМЕН
0882889701

СИЛИСТРА
0888609484

ДОБРИЧ
0889158356

ВАРНА
0889748016

ГАБРОВО
0896640130

ВЕЛИКО ТЪРНОВО
0878723314

СТАРА ЗАГОРА
0886/321146

СЛИВЕН
0896239110

ЯМБОЛ
0882291271

ХАСКОВО
0899066156

КЪРДЖАЛИ
0897939160

БУРГАС
0887575896

1 3 лв.      12 36 лв.месец месеца
СПИСАНИЕ

1 лв.месец 1,50

12 18 лв.месеца

+ ПРИЛОЖЕНИЕ + ПРИЛОЖЕНИЕ

ЗА ЮРИДИЧЕСКИ ЛИЦА

ГОЛЯМА ОТСТЪПКА
ЗА ФИЗИЧЕСКИ ЛИЦА

1 18 лв.месец
месеца3 54 лв.

6 108 лв.месеца
12 215 лв.месеца

За повече информация: тел. 02 / 970 52 03

1 25 лв.месец
месеца3 75 лв.

6 150 лв.месеца
12 290 лв.месеца

МОЖЕ ДА СЕ АБОНИРАТЕ В: „БЪЛГАРСКИ ПОЩИ“ АД, „ДОБИ ПРЕС“ ЕООД,
ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР , РЕДАКЦИЯТА наДУМА ДУМА

и КНИЖАРНИЦАТА на ул.“Позитано“ 20

КРАЕН СРОК ЗА АБОНИРАНЕ
20 декември 2014

Ние сме
мъртъвци

Революционната обстановка е узряла
на твърде много места - управляващите
не могат, управляваните не искат повече
да продължават така. Борбата за ресурси
стана свирепа, а хората, които знаят как-
во е значимо и имат средствата, бързат
да “ловят капии”. Тяхна цел и лесна пляч-
ка стават държави като България, Украй-
на, Румъния, Гърция, държавите от третия
свят. Едновременно с тези процеси върви
ислямистката радикална и бежанска ин-
вазия, там обаче жертвите са по-различ-
ни - развитите европейски държави и...
България.

На наша “територия” се развива трой-
ният енергиен и геополитически сблъсък
- Европа, САЩ, Русия.

На всичкото отгоре, заради години
наред продажни правителства и чужд
слугинаж, България няма нито един за-
кон, който да защитава суверенитета ни
като държава - земята се продава на вся-
какви чужденци без никакъв регламент и
ограничения, водата е на тезгяха, всички
ресурси са или заграбени, или върви ак-
тивно процес по тяхното завладяване от

Такива сме като държава, народ, бит и култура

Мариана
ХРИСТОВА

чужди компании, традициите ни са почти
изчезнали, духовността ни я няма никак-
ва, здравеопазване, култура и образова-
ние са думи, тотално изпразнени от
съдържание, пенсионерите ни измират,
преди да са се доближили до пенсия,
медиите ни са частни и служат само за
дезинформация, пари като цяло в населе-
нието няма никакви, а тези, които ги имат,
са собственост на нежелаещите промяна.
Имаме си “демокрация” в най-чист вид: 10
цигани, купени с кебапче, надвиват над
един умен. Администрацията служи само
за разграждане на държавността.

Както виждате, никъде не споменавам
партиите. Нито комунисти, капиталисти,
леви, десни... защото тази класификация
няма никакво значение в случая!

Една държава, за да съществува, как-
то и населението й да се чувства като
народ, има нужда от един санитарен
минимум от фактори, които в нашия слу-
чай липсват. В прав текст мога да кажа -
НИЕ СМЕ МЪРТЪВЦИ КАТО ДЪРЖАВА,
КАТО НАРОД, КАТО БИТ И КУЛТУРА!
Питам, има ли луди като мен, които при
тези обективни липси искат да водят вой-
на за оцеляването си или не?! Защото ми
писна от сляпа, страхлива, продажна,
алчна и дребнодушна паплач! Ако има,
трябва да са наясно, че няма “не мога”,
няма “нямам време”, няма “не ме касае”...
Или ставаш част от армията и изпълня-
ваш плана, или мреш сам.

(Мнението е публикувано във
фейсбук)
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 ÏÅ×ÀËÁÈ ÎÒ
ÒÈÐÀÆ ¹100

6 от 49
I ТЕГЛЕНЕ:
I I гр. (6) няма
II  гр. (5) 19 по 1954 лв.
III гр. (4) 453 по 82 лв.
IV гр. (3) 11 278 по 4.60 лв.
ДЖАКПОТ: 1 245 671.38 лв.
II ТЕГЛЕНЕ
I гр. (6) няма
ДЖАКПОТ: 282 125.15 лв.

6 от 42
I гр. (6) няма
II  гр. (5) 10 по 1454.30 лв.
III гр. (4) 494 по 29.40 лв.
IV гр. (3) 8546 по 2.40 лв
ДЖАКПОТ: 235 110.50 лв.

5 от 35
I ТЕГЛЕНЕ:
I гр. (5) 1 от 27 656.00 лв.
II  гр. (4) 308 по 89.80 лв.
III гр. (3) 9756 по 3.80  лв.
II ТЕГЛЕНЕ
I гр. (5) 2 по 13 828 лв.
II гр. (4) 251 по 110.20 лв.
III гр. (3) 9530 по 3.90 лв.

ТОТО ДЖОКЕР
I гр. (3) 11 по 1962.70 лв.
II гр. (2) 2306 по 9.40 лв.

ЗОДИАК
I гр. (5+1) няма
II гр. (5) няма
III гр. (4+1) няма
IV гр. (4) 8 по 443.80 лв.
V гр. (3+1) 12 по 100 лв.
VI гр. (3) 222 по 10 лв.
VII гр. (2+1) 269 по 5 лв.
VIII гр. (1+1) 1421 по 1 лв.
ДЖАКПОТ: 557 550.40 лв.

тото

кратки

ФУТБОЛ

Славист е №1 на месецаСлавист е №1 на месецаСлавист е №1 на месецаСлавист е №1 на месецаСлавист е №1 на месецаСлавист е №1 на месеца

Н
Мони ГЕОРГИЕВ

възможностите си”. Василев обаче из-
рази надежда, че скандалът с “чер-
ното тото” в България ще бъде ре-
шен. “Дано нещата стигнат докрай,
защото тази практика опорочава
футбола и целия спорт. Един отбор,
ако не играе на максимум, всичко се
обезсмисля”, заяви Василев.  “Опре-
делено липсата на постоянство си
оказа влияние. Срещу по-силните
отбори играхме по-добре, а срещу
тези, които се предполага, че ще ги
бием - загубихме. Мишел Платини е
много добър футболист, не знам защо
не показа най-доброто от себе си”,
коментира Василев изявите на бив-
шия си конкурент в “бялата” атака и
поясни, че тимът се събира на 11
януари и веднага заминава на лагер
за цял месец в Турция.

Нападателят на Славия Радослав
Василев бе избран за Футболист на
месец ноември в анкетата на Преск-
луб “България”. 24-годишният таран
вкара изравнителния гол срещу Бе-
рое за 1:1 в 16-ия кръг, а в 17-ия се
разписа 2 пъти за успеха над Ботев
Пд с 3:0. Василев получи 9 от общо
24 гласа, с по 7 са Антон Карачана-
ков (ЦСКА) и Георги Сърмов (Левски),
а 1 получи Елиаш (Берое).

Василев отбеляза, че не вижда
нищо лошо в премирането от трети
отбори. 24-годишният юноша на “бе-
лите” смята, че финансовите бонуси
не оказват сериозно влияние на фут-
болистите, тъй като “един отбор не
може да даде повече от 100% от

Митко Бербатов
срещу Арсенал

Снимка БГНЕС

Генералният секретар на УЕФА Джани Инфантино (вляво) и бившият германски национал
Карл-Хайнц Ридле, избран за посланик на финала на Шампионската лига 2015 в Берлин,

изтеглиха жребия за 1/8-финалите на турнира в щаб-квартирата на УЕФА в Нион

Тонев срещу Интер, Манолев - срещу Андерлехт

БББББ
ългарският нападател
Димитър Бербатов и
неговият Монако се
падна срещу англий-

ския Арсенал на 1/8-финалите
на Шампионската лига, реши
жребият, теглен в щаб-кварти-
рата на УЕФА в Нион вчера.
Носителят на трофея Реал
Мадрид, който беше в една
група с Лудогорец, за втора
поредна година ще играе сре-
щу Шалке 04 в тази фаза на
турнира  Другият съперник на
шампионите от Разград -
швейцарският Базел, където е
българският национал Иван
Иванов, се падна срещу Пор-
то. Фортуна събра Ювентус и
Борусия Дортмунд, които ще
повторят финала на Шампион-
ската лига от 1997 г. този път
в 2 мача. Другите интригува-
щи сблъсъци са ПСЖ - Челси
и Манчестър Сити - Барсело-
на. Останалите съперници са
Байер Леверкузен - Атлетико
Мадрид и Шахтьор Донецк -
Байерн Мюнхен. Първите ма-
чове ще се играят на 17/18 и
24/25 февруари 2015 г., а ре-
ваншите на 10/11 и 17/18 март
2015 г.

Час по-късно в Нион беше
теглен и жребият за 1/16-фи-
налите на Лига Европа. Той
беше тежък за Селтик, в който
под наем играе българският
национал Александър Тонев.
“Детелините”, които са евро-
шампиони от далечната 1967
г. попаднаха на 3-кратния ев-
ропървенец Интер. Друг наци-
онал - Станислав Манолев и
Динамо (Москва) ще се
сблъскат с белгийския Андер-
лехт, който финишира трети в
групата си в Шампионската
лига. Преминалият също като
трети в Лигата на шампионите

Спортинг, в който Симеон
Славчев е дълбока резерва,
пък ще играе с Волфсбург.

 Английският Ливърпул,
който в шампионския турнир
на УЕФА беше в група с Лу-
догорец, ще играе с Бешик-
таш. Така 10 години след
Драмата в Истанбул, “черве-
ните” ще се завърнат отново
край Босфора. На финала на
Шампионската лига през
2005 г. в Истанбул мърси-
сайдци победиха Милан след
дузпи, въпреки че на почив-
ката изоставаха с 0:3.

Лига Европа, 1/16-финали
Йънг Бойс - Евертън; Торино - Атле-

тик Билбао; Севиля - Борусия Мьонхен-
гладбах;  Волфсбург - Спортинг; Аякс -
Легия Варшава; Олборг - Брюж; Андер-
лехт - Динамо Москва; Днепър - Олимпи-
акос; Трабзонспор - Наполи; Гинган -
Динамо Киев; Виляреал - Ред Бул
Залцбург; Рома - Фейенорд; ПСВ Айндхо-

вен - Зенит Санкт Петербург; Ливърпул - Бешикташ;
Тотнъм - Фиорентина и Селтик - Интер. Мачовете ще
се играят на 19 и 26 февруари 2015 г.

Радослав
Василев
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тдел “Спорт-
но-техничес-
ки” на БФС
обяви прекра-

34 играчи и 12 треньори разтрогнаха договори
ни пък вече не е иг-
рач на Славия и е
свободен агент. Най-
много са освободени-
те играчи от второди-
визионните ФК Бургас
- 8, и Спартак Вн - 5.
Толкова футболисти
са скъсали и със за-
пътилия се към “Б”
група елитен Хасково.
Отдел “Спортно-техни-
чески” констатира, че
са прекратени по вза-
имно съгласие дого-
ворите между профе-
сионални футболисти,
треньори и съответни-
те футболни клубове,
както следва:

О
тените договори на 34
професионални футбо-
листи и 12 треньори
по обективни причи-
ни и по взаимно съ-
гласие. Сред офици-
ално прекратилите
контрактите си са
Омар Косоко с Ли-
текс, Сендрино Миси-
джан с ЦСКА, Теро
Мантула и Шоко с Лу-
догорец, Валери Бо-
жинов с Левски и дру-
ги. Бразилският напа-
дател Мишел Плати-

С Лудогорец: Гийерме Да
Соуса - Шоко и Теро Юхани
Мантула; с ЦСКА: Сендриньо
Куинси Мисиджан; с Левски:
Валери Божинов; с Литекс:
Омар Косоко; с Берое: Иван
Караджов; със Славия: Ми-
шел Платини Ферейра Мес-
куита; с Ботев Пд: Вандер
Виейра; с Локо Пд: Джордан
Мортан; с Хасково: Васил
Велев, Галин Димов, Мартин
Ковачев, Недялко Хубенов
и Николай Димитров; с ФК
Бургас: Анатоли Тодоров,
Борислав Борисов, Величко
Величков, Георги Станчев,
Николай Ботев, Цветомир
Цонков, Юри Иванов и Яни
Пехливанов; с Ботев Вр: Ан-

жело Монтенегро и Павел
Петков; с Верея: Билел Аб-
делкадус, Милен Митев и
Тодор Динев; със Спартак Вн:
Даниел Петров, Димитър
Вълчев, Крис Йонев, Огнян
Стефанов и Орлин Орлинов;
със Созопол: Стоян Стоянов
и Тихомир Кънев.

Разтрогналите треньори:
Димчо Ненов, Анатоли Тонов
и Стойчо Драгов с Хасково;
Викторио Павлов с Ботев Вр;
Георги Чиликов с Ботев Пд;
Господин Мирчев с Верея; Златко
Янков със Спартак Вн; Милен
Радуканов и Росен Кирилов със
Славия; Неделчо Матушев с Локо
Пд; Николай Кръстев и Тодор
Киселичков с Черноморец Бс.

ПО ДИЕМА
22.00 Купа на Анг-

лийската лига
Дарби Каунти - Челси

ПО РИНГ
22.30 УЕФА Шампионска лига

ПО ЕВРОСПОРТ 2
21.15 Световно клубно първенство,

I полуфинал

Пеев е №3 за
феновете на Амкар

Бившият български национал
Георги Пеев бе класиран на 3-о
място от феновете в анкета на
руския Амкар Перм. Българският ве-
теран събра 17% от гласовете на
анкетираните и само 1% не му
достигна да измести централния
защитник от Гваделупа Томас
Фибел. 23% пък получи вратарят
на Амкар Роман Герус, който стана
футболист №1 на клуба за година-
та. Още 10 играчи от състава по-
лучиха гласове, между които бе
левият защитник Петър Занев.
Амкар е 14-и в класирането след
есенния полусезон във Висшата
лига. След края му клубното ръко-
водство уволни сръбския старши
треньор Славолюб Муслин.

Петър Пенчев
ще води Ботев Пд
до края на сезона

Петър Пенчев ще запази пози-
цията си на старши треньор на
Ботев Пловдив и през новата годи-
на. Ръководството на клуба му
гласува кредит на доверие да оста-
не начело на представителния
отбор до края на настоящия сезон.
Пенчев зае поста след освобожда-
ването на Велислав Вуцов. Преди
сезона в Ботев начело беше Ста-
нимир Стоилов, но избяга в казах-
станския Астана. Заменилият го
Любослав Пенев също напусна след
кризата в спонсора КТБ. При по-
вторния си треньорски дебют за
Ботев бившият защитник записа
победа над Хасково с 2:0.
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Бербатов
и Монако
срещу Арсенал
на 1/8�финалите

гледайте

ПО БНТ 2 И БНТ
СВЯТ

БАСКЕТБОЛ
за купа

Еврочалъндж
17.45 ЛУКойл

Академик - Енергия Ровинари (Рум)
ПО ЕВРОСПОРТ 2

за Еврокупата
1.30 Страсбург - Пари Левалоа

2.30 Нимбург - Севиля
3.00 Обзор на кръга

ПО ЕВРОСПОРТ
АВТОМОБИЛИЗЪМ

0.15 Обзор на рали сезона
0.45 Обзор на световния шампионат

за туристически автомобили

кратки

Краев замина
на проби в Юве

Младата надежда на Левски Бо-
жидар Краев отлетя за Италия,
където ще мине проби в гранда
Ювентус. Тестовете ще
продължат 3 дни, а след това от
Юве ще преценят дали да му пред-
ложат договор. Играчът бе изклю-
чително лоялен към Левски, като
подписа договор за 3 години със
“сините”, и ако друг отбор го иска,
то той ще трябва да плати транс-
ферна сума. Към полузащитника
интерес проявяват и други отбо-
ри от Апенините, както и англий-
ският първенец Манчестър Сити.

Кобе задмина
Джордан

Звездата на Лос Анджелис
Лейкърс Кобе Брайънт задмина
легендарния Майкъл “Еър” Джордън
по общия брой на реализираните
точки в НБА до момента. Брайънт
вкара 26 за победата на своя тим
със 100:94 при гостуването на
Минесота Тимбъруулвс, а му тряб-
ваха само 9, за да изпревари
“Въздушния”, който прекрати кари-
ерата си с общо 32 292 т. Брайънт
вече има 32 310 точки в актива си
и се превърна в третия най-добър
реализатор в историята на НБА.
Във вечната ранглиста на стрел-
ците води Карим Абдул-Джабар с
38 387 т. пред Карл “Пощальона”
Малоун с 36 928. 36-годишният
Брайънт кара деветия си сезон в
НБА, все в състава на Лейкърс,
като досега е ставал 5 пъти шам-
пион на НБА. При завръщането към
Лос Анджелис Брайънт бе посрещ-
нат по прекрасен начин от екипа-
жа на клубния самолет, който му
бе приготвил изненада – специална
украса и торта.

Мони ГЕОРГИЕВ

Националите ни по бойно самбо, които извоюваха 5
сребърни медала и 2-ро място в класирането по нации
на световното първенство в Нарита, Япония, разкриха, че
конкурентите им се подигравали на немотията. “Надявам
се, че през 2015 г. ще се намери начин момчетата да
получават поне минимална заплата или стипендия, за-
щото на този етап федерацията не може дори да ги
премира. Подготовката за европейско или световно
първенство е поне 3 месеца, тренировките са двуразови
и през това време е трудно да се занимават с друга
дейност”, обясни старши треньорът на националния тим
Росен Димитров. Веселин Иванов (62 кг) отишъл да търси
препитание в Англия, където и се подготвял, от остана-
лите само Генко Иванов (100 кг) имал скромни доходи
като шофьор. Марко Косев (62 кг), който не успя да стане
първият самбист с 5 световни титли, наскоро затворил
цеха си за екопелети. “В Русия при европейска титла ти
дават $50 000 и джип по избор, а за световна $350 000,
а на тези от провинцията - и апартамент в Москва”, уточ-
ни помощникът на Росен Димитров Евгени Василев.

Генералният директор на ФК
Кубан Краснодар Евгений Мура-
вьов обяви, че клубът няма наме-
рение да продава Ивелин Попов.
Българският атакуващ полузащит-
ник се превърна в основна фигу-
ра, около която се гради играта
на “жълто-зелените”. “Ако трябва
да говорим за ролята на Попов,
то той е фундаментален футболист
за Кубан. Без него ще се наложи

Конкуренти се смеят
на самбистите ни

КРАСНОДАР ИСКА
ДА ЗАДЪРЖИ ПОПЕТО

да сменяме системата на игра. В
момента няма кой да го замени.
Но няма и футболисти, които да
не се продават. При такава сдел-
ка основно е мнението на двата
клуба, а мнението на играча - ма-
ловажно. Попов обаче вече не
търси нов клуб в Русия, а вижда
своето бъдеще в Европа. Затова
Кубан би се съгласил на продаж-
ба”, коментира Муравьов.

Фланелка на Христо Стоичков с емблемата на ЦСКА бе категоричният победител във
вече традиционния Коледен търг на сдружение “ЦСКА Завинаги”, проведен в неделя
вечер в комплекс „Царско село”. Специално подписаният екип на Футболист №1 за ХХ
век бе изпратена с куриер от Маями малко преди търга и срещу 10 000 лева бе откупена
от д-р Христо Мазнейков, който е и член на самото сдружение “ЦСКА Завинаги”. В търга
бяха откупени франелки на актуалните звезди на Барселона - Неймар срещу 7000 лв., и
на Лео Меси – за 6500. Фланелка на друг бивш легендарен играч на ЦСКА и за кратко
дори президент на клуба - Любослав Пенев, но от периода му във Валенсия, също беше
откупена за 7000 лв. и неин собственик стана Стойне Манолов. Общо на търга бяха
събрани около 60 000 лв. Освен екипите бяха продадени и 10 топки, а спечелилите
наддаванията побързаха да ги украсят с автографи на футболни легенди и звезди на
червените. Най-търсени за подписи бяха легендарните “армейци” Димитър Якимов и
Петър Жеков. Главният акционер на ЦСКА Александър Томов скромно се отчете с 500
лв., с които откупи топка, без да се включи в по-сериозния търг за футболните екипи.
Събраните средства ще бъдат използвани по предназначение за трите основни цели,
които “ЦСКА Завинаги” си постави за изпълнение за предстоящата 2015 г. – постро-
яване на тренировъчен терен на базата в Панчарево, построяване на нов балон над
едно от помощните игрища на ст. “Българска армия” и цялостно преустройство и
разширение на клубния музей на ЦСКА. За тези инициативи от сдружението ще
бъдат вложени над половин милион лева.

Футболисти на ЦСКА
най-бързи на картинг

Футболистите на ЦСКА
Иван Стоянов и Неманя Мили-
савлевич подчиниха своите
колеги в уникално картинг
състезание, което събра изве-
стни спортисти в благотвори-
телна инициатива. Стоянов
завърши първи, а Милисавле-
вич втори. Първа при жените
финишира най-добрата ни
състезателка в кану-каяка
Станилия Стаменова.

Инициативата на Дарик
радио, Спортно шоу Гонг, сай-
та Gong.bg и Ники Кънчев
шоу е част от традиционния
„Благотворителен търг на
Дарик“, който се провежда за
пета поредна година. Дома-
кин на състезанието бе най-
новата картинг писта „София
картинг ринг“ в Ринг Мол.
Идеята беше известни спор-
тисти да се обединят около

Фланелка
на Стоичков
по-скъпа от
екип на Меси
сто се качи Станилия Стаме-
нова, която отвя конкуренция-
та. Тя тръгна  трета на старто-
вата решетка, но успя да взе-
ме първото място. Втора фи-
нишира най-добрата ни плув-
киня Нина Рангелова, а трета
обявената за най-красива во-
лейболистка Кристияна Пет-
личка (ЦСКА).

Първата българка - светов-
на шампионка по бокс Стани-
мира Петрова завърши
четвърта, въпреки че стартира
първа на решетката. В мъжка-
та надпревара Иван Стоянов
завърши първи, а Милисавле-
вич втори. Футболистът на
Черно море Иван Коконов
завърши трети, след като из-
превари Михаил Александров
от Лудогорец и плувеца Мар-
тин Желев.

благотворителна кауза. Те
дариха предмети, които ще
бъдат обявени на търг на

Дарик радио на 18 декември.
След оспорвано състеза-

ние при жените на първо мя-


